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Nemes Almássy István.
(pd) Kerekes György történelmi essayt 

irt a Magyar Gazdaságtörténeími Szemlének 
most legutóbb megjelent számába: nemes 
Almássy Istvánról. Szépen és sok gonddal 
irta meg az ő felettébb érdekes tanul­
mányát.

Munkájának a sorsa felől megnyugtathat­
juk az érdemes szerzőt: nem fogja azt el­
olvasni senki, nem lesz annak hatása 
semmi. Mert okos és hasznos tanulmány.

Ha Kerekes György valamelyik ma is 
virágzó Almássy famíliának a leszármazási 
rendjét irta volna meg: alkalmasint akadt 
volna a család tagjai között, a ki a mun­
kát kölcsönkéri és keresztüllapozza. De nem 
genealógiáról van szó a műben, hanem 
egyébről, a mint az azonnal ki fog derülni.
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Horváth János,
Tóth Pál,

. Faggyas István,
Kassai Som Lőrincz 
Mezericzy Márton,
Dombay Mihály,
Fuldváry Dániel,
Banga Jeremiás,
Szűcsi István,
Kovácsy Mihály,
Vörös Bertalan,
Erszéneyártó János 
Szabó György,
Tatár Gáspár,
Züczy Ambrus.

Ezt a sok nevet rnind Almássy István 
életleirásábó! indult ki. E nevek tulajdono­
sai kereskedők irtuk egytól-egyig, a tizen­
hetedik század elején. A mint hogy keres­
kedő volt maga nemes Almássy István is, 
Kassa városának számos éveken által ér­
demes tanácsosa, bírája, három Ízben or­
szággyűlési kövelje.

Ennek a nemes Almássy István keres­
kedőnek a folyószámla-könyve ekképen kez­
dődik :

rKövetkezik Isten segitségéból Ao. 1G00. 
deczembernek utolsó napjátul fogva minden 
rendbeli kereskedésemben mind itt éMagyar- 
országban, mind Bécsien s mind pedig egyebütt: 
kiktől mit és minémü maszát vásáriottam 
hitelben és készpénzen rendszerint . .
De be kell mutatni ennek a jóravaló 

kereskedő embernek a leltárát is, a mely 
ekképen kezdődik:

rKövetkezik Istennek segítségéből a bolt­
beli marhának megszámlálása anno 1000.

29. die mensis et 30. decembris, a mikor 
asszonyommal minden rendbeli dolgainkról 
számot vetettem és mindeneket szépen elvé­
geztem, a mint akkori közöttünk kelt leve­
lünknek continentiája megmutatta. Mely 
marha a felül megirt naptól és esztendőtől 
fogva tulajdon csak magam számára vagyon 
minden több kereskedésemben forgó mar­
hával, adóssággal és készpénzzel . egye­
temben.“
Vásárolt pedig nemes Almássy István 

uram, a magyar kereskedőktől eltekintve,
Langh György és társaitól, nörümbergi pol­

gároktól : 106 vég posztót, nörümbergi kár­
pitot, kést, pártát, 88 evangéliumot és 88 
Donát könyvet;

Katzia Sándor bécsi kereskedőtől, röfös- 
árukat;

Ekhardt Gáspár frankfurti kereskedőtől: 
selymet és színes selyemprémet, színes bár­
sonyt ;

Podesta Beiialan és társától: narancsot, po- 
magranátot, száraz lemóniát, savanyu naran­
csot, gesztenyét;

Bond György maradóidtól és társaitól ve- 
lenczei tükröt és kristálypoharat.
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Hát a ki ezek olvasásán nagyot nem 
bámul, olyan gondolkodó embert széles e 
hazában találni nem lehet.

Mindenütt a világon a gazdasági fejlődés 
azon kezdi, hogy a kereskedést, az ipart 
lenézi, csak a földmivelés lévén urnák való 
foglalkozás. Es mindenütt a világon azzal 
folytatja a gazdasági fejlődés, hogy a ke- 
reskede rm t reczipiá:ja, beveszi az úri fog­
lalkozások sorába; azzal lolytatja, hogy az 
egykor vitézkedő néprétegek a földmivelés 

-mellett iparr , kereskedésre adják magukat.
Ebben a mi szerencsétlen országunkban 

pedig a gazdaságtörténelemnek még ez az 
alaptétele sem igaz. Minálunk visszafelé 
fejlődött a dolgok rendje.

ügy sejtjük, hogy nemes Almássy István 
uram — meg annak a sebtiben kiirt tizenöt 
másik névn k a gazdája — volt olyan jó 
magyar ember, volt olyan fajbéli ma­
gyar, mint a n ai magyar gentrynek 
akármelyik lagja. S ők kereskedők voltak. 
Megj Tták Bécset, Lengyelországot, Nürn­
bergit, Franklurlol, Itáliát, bejárták egész 
Magyarországot, vasáro lak, eladtak. Üzleti 
dolgaikat szabályosan szerkesztett kereske­
delmi könyvekbe Írták; üzleti leveleiket 
jó magyar nyelven szerkesztették.

Az ö viselt dolgaikat a mai magyar 
állapotokkal összehasonlítván, mintha vis-zu- 
íelé mentünk volna háromszáz esztendővel, 
nemhogy előre.

A kit ma Almássy Istvánnak hívnak, az 
ugyan nem nyit Kassán kereskedést, nem 
készít leltárát, folyó-számlát s nem járja 
portékáért a világot. A kit ma Almássy 
Istvánnak hívnak, az vagy otthon urasko- 
dik a maga birtokán, vagy az államot 
avagy vármegyét szolgálja, erősen nyomo­
rogván a szolgálata mellett. De hogy 
Almássy István boltot nyisson: oyan 
szégyen meg ne essék ezen a magyar 
hazán.

Bankok, intézetek csengenek tisztviselők 
után, a kiket Almássy Istvánnak nevezné­
nek : nem tudnak kapni. Úribb dolog a 
vármegyénél a dijnokoskodás, mint egy-egy 
társulatnál szép hatáskör szép fizetéssel.
S a ki mégis viszi valamire ilyen keres­
kedelmi vállalat körében, az nem hogy 
megbecsülésben részesülne, de küzködnie 
kell, hogy bocsássák meg az ő ballépését.

*

Pedig íme a história megdönthetetlenül 
bebizonyít két dolgot. Az egyik az, hogy 
a magyar fajta nem mindig tartotta 
szégyennek a kereskedést. Ha szégyennek 
tartották volna, a tizenhetedik században 
se foglalkozott volna azzal annyi, a mai 
magyar fogalmak szerint: gentry ember. 
A másik igazság, a melyet Almássy István 
története igazol, az, hogy hazugság az, 
mese az, a mikor arról perorálnak, hogy 
a magyar nemzeti géniusz nem veszi be 
a kereskedést s nem tudhat a magyar 
ember se rőíhöz, se főkönyvhöz. Nemes 

I Almássy István uramban meg az ő társai­
ban bizonyosan dolgozott a magyar géniusz 
legalább is oly erősen, mint az ö mai 
fajrokonaiban s lám, azok kitünően értettek 
mindahhoz, a mi a kereskedő mesterségé­
hez tartozik.

De magva szakadt az Almássy Istvánok­
nak. Fölöttébb érdekes dolog lenne ennek 
az okát kinyomozni s kideríteni, mi­
ként történhetett az, hogy ilyen előz­
mények után a magyar fajtának a ke­
reskedelemről való gazdasági felfogása 
annyira visszaesett a középkori színvo­
nalra. Ez azonban nem a mi feladatunk. 
Mi csak magát a tényt konstatálhatjuk.

A szomorú ténynek egyik okára azonban 
mégis rá kell mutatnunk.

Az Ausztriához való viszonyunknak erő­
sebbre füzödése nyilván erősen hozzájárult 
a nemes Almásy Istvánok osztályának a 
kiirtásához. Az osztrák kereskedelmi poli­
tika megtett minden lehetőt, hogy a ma­
gyar gazdasági életnek még a szellemi ön­
állóságát is elpusztítsa, hogy a magyar ke­
reskedőt mindössze amolyan rövid gondol­
kodású közvetítővé tegye Becs között meg 
u magyar fogyasztó között. El is érte ezt 
a czelját. S alkalmasint az erre való osz­
trák mesterkedésnek tengersok szekatúrája 
ölte ki nemes Almássy Istvánékból az 
ambicziót, hogy ők kereskedők legyenek.
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S a mikor ezt a tényt kiemeljük, már a 
legszorosabban vett napi politikának kellő 
közép n vagyunk, panaszkodván azon, hogy 
az Almássy Istvánok kipusztulása követ­
keztében az országnak nincs közgazdasági 
közvéleménye.

A magyar ember megtermeszti a búzát, 
learatja, eladja. Ebben aztán teljesen ki­
merül az ö gazdasági gondoskodása. Már 
azzal, hogy a kereskedő mit tesz a meg­
vásárolt gabonával, egyáltalán nem tö­
rődik.

Sohse ámítsuk magunkat. A mikor az 
újságok agrárságról, merkantilizmusról, csa­
tornákról, ilyen kérdésről, amolyan moz­
galomról Írnak : az mindig csak egy pár 
embert érdekel, a ki nyilván külföldi köny­
vek nyomán csinálni szeretne valamit ez 
országban. Ettől a nehány embertől elte­
kintve tökéletes a tudatlanság s még töké­
letesebb a gazdasági kérdésekkel való nern- 
törődés. Nincs itt rezonaneziája semmiféle 
gazdasági kérdésnek. Kormány vagy publi- 
czisztika akar eladhatja az országot, azt se 
veszik észre.

Bizonyosan eljő majd az ideje, hogy 
Almássy Istvánok sorsának szoczialpolitikai 
következésein elmélkedjenek az arra hiva­
tottak. Mi ezúttal csak arra mutatunk rá, 
mennyire más lenne az ország ezúttal leg­
aktuálisabb kérdésének, a kiegyezésnek a 
sorsa, ha ők élnek.

Ugyan hányán vannak az országban, a 
kiket tudatosan érdekel a közös vagy kü­
lön vámterület kérdése? Ha külön válnék 
a magyar vámterület, azt a sok gyárát, a 
mi akkor keletkeznék, nem Faggyas István, 
nem Dombay Mihály, nem Földváry Dániel 
építené, hanem osztrák meg német gyáro­
sok, vállalkozók. Nem is érdeklődnek az 
iránt a mai Almássy Istvánok, derogál is 
nekik.

Ugyan hányán vannak ez országban, a 
kik a kiegyezés függő kérdéseit értik, tud­
ják? Nem való az nekünk. Már mi csak a 
hivatalos lapot nézzük, hogy hol lehet 
pályázni valamiféle állásra, az érdekel 
bennünket.

Politikában, publiczistikában rettentő bak­
lövések esnek meg ezen a téren, észre se 
vesszük, nem ellenőrizzük. Az egész ma­
téria idegen előttünk, idegen az eszünknek, 
idegen a szivünknek. Csak nem leszünk 
kalmárok.

Nemes Almássy István azonban kalmár 
volt, tudott is hozzá, nem is derogált neki. 
Nemes Almássy Istvánnak aligha lehetne 
a nyakába varrni azt a kiegyezést, a mely 
most készül, azt a vámtarifát, a melyet 
most harmadszor olvasnak. U erős támasz­
téka lenne a kormánynak a követelésben 
és erős oppozicziója az országra végzetes 
engedékenységnek.

Utódai azonban mind az államnál, me­
gyénél vannak s azon törik az eszüket, 
hogyan lehetne a napidijat három koronára 
emeltetni.

Budapest, julius 28.
Az önálló vámterület. Az a mozgalom, a 

mely az ónálló vámterület érdekében a tör­
vényhatóságok között megindult, folytun ter­
jed és arányaiban növekedik. Szamos törvény- 
hatóság kéri már feliratban az országgyűlés­
iül az. "önálló vámterület felállítását. Legutóbb 
Marostul da vármegye törvényhatóságának leg­
utóbbi közgyűlésén Gaal Sándor orsz képviselő 
indítványára határozták el, hogy az önálló 
vámterület érdekében telirnak a kópviselöház- 
hoz. A kérvény ma érkezett meg és a Ház 
bizonyára még októberben tárgyalni lógja.
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A közigazgatás egyszerűsítése. A belügy­
minisztérium kodifikáló osztályában a nyáron 
is javában dolgoznak a közigazgatási eljárás 
egyszerűsítéséről szóló 1901. évi XX., vala­
mint a vármegyék pénztári és számvevőségi 
teendőinek ellátásáról szóló 1902. évi III. tör- 
vényezikk végrehajtási munkálatain. A junius 
hóban tartott közigazgatási szaktanácskozmá- 
nyokon letárgyalt ügyviteli szabályr--ndelet- 
tervezetek megfelelő átdolgozásán kívül immár 
elkészültek az egységes kézbesítési utasítás­
nak, továbbá a vármegyei, törvényhatósági és 
r. t. városi, valamint a községi gyámpénztári 
pénzkezelésre és számvitelre vonatkozó ré ízle­
tes szabályzatoknak előadói tervezetei. Ezeket , 
úgyszintén a még hátralevő, de már szintén 
kidolgozás alatt álló végrehajtási rendeleteket 
a belügyminiszter az ez év őszén egybe­
hívandó újabb szaktanácskozmányok biralata 
alá fogja bocsátani.

A vasutasok fizetésjavitása. Több mint
egy éve dolgoznak a kereskedelemügyi mi- 
niszteriumban az államvasutak újjászervezésén 
s a tisztviselők fizetésjavitásán. A kereskedelmi 
kormány úgy tervezi, hogy a vasút a jövő 
1903. évtől kezdve az uj tervezet alapján mű­
ködjék. A szervezésben szó van arról is. hogy 
az országban öt vasutigazgatóságot állíta­
nak fel. Az uj tervezet alapján tetemesen "a- 
vulni fog a tisztviselők helyzete is. Az elő­
léptetés gyorsabb Esz és magasabb les,: a 
tisztviselők fizetése is. A fizetésemelés már 
1903. évi január 1-én lép életbe. Á : uj t rv - 
zet szerint hat fizetési osztály le:;:. Minden 
fizetési osztálynak 3 — 3 fokozata lesz s meg 
lesz állapítva az az idő is, a mely után az 
egyes tisztviselők előlépnek. Az államvasutak 
újjászervezésére vonatkozó tervezetet a kereske­
delmi miniszter legközelebb leküldi az áii.irn- 
vasutak igazgatóságához véleményezés vé. ett.

Nézi! történt semmi!
— Félhivatalos nyilatkozatok. —

Nem, semmi se történt Ischlben. Széli és 
Körber Goluehowskival egyetemben csak 
kellemes nyári szórakozásra mentek oda és 
roppantul meg voltak lepetve, mikor az 
Elisabeth-Weg fenyvesutján véletlenül talál­
koztak. Ugyan mi keresni valójuk is- l* tt 
volna ott, mikor mindnyájan a parlamenti 
szabadság örömeit élvezik és nagy vakáczió- 
jukban egyéb dolguk sincs, mint a legszük­
ségesebb .folyó ügyekre“ gondot viselni.

Ah persze, a kiegyezés! Az mégis csak 
valami. De nem jött még el az ideje, hogy 
végkép elintézzék s legföljebb „barátságos 
eszmecsere“ folyhatott köztük arról, hogy n i 
történjék vele. És melyik státus rovására.
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„XV»' igaz — mondja a félhivatalos de­
menti, — mintha ö telsége elnöklete alatt 
több óra hosszáig tartó koronatanács lett 
volna. O felsége ugyan fogadta együttesen is 
a két miniszterelnököt és a külügyminiszteri, 
de ez a fogadás, időtartama rövidségénél íogv t 
is, de még jellegében sem volt olyan, a mely­
nél fogva koronatanácsnak volna mondható. 
Ezen együttes fogadtatás alkalmával a két 
miniszterelnök /derítést tett a kiegyezési Iá eg. 
sok lefolyásáról attól az időponttól fogva, mióta 
azok a relerensi bizottságok Becsben vaió s.:ai:- 
tanácskozása folytán abban a mederben vaun 
melyben most is folynak.

U felsége az együttes fogadás után hosszabb 
ideig tartó magánkihallgatáson fogadta Széli 
Kálmán miniszterelnököt, a ki a fogó éigyk- 
valamint a kiegyezés eddigi tárgyalásairól t v.

A süvöltői pap.
— Ax EgyttírU* eredeti támlája. —

Irta : Krúdy Gyula.

A süvöltői papról egy legenda él a várme­
gyénkben. Elmondom a legendát, hogy az áj- 
tatos lelkek okuljanak belőle, azok pedig, a 
kik a hamisságot keresik mindenben, csúfot 
Valljanak.

Sok évvel ezelőtt (már, mint a mai naptól 
számítva az éveket) Sóhajnak hívták a süvöl­
tői papot, Sóhaj Menyhértnek. Abban az idő­
ben. mikor Sóhaj Menyhért pap lett Süvöltőn, 
máshol még harangozónak se lett volna jó. 
Gólyalábu peregrinus diák volt, a ki egyszer 
kilódulván Debreczenből, a nagy kollégium­
ból, lába közzé kapta a világot, ott állt meg, 
a hol megpihent, és ott pihent meg, a hol volt 
mit enni, inni. A régi világban jó dolguk volt 
az országút nyughatatlan vérü vándorainak. 
Az országot egyik szélétől a másikig járhatták 
keresztül-kasul, soha sem szűnt meg a keresz­
telő, lakzi, tor. Ma már tán nincs is keresztelő 
az országban, különben a peregriusok nem 
pusztultak volna ki.

A Sóhaj Menyhért idejében még érdemes volt 
pereerinálni. Sóhaj Menyhért lassan harmincz 
esztendős lett, a szél széldarabolta kopenyeget, 
szakállát megtépte a vihar és az eső fakóvá 
mosta mint az országutat, de soha sem jutott 
eszébe megtelepedni valahol. Marasztaltak 
pedig itt is, amott is, mert jótorku, sokbeszédu 
ember volt, unatkozó emberek megtréfalója, 
búsulók felviditója, mulatságok lelke, szóval, 
a milyen a régi időkben a diákok voltak. De 
Sóhaj Menyhért nem maradott sehol sem. Mintha 
csak égi rendeltetése lett volna arra, hogy 
Süvöltőre kerüljön papnak.

agy nagyon esős őszi estén került Süvöltőre 
Sóhaj'Menyhért. Nem fogadta egyéb,mint kutya­
ugatás Itt-ott embert is látott, de a süvöltőik­
nek régi szokásuk volt nem felelni, az idege­
nek köszönését el nem fogadni. A peregrinus 
io-y nagy kelletlen rászánta magát, hogy föl­
keresi a papot. A kálvinista papoknál abban az 
időben is ez a nóta járta: savanyu bor, rövid

koszt. A perigrinus látta a falun, hogy itt 
sincs különben.

A pap a templom mellett lakott. A pereg­
rinus hamarosan megtalálta. Iloléczy István­
nak hívták a papot, üreg legény volt már és 
goromba, mint a sün.

— Hogy hívnak? Ki vagy? — kérdezte, 
mikor a peregrinus bekopogtatott.

A diák megmondta.
Holéczy uram felborzolta az üstökét:
— Szereted-e a tarhonyát? Akár szereted, 

akár nem, az lesz vacsorára.
A diák leült és hallgatott. Holéczy uram 

folytatta:
— Ha néhol azt hallod, hogy Süvöltőn jó 

dolga van a papnak, mondd, hogy hazugság. A 
süvöltői pap maga munkálja a földjét, a tehe­
nét maga feji, szőlőjét kapálja és folytonosan 
bottal jár, mert a hívekbe itt csak bottal ver­
heti az isten igéjét.

A pap felállt, — a feje a mestergerendát 
verte, — és kezet fogott a peregrinussal. Úgy 
megszorította s diák kezét, mintha vasból lett 
volna a marka, de a diáknak az arcza se rán- 
dult meg.

— Derék legény vagy, — mondta Holéczy 
uram, — Kapsz bort is vacsorára.

Vette a pinczekulcsot és a pincze felé balla­
gott. Hogy, hogy nem megsiklott és mint egy 
nagy, teli zsák zuhant le a pinczegádorba. A 
diák kiszaladt a zuhanásra. A pap ott nyögött 
a pincze fenekén. A diák nemsokáig gondolko­
zott. Felkapta az ölébe és vitte felfelé:

— Százharmincz kiló vagyok — nyögte 
Holéczy uram.

— Nem érzem — felelt a diák.
— Temettél-e már valaha ? — kérdé tovább 

a pap.
— Temettem már eleget — szólt a diák és 

lefektette a papot az ágyba.
A pap kinyujtózott.
— Hát temess el engem.
Nem sokára összegyűltek a falu vénei a 

pap ágya körül.
Holéczy uram felkönyökölt az ágyban.
— Én már elmegyek — mondta — megun­

tam a kendtekkel való örökös verekedést. 
Hanem az Ur gondoskodott kendtekről, süvöl- 
tői bicskások, küldött helyettem egy diákot,

a ki majd sorb in földhöz vágja kendteket a 
prédikáczió után a gyepen. Fogják itt papnak.

A süvöltői vének összenéztek.
— Tudja-e a diák. — kérdezte a kurátor — 

hogy mi a fizetése Süvöltőn a papnak?
— Tudja, — felelt Holéczy uram.
A vének összesúgtak és ennek az volt a 

következménye, hogy Sóhaj Menyhért, midőn 
hajnalban búcsú nélkül akarta elhagyni a 
falut, vasvillás emberekre talált a határban, a 
kik nem eresztették tovább. Visszahozták a 
faluba és Sóhaj Menyhért így lett pap 
Süvöltőn.

*

Most jön a legenda legendás része.
Nagy idők jöttek, forradalom támadt és a 

föld megdobbant Süvöltőn is: fölkerekedett a 
falu és elment a Sóhaj Menyhért vezetésével. 
Nem maradt otthon más, csak az asszonyok. 
De elég baj volt az a süvöltöieknek. Hires 
szép asszonyaik voltak. Fekete, sugár, darázs- 
dereku magyarfajta menyecskék, a kik a szeme 
bogarukkal felgyújtottak volna még egy házat, 
is, nem pedig egy diák szivét. Mondják, hogy 
nem annyira a vasvillás emberek, mint inkább 
a süvöltői menyecskék okozták azt, hogy a diák 
megmaradott Süvöltőn.

Folyt már javában a háború, a süvöltőiek 
a papjukkal mindig ott voltak, a hol leg­
melegebb volt. De hát nem erről szól a 
legenda, hanem arról, hogy egy bizonyos 
Hlavácsek nevű ráczvezér hírét vette a 
süvöltői menyecskéknek. A férfi még akkor is 
férfi, ha rácz ködmönuen jár. Hlavácseknek is 
addig fúrta az oldalát Süvöltő, a mig egy 
pár bizalmas emberét maga mellé véve — 
nem lehet ilyen helyre vinni a közkatonákat 
— egy este elindult Süvöltő felé.

Hajnalban már Süvöltő alatt jártak. Ott 
találkoztak egy asszonynyal az utón, a mint 
a csirkéit hessegette.

— Mi ez a falu? — kérdezte a ráczvezér.
— Süvöltő — felelt egykedvűen az asszony.
— Be lehet menni ? — firtatta tovább a 

rácz. (Azt akarta kérdeni, hogy van-e férfi a 
faluban, de restelte magát.)

— Bemenni be lehet, — felelte közönyösen 
az asszony.

Hanem akkorra már talpon volt a falu. 
Az asszonyok forró vízzel várták a ráczokat, 
az asszonyhad élén pedig ott állott egy hatal­
mas férfiú óriási doronggal a kezében.

— Valami gyáva ficzkó lehet, — mondta
Hlavácsek, — itthon maradt szoknyák őrizö- 
jónek. Habár nem épen rossz foglalkozás ! —
folytatta barátaihoz tordulva.

A férfiú pedig igy kiáltott a ráczokra:
— Be ne jöjjetek ide, mert itthon van a pap.
A ráczvezér nevetett:
— Ne bolondozz, barátocskám, mert felnyár­

sallak. A süvöltői pap messze jár.
— De minden éjjel hazajár vigyázni az 

asszonyokra, — kiáltotta a férfiú. — Én va­
gyok a pap.

Mikor ezt mondta, az asszonyhad élén már 
meg is rohanta a ráczokat. Á ráczok a ro­
hamra megfordították a lovaikat és úgy el­
mentek, hogy azóta hirüket sem hallották.

Mi igaz, mi nem igaz a lengedából, — nem 
tudom. Annyi azonban fel van jegyezve a 
krónikákba, 'hogy Süvöltőn a pap mentette 
meg a falut.

A KIS EZREDES.
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XVII.
A kis ezredes fölkiáltása elárulta szerelmét 

Makowieczkiné és az öreg nemes előtt. Utolsó 
kétségük is eltűnt, a mikor elrohanni látták a 
teremből.

__ Az Isten szerelmére — szólt ijedten a jo
asszony — siessen bátyám, nézze meg mit csi­
nál I De nem, magam megyek.

— óvakodjék tőle — intette a lengyel 
Ullysses, a ki soha sem bízott a női beavatko­
zásban, és elindult Mihály szobája felé.

Wolodowski nagy lépésekkel mérte a pad­
lót, ketreezbe zárt vadállat módjára izgett- 
mozgott. Fenyegető redők szántódtak a hom­
lokára, lázasan égett a szeme. Zaglobát meg­
pillantva megállt, keresztbefont karokkal.

— Hadd hallom végre, mit jelent mindez ?— 
kérdezte.

— Azt jelenti, hogy minden esztendőben 
százszámra lesznek a lányok apáczák. Vannak, 
a kik a szülői tekintélylyel is szemb - száll­
nak, hogy Isten fiának lehessenek arái. 
Mennyivel könnyebb ez Krysiának, a ti sza­
bad, mert árva.

— Nem! — kiáltotta Mihály. — Ő nem 
szabad ; nekem Ígérte kezét, mielőtt el­
utaztam.

— Erről semmit se tudtam.
— De azért mégis igy van.
— Akkor hát eltérítheted talán a szán­

dékától.
— Oh, nem törődik immár velem! Még csak 

látni sem akart — folytatta nagyon elszomo- 
rodottan Mihály. . . . Én, én éjjel-nappal siet­
tettem utamat, csakhogy mielőbb viszont­
lássam. . . . O pedig elrejtőzik előlem ! Mit 
vétettem hát neki ? Micsoda ismeretlen sü­
nömért kell lakolnom ? Az egyik men’ assz - 
nyom meghalt, a másik élve eltemetkezik. 
Mindenkire rávirrad egyszer e világon a bo1- 
dogság napja, mindenkit részeltet kegyel­
mében a Mindenható. Egyedül én vagyok 
irgalmából kizárva. . . . Ha legalább vetély- 
társam volna, akkor megmaradna számomra a 
boszu !

— Megmarad számodra" az imádság — 
mondta kenetteljesen Zagloba. — Remélj, min­
den megváltozik, minden rendbe jön. . . . . 
Őszintén megvallom, én mást és nem Krisztinát 
szántam neked. De fájdalmad láttára immár 
egy akaraton vagyok veled. Fohászom a 
tieddel egyesülten száll a mennyek Urához, 
könyörögve kérem, vigasztaljon meg téged, 
térítse vissza hozzád a tőled elfordult s meg­
keményedett leányszivet.

És Zagloba szeméből az őszinte részvét 
könyei csordultak ki. Ha csak a saját akara­
tától függ, bizonyosan a kis ezredes karjaiba 
vezeti Krisztinát.

— Figyelj reám — beszélt tovább. — Ma­
gyarázd ki magadat Krisztinával; igyekezz ; 
meglágyítani ; rajzold le előtte bánatodat, 
gyötrelmeidet. Kőből kellene lennie a szivé­
nek, ha meg nem indulna szenvedéseiden. 
Bátorsági ma sírunk, de holnap már örülni
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jelentést 6 felségének s nagyon valószínű, 
hogy az osztrák miniszterelnök ischli időzésé­
nek is ugyanaz volt egyik fő czélja. Gróf 
Goluchowski külügyminszter ischli időzését és 
jelenlétét a két miniszterelnök együttes fogad­
tatásán, azon a körülményen kivül, hogy 
augusztusban szabadságra megy és szabadság- 
idejének megkezdése előtt fogadtatott a király- 
áltál, az tette szükségessé, hogy az együttes 
fogadtatás alkalmával az olasz borvámklauzula 
is szóba került.“

Tehát nem koronatanács volt, 
hanem xkonferenczia a felség 
jelenlétében>. Mintha nem■ az 
volna az egyik, mint a másik! 
Magyarán : p u h i t á s. Ha nem 
is a végleges megállapodásra vo­
natkozott, de mindenesetre döntő 
lépésekre, a melyek a megálla­
podáshoz vezetnek. Sajnos, több 
okunk van azt hitmi, hogy 
Szélit puhították, mint azt, hogy 
Körber engedett!

Nem igas —erősiti továbbá a félhivatalos — 
hogy „az ischli tanácskozások során fordula­
tokról, határozatokról, v-agy pláne döntő ter­
mészetű direktívákról lett volna szó. A ki­
egyezési tárgyalások az eddigi keretben és 
szellemben fognak foly-tattatni és a két mi­
niszterelnök újból találkozni csak akkor fog, 
ha a vámtarifa-bizottság és a kereskedelmi 
szerződések és a kiegyezési mü elkészítésével 
vonatkozásban levő többi bizottság munkáját 
elvégezte. A kiegyezés dolgában valamely 
álláspont feladásáról tehát már abból az egyet­
len okból sem lehet ma még beszélni, mivel 
az akták lezárva nincsenek.“

Ugyan, hogy is adhatott volna 
direktívákat a korona, mikor 
egyébről sincsen szó, csak — di­
rektívákról ! Mi szegény avatat­
lanok ugyan józan észszel nem, 
tudjuk megérteni, hogy mit 
kerestek a korín dny elnökök a 
felségnél a kiegyezés kérdésében, 
ha nem direktívákat a most 
folyó és befejező tárgyalásokhoz, 
de azért csak hadd legyen igaza 
annak, a ki czáfol ■ nem tör 
tént semmi s mikor a kiegyezés­
ről beszéltek, nyitván az idő­
járást értettek alatta.

Ntm igaz semmi, — zengi a kormány ledörgö- 
orgánuma — és az sem igaz, a mit az állat­
egészségügyi rendszabályokról ..kürtőinek vi­
lággá“. Mert — mondja a félhivatalos — 
tudvalevő, hogy az állategészségügyi rendsza­
bályok eddig Ausztria és Magyarország között 
kölcsönös egyetértéssel létesültek és igy lesz 
ez a jövőben is. Egy csomó állategészségügyi 
rendszabály megállapításáról van szó, mely 
rendszabály-ok szüksége fenforog a belső for­
galomban is. A mostani tárgyalások alapját 
az képezi, hogy az állatforgalom Ausztria és 
Magyarország között feltétlenül szabad legyen 
és maradjon. Természetes, hogy ez állás­
pont megóvása nem zárja ki azt, hogy úgy 
magyar, mint osztrák részről támadhattak egyes kí­
vánságok, melyek az állategészségügyre vonatkoznak. 
E kívánságokat a szakreferensek most tárgyal­
ják. Végleges megállapodásokról még nem 
lehet szó, mert csak a referensek által kidol­
gozott anyag alapján állapodik meg majd 
egymással a két|kormány. Ezt a döntő megálla- 
dast a két állam lakosságának türelemmel kell 
bevárnia. De legyen az eredmény bárminő is, 
az állatforgalom teljes szabadságát semmiben 
korlátozhatni nem fogja.

Tehát csak töretem, majd el­
jön az ideje — elég korán — 
mikor megtudjuk, hogy mit ha­
tároztak a veterinür-szakértők l 
Nem igaz semmi, épen csak az, 
hogy eddig el nem érhette a 
kormány, a mi a mi javunkra 
szolgál. Körber sajtója nem zo­
kog vereségről, tehát mi sem 
ujjonghatunk, hogy vívmányo­
kat értünk el. Sőt ellenkezőleg !

— Nem igaz — szól végül egy inspirált hang 
— hogy a függő adókra nézve nincs még tisz­
tában a két kormány. Süt már meg is van az 
egyezség. A magyar kormány megígérte, hogy

lógunk, megünnepeljük eljegyzésedet. Előérze­
tem súgja. Utánad sóvárogva gondolt az a 
leány a zárdára, a szomorúságba mélyedt lel­
kek menedékhelyére. Nos igen, elmegy majd 
a zárdába, de olyanba, a hol te keresztelőre 
harangozol be. Azért beszélt zárdáról, hogy 
minket félrevezessen, gyanúnkat elterelje. Vagy 
nem fogadtatok hallgatást és titkolódzást egy­
másnak ? . . . Port hintett hát a szemünkbe. 
. . . így van, jót állok érte! Női ravaszkodás 
az egész, semmi egyéb !

Zagloba biztatásai balzsamként ömlüttek a 
szerelmes vitéz sebzett szivébe. Mihály uj 
reményre éledt. Hosszú perczekig nem tu­
dott szólani; végre az aggastyán nyakába 
borult.

— Megbecsülhetetlen kincs az ilyen barát­
ság! — kiáltott fel. — De vájjon nem téved-e 
bátyám ?

Másnap reggel Mihály a legszebb egyenru­
háját öltötte fel, emlékezetében elrendezte a 
Zaglobától hallott érveket, valamint azokat is, 
melyeket ő maga talált az éj folyamán és 
a reggelizés órájában komoly, ünnepies arcz- 
czal megjelent az ebédlőben. Mindenkit az 
asztalnál talált már, kivéve Krysiát, de csak­
hamar ő is belépett.

Gyorsan jött előre, kipirultan, lesütött sze­
mekkel, látható zavarban. Egyenesen Wolo- 
dowskihoz sietett s kezét nyújtotta, de a nél­
kül, hogy ráemelné tekintetét. Mihály megra­
gadta kis kezet, csókokkal borította. Krysia 
mozdulatlanul állt, szinte megkövültén; egyet­
len üdvözlő szót sem tudott ejteni.

A kis ezredes szive szinte hallhatóan do­
bogott, túláradt benne a szerelem s egyide­
jűleg összeszorult az aggodalomtól. Nem tu­
dott betelni a karcsú termet, a szép arcz cso­
dálatával, melynek varázsát csak növelte a 
zavar.

— Én kedves gyöngyvirágom — gondolta — 
miért félsz igy ? Hisz örömest ontanám érted 
véremet, odaadnám egész életemet!

De nem merte kiejteni ezeket az édes sza­
vakat, csak újra rányomta ajkait Krisztina 
kezére.

(Folytatása következik )

a Magyarországon megadóztatott osztrák ezé- 
gek panaszait alaposan megvizsgálja és gyor­
san elintézi. A fiók-gyártelep kölcsönös megadóz­
tatása ügyében csak később fog a két kor­
mány egyezkedni, mert a magyar kormány 
még nem gyűjtötte össze azokat a statisztikai 
adatokat, a melyek az ily egyezség előkészí­
téséhez szükségesek.

No lám. Most már egészen 
nyugodtak lehetünk, mert min­
denre megegyeztek, épen csak 
meg nem■ állapodtak. Nesze 
semmi, fogd meg jól l

*

De valami mégis történt lseidben. Csend és 
figyelem, ime a nagy esemény hire, úgy, a 
hogy szörnyű bölcsen hírül adják:

Széli Kálmán és Körber miniszterelnökök tegnap 
délelőtt a Hotel Eiisabethben egy óráig értekeztek egy­
mással. Széli miniszterelnök Rátótra utazott, de nem 
mint tervezte Gráczon, hanem Bécsen át. Dr. Körber 
a felső-ausztriai tartományi főnöknek, dr. Ebenhoch- 
nak meghívására Gosauba utazott. Mikor dr. Körber 
a Hotel Elisabeth előtt kocsiba szállt, egy ur azt a 
megjegyzést telte, hogy merész dolog rossz időben 
erre az útra indulni, mire Körber azt felelte, hogy a 
tartományi főnök megígérte neki, hogy Gosauban 
szép idő lesz.
Es ez az egyetlen komoly dolog, a mi most 

Ischlben történt.
*

A félhivatalos Montags Revue az ischli kon- 
ferencziákra vonatkozólag ezeket írja :

A nélkül, hogy a koronatanácsban történtekbe be 
volnánk avatva, bízvást föltehetjük, hogy a megbeszélé­
sek a kiegyezés nagy müvén ismét lenditettek. Azzal 
mindenki tisztában voit, hogy a nehézségeket nem 
lehetett mintegy varázsütéssel eltüntetni. Az ür 
sokkal nagyobb volt, semhogy azt egyszerre áthidalhat­
ták vagy épen egészen kilöithették volna. Azt azonban 
nyugodtan konstatálhatjuk a nélkül, hogy attól kellene 
tartanunk, hogy az események ránk czáfolnak, 
hogy a difTerencziák kiegyenlítése jó utón van a az 
ischli konferencziák az ügyet ismét jelentékenyen előbbre 
vitték. Az ilyen tanácskozások eredményét nem szabad 
hossz- és suiymérték szerint való értékekké átalakítani, 
mindenek'lóit az elvi difTerencziák kiegyenlítésére kell 
az alapvonásokat megtalálni, s a mint a julius 10-diki 
koronatanács a tárgyalásoknak szabad utat nyitott, épen 
úgy biztosította az ischli koronatanács az ut szabad vol­
tát továbbra is.

Nagyon ,.jó utón van“ minden. Nekik jó ut 
talán, hogy nekünk jó-e, az isten tudja!

•
Egy estilap azt állítja, hogy bécsi beavatott kórók tu­

domása szerint az uj vám- és kereskedelmi szövetség 10 
évre fog megköttetni, és pedig 1903. évi január hónap 
1-től kezdődőleg. A kormányok ezzel vissza akarnak 
térni a régi gyakorlatra, és szakítani a provizóriumok 
rendszerével, a mely a maga Ideiglenességével és bizony­
talanságaival nagy károkat okozott mind a két állam 
gazdasági életének. Ez elvből következik, hogy a tör­
vényben különben is csak szükség eset' r ; kontemplált, 
1907-ig terjedő haladék nem fog igénybe vétetni. 1903 
január elsejéig tehát a kormányoknak rneg kell egyezni, 
sőt a parlamenteknek is le kell tárgyalni az uj vám- és 
kereskedelmi szövetséget.

E hírhez az estilap megjegyzi, hogy e terminusnak 
egyúttal azt a terminust is jelentenie kell, a melyre a 
külfölddel kötendő kereskedelmi szerződések köttetnek. 
M-rt Magyarország azt az elvet, hogy az Ausztriával 
kötendő vám- és kereskedelmi szövetsé-g lejártának határ­
ideje egybeessék a külfölddel kötendő kereskedelmi szer­
ződések lejártának határidejével, többé el nem ejtheti.

A konklúzió helyes, csak az a kérdés, hogy 
az alapja és kiinduló pontja is megfelel-e annak, 
a mit kívánni és elvárni törvényes jogunk.

Budapest, julius $58.
Az Ipolysági választás. Ipolyságról táviratozzak : 

A választás reggel El kilenez órakor kezdődött. A sza­
vazás rendben folyik. Dűli egy órakor a szavazatarány a 
két szabadelvű párti jelölt között: Konkoly Thege 
Miklós 4*1, Jakabbffy István 391 volt. A választás 
előtti éjszaka iszonyú zivatar volt és a villám két 
Konkoly-párti választót agyonsujtotí.

Beszámoló. Dr. Papp Zoltán országgyűlési képvisel 
tegnap beszámolót tartott Tisza-Lököo, több ezer főnyi 
hallgatóság előtt. Beszédében az önálló vámterület elő­
nyeit fejtegette, mire a kerület polgársága kimondotta 
csatlakozását az ónálló vámterülethez és erről 
értesíti a szomszédos választókéi Öleteket is; elhatározták 
egyszersmind, hogy Kos-uth születésének századik évfor­
dulóját a kerület fényesen megilnnepli. Este Büd-Szent- 
Milláiyon lakoma volt a képviselőnek és kíséretének 
iszteletére.

Az állami gyermekmenhelyek. A belügyminisz­
térium kodifikáló osztályában Széli Ignácz államtitkár 
vezetése mellett serényen dolgoznak az 1901. évi VIII. 
és XXI. türvéuyczikkek végrehajtásán, melyek a talált 
és elhagyatott gyermekek állami gondozására vonatkoz­
nak. Ezeknek a nagyfontoseágu törvényeknek ember- 
baráti, valamint nemzeti és állami czéljai ismeretesek. 
Tudvalevőleg Magyarországon igen nagy a gyermek­
halandóság és ennek oka a gyermekeknek a mi 
népünknél tapasztalható szánalmas elliagyatottsága. A 
társadalmi jótékony tevékenység ebben az irányban elég­
telennek mutatkozott, különben is az állam évenkint 
óriási összegekkel segélyezte ezeket az elhagyott gyer­
mekek ápolásával foglalkozó intézeteket. Ennélfogva az 
államhatalom szükségesnek látta, hogy maga vegye 
kezébe ezt a nagyfontosságu ügyet.

A mexikói osztrák-magyar követség helyes 
ozlmzése. A belügyminiszternek a közős külügyminisz­
ter utján tudomására jutott, hogy a hatóságok az 
újonnan szervezett cs. és kir. mexikói követséghez inté­
zett megkereséseiket nem mindenkor jól czimezik s igy 
a mexikói posta nem kézbesítheti a leveleket. Tudatja 
a belügyminiszter a közönséggel, hogy a helyes czim 
a következő: «Legation de Austria-Huugaria D. F. 
Mexico.»

A csehországi nyelvkérdés. Prágából jelentik, 
hogy a Narodny Listy szerint Ischlben komolyan fog­
lalkoznak azzal a tervvel, hogy a cseh nyelvet a köz- 
igazgatási belső szolgálatba bevigyék.

Tüntetések Francziaországban.
— A franczia kulturharcz. —

Sajátságos formában tüntetnek ma Franczia- 
országban, első sorban Párisban. Az előkelő 
nők terraszokon, erkélyeken a legelegánsabb 
ruhában, gavalléroktól és abbéktól környezve 
lobogtatják finom battist zsebkendőjüket az 
utczán csoportosuló klerikális tüntetők felé, a 
kik közé azonban csak akkor ereszkedtek le, 
mikor az élőkön haladva, Loubetné, majd 
Loubet elé küldöttséget akartak vezetni. Egyéb­
ként az a bensőbb közösség hiányzik náluk, a 
mely megvan a liberálisok táborában, a hol 
az úri nép a munkásosztálylyal karöltve tün­
tet a törvény mellett.

Verekedések fordultak már elő, de a tünte­
tés arányához viszonyítva alig jöhetnek számí­
tásba. A klerikálisok nagyon jól tudják, hogy 
súlyos felelősséget vennének magukra, ha a 
megtévesztett anyák vérével akarnák az utczák 
kövezetét megfesteni. S a gondosabb anyák 
dicséretére legyen mondva, ezek már tegnap 
és ma folyton kevesebb és kevesebb számban 
vegyülnek a tüntetők közé, s nem lehetetlen, 
hogy néhány nap múlva már csakis a szoká­
sos tüntető elem fogja ellepni az utczákat, a 
kikkel a nagy számban kivonult rendőrség és 
katonaság gyorsan, komolyabb inczidens nélkül 
fog végezni.

A mozgalomról ma a következő táviratokat 
kaptuk:

Párás, július 23.
A Patrie Frangaise szombaton este nagy tiltakozó 

gyűlést rcodezett, a mely után a tömeg a boulevardokra 
vonult. A gyűlésen Jules Lemaitrc és Francois 
Coppéc beszédet mondott, a melyben rendkívül éle­
sen kifakadlak a köztársasági elnök és a miniszterel­
nök ellen.

A vasárnapi nagy tüntetést a ConeordeU-rca és az 
avenu» des Champs Elysée-n ugyanazok az arisztok­
rata asszonyok rendezték, a kik pénteken a köztársaság 
elnökének feleségéhez Le akartak jutni, hogy a szerze­
tesi iskolák bezárása ellen tiltakozzanak. Legtöbbjük 
monarchista képviselő felesége volt, a ki férjének a ka­
marában kifejteit munkáját az ulczán támogatni akarja. 
Az ariszti krata asszonyok akcziója a szoczi-listák és a 
radikálisok ellen-akczióját vonta maga után s az utób­
biak is a Plaue de la Concorde-ra szólították híveiket. 
Az arisztokratr asszonyok fölhívása mellett az utczasar- 
tokon a szocziálislált fölhívása is olvasható volt, a mely­
ben azt mondták, hogy az egyesületi törvény ellen való 
izgatás azt mutatja, hogy újabb merényletet akarnak el­
követni a demokrata emanczipáczió müve ellen, a melyet 
a. nép a köztársaságtól vár s ezért szükséges, hogy min­
den szccziálista érzelmű ember vasárnap megjelenjen a 
Concordc-iéreu. Ez volt a politikai ünnep programmja, 
a melyhez mind a két párt meghívókat adott ki.

Az óriás tér, a mely már annyi nagy históriai ese­
ménynek heive volt, s a Champs Elysée rendkívül al. 
kalmas nagyszabású népgyülés rendezésére. A szép idő 
is kedvezett a t imeges politikai tüntetésnek. Az arisztok­
rata patronesszek meghívására csak kevés asszony és 
anya jelent meg. A Concorde-tér sok ezer emberrel telt 
meg, de mindenütt a férfiak voltak többségben. 
Ugyanazok az elemek voltak, a melyeket Párisban min­
den tüntetésnél látni lehet. Rendőr csak kevés volt. 
Lépine rendőrin segédeivel a nép között járkált. A 
szomszéd utczákban s a Tuillcria-kertben továbbá a 
köztársasági elnök és a miniszlerelnük palotája körül 
nagyon sok rendőr és garde republicaine tábo­
rozott. A kaszárnyákban a csapatok készenlétben voltak.

A tüntetők terve az volt, hogy a miniszterelnök pa­
lotájáig hatoljanak, a rendőrök pedig azt az utasítást 
kapták, hogy a tüntetőket innen távol tartsák, egyébként 
türelmesen nézték a tüntetők felvonulását és csak na­
gyobb összeütközésnél léplek közbe. A Concorde-téren 
két-üáromszáz emberből álló csoportok járkáltak, utat 
törtek maguknak a kiváncsi tömegen keresztül, külön­
böző feliratokkal ékesített kalapjukat lobogtatták és 
minduntalan azt kiabállak : Éljen a szabadság, él 
jenek az apáczuk l Mire a szoczialisták ezzel felel­
tek : Vesszenek a papok, éljen a köztársaság ! 
A Latonak, a kik felt űzött szuronynyal állottak a téren, 
nyugodtan nézték ezt a tüoteEst. A tér körül levő nagy 
torlaszokon az előkelő klubok tagjai állottak s volt köz­
tük nagyon sok asszoay is elegáns toaletteben. A ktrma 
néhány óra hosszáig tartott. A szoczialisták mind na­
gyobb számban vonultak fel s néhol úgy látszott, hogy 
ok kerekednek felül. A verekedés sok helyen meg­
újult. A Tuilleriák előtt a naczionalisták fel­
kapták a vasszékeket, a melyeken rendesen a kö­
zönség szokott ülni s a szocziulistákra hajítottuk, 
de ezek többségben voltak, visszaszorították a 
naczionalistákut s most már ezekre hajították 
a székeket, miközben a Carm ignolet énekelték. Az 
arisztokrata asszonyok megjelenése uj életet adott a 
naczionalisták mozgalmának. A tömeg körülvette De 
Mun grófnőt és a két Reille bárónőt és kísérői­
ket. Kalapját lobogtatta s az apáczákat és a nemes 
asszonyokat éltette.

A küldöttség Lemaitre vezetésével és rendkívül sok 
fiatal ember kíséretében elment az Avenue de Champs 
Elyséebe, a hol a naczionalisla izgatok nagy számmal 
voltak együtt. Itt megalakult az asszonyküldöttség, a 
mely a szerzetesi iskolák bezárása ellen való tiltakozó 
nyilatkozatot a miniszterelnöknek át akarta adni. A kül­
döttségbe beválasztottak az alsóbb népcsztályból való 
asszonyokat is. Azonban a küldöttség nem juthatott el 
egészen a miniszteri palotáig. Az utcza el volt zárva és 
bár gróf Mun közbelépett, a garde republicaine 
parancsnoka mégis vonakodott a küldöttséget átereszteni. 
Azt mondta a grófnak : szigorú parancsot kapott, hogy 
senkii se bocsásson keresztül, mert a miniszterelnök 
nincs abban a helyzetben, hogy küldöttséget fogadjon. 
Az arisztokrata asszonyok erre a szabadság éltetésével 
feleltek, a mibe nagyszámú kísérőik is belevegyültek.

A szoczialisták erre nyomban ellentüntetést ren­
deztek. A mozgalom az Avenue de Champs Elysée- 
töl egészen a Concordc-térig terjedt, hol Oalli és 
Aufjray községtanácsosok jelentek meg a tüntetők kö­
zött. Mind a ketten Rouen város szobrának talapzatán 
álltak és beszédet mondtak. A szoczialisták meg­
ismerték Auffrayt és lelökték a szobor talapza­
táról, azután megverték, kalapját széttépték. Rend­
őrök léptek közbe, a kik a községtanácsosokat meg­
védelmezték. Egészben azt lebet mondani, hogy vér nem 
folyt; sebesülés volt ugyan elég, de a veszteség- 
liszta nem túlságosan nagy.

Roche sur Torz,.julius 28.
Egy lövőház fölavatása alkalmából tegnap 

banket volt, a melyen André tábornok hadügy­
miniszter beszédet mondott. A miniszter di­
csőítette Waldeck-llousseau müvét és azt mondotta, 
hogy Combes miniszterelnök el van tökélve, hogy 
müvét minden akadály ellenére végrehajtja. Combes 
köré oly minisztérium csoportosult, a mely ép 
úgy mint ő, meg van róla győződve, hogy politikai 
szabadság nem lehetséges a klerikális zsarnokság 
uralma alatt.

Lyon, julius 28.
A Placc de la Bellecour-on és a város több 

különböző pontján tegnap összeütközés volt a 
tüntetők között. Több ember megsebesült. A rend­
őrség néhány embert letartóztatott. Esti fél- 
tizkor még nagy volt az élénkség a városban.

Paris, julius 28.
A Place de la Concorden, a Rue Royalen és a 

Boulevard Madélainen egész este nagy volt az 
élénkség. A rendőrség három Ízben oszlatta szét a tün­
tetőket, a nélkül, hogy komolyabb inczidens történt 
volna. Éjfélkor a nyugalom mindenütt helyreállt. A nap 
folyamán r rendőrség körülbelül 100 embert letartózta­
tott, a kik közül négyet fogva is tartott, Tizenkét ember 
súlyosan megsebesült.

KÜLFÖLD.
UT. Viktor Emánuel Berlinben. A Perse- 

veranza értesülése szerint, mint azt Milánóból 
táviratozzák, III. Viktor Emánuel király a 
Gotthardon át utazik Berlinbe, a hova augusztus 
27-én jog megérkezni. A királyt, a ki csak négy 
napig marad Berlinben, Prinetti külügyminiszter 
is elkíséri.

Waldeck-Rousseau Kiéiben. A volt franczia 
miniszterelnök a pihenésre szánt idejét okosan 
használja fel. Előrelátó, okos államférfin ő ma 
is, a ki nemzetének érdekében ma sem szűnik 
meg azt megtenni, a minek tervét annak ide­
jén Delcasséval megállapította. A német csá­
szár figyelmes közeledését Francziaországhoz 
Waldecic-Pioussriiu hasonló figyelmességgel hono­
rálja. Egy távirat ugyanis azt jelenti, hogy 
Waldeck-Rousseau ma Kielbe érkezett. Hogy 
Waldeck-llousseau látogatása a neves német 
kikötővárosban a németek körében nagy tet­
széssel találkozik, bizonyos, mert a német sajtó 
ma már határozottan frankod külpolitikát 
kezd folytatni. — Mennyire változók a politikai 
felfogások !

Mayer Lukacs nyilatkozik a bekéről. Mayer 
Lukács búr tábornok, a transzváli köztársaság volt el­
nöke, mint Londonból jelentik, szombaton Southamp- 
toriba érkezett, a hol Chamberlain és Kitchener 
megbízottai fogadták. Mayer Lukács három hónapig 
marad Európában s Londonban az angolok ünnepelni 
fogjak ; keveset beszél a politikáról, de általában, véve 
meg van elégedve a békével, a mely szerinte 
elég jó lesz, ha Anglia beváltja az Ígéreteit.

Szerbia és Montenegro viszonya. A cet- 
tinjei Glas Crnagorai czimii hivatalos lap kom­
münikét közöl, a melyben megczáfolja azt a 
hirt, mintha Szerbia és Montenegro jó viszonya a 
Mirkó herczeg házassága következtében meg­
romlott volna. A lap szerint ez a házasság a két 
ország közt fönnálló évszázados barátságot 
meg nem zavarhatja. A montenegrói dinasztia 
politikai programmja olyan szilárd, hogy vál­
tozásnak nem lehet kitéve. Montenegro távol 
áll attól, hogy beleavatkozzék Szerbia bcl- 
iigyeibe és Szerbia kon szol idáczióját a legjobb 
kívánságokkal kiséri.

A pánamerikai kongresszus. A pánameri­
kai kongresszust, a melyen Észak-, Dél- . és 
Közép-Amerika összes államai részt fognak 
venni, mint Newyorkból írják, ez évi október 
1-ére fogják összehívni Newyorkba.

Sagesta nyilatkozata Sagasta miniszterelnök — 
mint Madridból táviratozzák — egy hírlapíró előtt kije­
lentette, hogy a kamarákat október első felében fogja 
egybehívni. A mi a Vatikonnal folytatott tárgya­
lásokat illeti, ez^k r ndkivüli lassúsággal húzód­
nak. Ha októberig nem fejezik he a tárgyalásokat, más 
elhatározásokra kell jutnia a kormánynak. Egy szö­
vetség ebben a pillanatban teher volna Spanyol- 
országra.

A görög dlplomáczl&l karból. Athénból jelentik, 
hogy a király Argyropulos György eddigi bukaresti 
követet pélervári követté, Gryparis János kairói 
diplomácziai ügyvivőt római követté, Argyropulos 
Jakabot belgrádi követté és Tóm bázis Sándort buka­
resti követté nevezte ki.

Maurokordato György konstantinápolyi követ, 
a ki jelenleg szabadságon van, nem tér vissza többé 
állomására és föllép képviselőjelöltnek. Távozása nagy 
gondot okoz a kormánynak, mert Maurokordato dús­
gazdag ember, a ki alaposan ismeri a keleti ügyeket és 
kedvelt ember a portánál. Utóda valószínűleg Skilludis 
volt miniszter lesz.

A hármas-szövetség: katonai 
egyezménye.

Lapunk mai számában rámutattunk arra a feltűnő 
jelenségre, hogy mily szorgalmasan kutatják bizonyos 
oldalokról a hármas szövetség érthetően titkos megálla­
podását a katonai k-rdé-sekben. Szinte kár szót pazarolni 
arra a kérdésre, hogy jött-e létre katonai egyezmény a 
szövetség keretén belül, vagy sem. A laikus is meg­
adhatja rá a feleletet. Ilyen katonai egyezmény volt 
annak idején, van ma is. E nclkül szövetségét elkép­
zelni lehetetlen. A kérdést legfeljebb úgy lehet ma for- 
mulázni, hogy a szövetségnek katonai szempontokból 
aggressziv jellege nem volt és nincsen ma sem ; ez a 
szövetség tisztán a defenzívára szorítkozik. A támadás 
politikája már régen lejárta magát, mert veszedelmes­
nek, czélszerütlennek bizonyult. A nemzetközi viszonyok 
ugyanis ma annyira bonyolultak, hogy a támadás 
politikája ezt okvetlenül még jobban összekuszálná, el- 
annyira, hogy bölcs előrelátással semmiféle szövetség 
sem vehetné magára azt a felelősseget, hogy egy meg­
gondolatlan, vagy akár meggondoltnak vélt támadással 
egy európai háború bonyodalmait idézze fel. Ilyen 
háborúban mindenik fél veszítene. Voltakép tehát a 
katonai egyezményeknek ma egyéb rendeltetésük egyelőre 
nem lehet, mint az, hogy a diplomácziai tárgyalásoknak 
nyomatéket, súlyt kölcsönözzenek.

Hogy mennyire dominál ezek daczára a katonai 
egyezmény kérdésének firtatása, kitűnik az alábbiakból.

A bécsi Montags-Revue mai számában hosszabb 
czikkben foglalkozik a hármas-szövetséggel és az annak 
alapján létrejött katonai egyezményekkel. A lap jól 
informált körökből vett értesüléseiben hangoztatja, hogy 
daozára o czáfolatoknak, a hármas-szövetség poli­
tikai szerződéseivel kapcsolatban történtek katonai 
megállapodások is, a melyek azonban nem végle­
gesek, hanem időnkint változásoknak vannak 
alávetve a három hatalom katonai attaséinek időnkénti 
megbeszélései szerint, a melyek alapján a szövetséges 
hatalmak vezérkarai eszközük a változtatásokat.

Az a hir, hogy a hármas-szövetség megújított alakjá­
ban s régitől különböznék, nem felel meg a valóság­
nak. Csupán katonai megállapodások lettek megváltoz­
tatva. A hármas-szövetség czélja a védelem ugyan, de

nagyon vérmes a francziáknak az a reménye, mintha 
Olaszország egy esetleges franczia-német háború esetén 
nem volna köteles Németország védelmére sietni. Del- 
cassé nek a franczia parlamentben elhangzott szavait 
csak úgy lehet helyesen értelmezni, hogy Olaszország 
csak abban az esetben nem köteles Németországot tá­
mogatni, ha Németország támadólag lépne fel. 
Ha Franczaország provokálná Németországot, akkor 
Olaszország is tám-ogatni tartozik hémetor 
szagot.

A francziáknak az a felfogása is téves, mintha az 
olasz királynak az orosz czárhoz való jó viszonya aka­
dályozná Olaszországot, hogy Németországot vagy a: 
osztrák-magyar monarchiát támogassa egy esetleges orosz 
támadás ellen. A három hatalom szövetsége köl­
csönösen biztosítja egymás határainak épségét és csak,. 
az offenzivát zárja ki.

Ép ezért lehetetlen a politikai szövetségből kizárni * * 
katonai egyezményeket.

De miért is ne lennének a három szövetséges ha­
talomnak katonai konvencziói— úgymond a czikkiró 
egy nem várt támadás esetére, a mikor Franczia- és: 
Oroszország vezérkarai is katonai konvencziói 
dolgoztak ki és azt folyton változtatják.

A czikk azzal végződik, hogy Olaszországnak főkép 
azért áll érdekében a hármas-szövetségben való meg­
maradása, mert ezáltal van biztosítva a pápa világi 
uralmának visszaállítása ellen.

A félhivatalos Tribun a a következőképen kommen­
tálja az osztrák-magyer-olasz katonai szövetséget:

«Részünkről az a leghelyesebb eljárás, ha ezt a 
hiábavaló fecsegést elhallgatjuk. A hármas-szüv -u,-® 
olyan, a milyen. Hogy milyen lehetne, vagy hogy 
milyen lenne, azt Szent Pétervárott és Párisban 
épen olyan jói tudják, mint Berlinben, Rómában é* 
Bécsben.»

•
Ahhoz a hírhez, hogy Olaszország egy hadtestet kül­

dene Románia határára Oroszország és Ausztria <■% 
Magyarország közötti háború esetén, a l'oc ehe 
Zeitung legújabb száma a következő m"?jegyz- =--k°t fűzi 

Ebből az tűnik ki, hogy Ausztria a Magyaron?: ; 
és Románia közölt egy katonai konvencziu köttetett, a 
mely valószínűleg még ma is i re nyhén áll. Nv, 
vánvaló, hogy a katonai szerződés 1887-ből szárma 
zik, mikor Ausztria és Magyarország is Orosz - 
szag között nagyon feszült volt a viszony s Rom , 
nia, hogy minden eshetőségre készen legyen, je^o- 
tékeoy katonai készülődéseket Ett. 1887-b?n, mikor 
a román királyi pár Berlinbe utazott 1. Vilmos 
császár születésnapjára, találkozott Fercocz Juz^oiel 
is, úgy, hogy akkor is ebből azt következő! 
luk, hogy Románia csatlakozik a két hatalom 
hoz. Oroszország haragja Románia magatartásié rt oly 
nagy volt, hogy 1891 ban Károly király 25 éves 
uralkodási jubileumáról sem a czár, sem Iv-pv:»- ...j? 
nem vett tudomást. Különben 1894-En a osztrák 
és a magyar külügyminiszter, gróf Ku/nokia d'\- 
gúczióban kijelentette: «A hármas-szövet-• gén kn . 
álló hatalmak között Románia volt az első, mely ennek 
békés czéljait felismerte és elhatározta, hogy csatlako­
zást fog keresni a középeurópai hatalmakhoz». A; .'a 
Ausztria és Magyarország n-m is igyekezett, hogy 
eltitkolja a Romániával kötött katonai sz-izó-b-ek 
hatalmat. Hisz - n tavaly Heck vezérkari Emuk t-.rib 
rnagasruugn liszttel látogatást tett K .roly királynál s a 
műit l.-ten is osztrák cs magyar tábornokok fordulttak 
meg Sinai.than. Ilyen látogatásokat r 1 . • t - A 
udvariassági aktusnak tekintem. Turm szeles, hc.y 
az Ausztria és Magyarország és Románia között Enn 
ál ó szerződések elvesztették elüket, mert mindkét 
hatalom viszonya Oroszországhoz bar. -agisabb • ? 
bizalmasabb lett.

* A íemaavárl főgimnázium újjáalakítása E. L 
óta húzódik már a temesvári katholikus fógimnaz.um 
újjáalakításának ügy. Most azonban — mint Tem°? 
várról Írják — az iigy a befejezéshez közeledik. Dr 
Fitiáczy Ernő budapesti egyetemi ny. r. tanár ugyar
ki a közoktatásügyi minisztérium megbízásából múlt ui 
deczcmber havában Temesváron irt az ügy tanulnia 
nyoz.'na v- gélt, e napokban jelent' t tett a miniszternek 
észleletéiről és az akkor Dcs.seufiy Sándor püspök el 
nüklete alatt tartolt értekezlet eredményéről. E szenrl 
az intézet eddigi fentartói sorából ar. országos tanuln a 
nyi alap, a Csanádi liczeális alap eg Temesvár sz. L.r 
város végleg kilépnek, úgy, hogy az intézet fentartója et 
ellátója jövőben csakis a magyar kegyes tandórend ma 
radna, niriy a majdan kötendő szerződés értelmében 3 
rendelkezésére bocsátott jövedelmi forrásokból gondos 
kodn i a főgimnázium összes szükséglétéiről. Az intéz;! 
évi szükségletet a jelentus 72.000 koronában uilapiíja 
meg, mely összegből 50.000 korona van viztositve, úgy 
hogy az évi fentartási államsegély 22.000 koronát 
tenne ki. A főgimnázium, a rendház eg kápolna újraépí­
tése, mivel a jelenlegi épületek rozzantak eg már-amt 
életveszélyesek, 420.000 koronába kerülne. Ezen összeg 
hez Temesvár sz. kir. város 120.000, a Csanádi püspök 
00.000 korona hozzájárulást helyeztek kilátásba, míg al 
államkincstárnak 240.000 koronát kellene engedélyezni 
Gömöry Oszkár miniszteri tanácsos a miniszter meg 
bízásából értesítette a varos közönség, t, hogy a minisz 
tér elvileg jóváhagyja a tervezett átalakítást us általános 
Ságban elfogadja a jelentést a további tárgyalások alap 
jául, végleges nyilatkozat it azon időpontra tartván Enn, 
niig az érdekelt felek érdemileg nyilatkoztak a tervezetről. 
Temesvár sz. kir. város törvényhatósága legközelebb, 
augusztusi ülésében fogja tárgyalni a tervezetet.

* Győr város költségvetése. Gvő város k It» g 
előirányzata — mint győri tudósilónk jelenti — az 
1903. évre mar elkészült. A szükséglet 1,230.03(1 ka­
rolta, a fedezet 1,230.157 koronát Esz. Az 1902. uvi 
előirányzati összegeket mintegy 87.000 koronával mu ja 
felül* a községi pótadó azonban 58 százalékkal meg­
maradt, mint az 1902. évben. Az útalap előirányzata 
61.677'kofona bevételt és 60-330 korona kiadást tüntet 
fel."Az uta^ó 1 korona 80 fillér minimális tétel mellett 
4 százalékot ’ fog lenni 1903-ban, tehát az 1902. uvhez 
hasonlítva 2°/(£ az “emelkedés.

* Lelenczház Marosvásárhelyen. A kormány úgy 
látszik komolyan tervbe vette az elhagyott gyermekek 
védelmét, mikór arra törekszik, hogy az országban 
mindenfelé állami kezelés alatt álló lelenczbazakat 
létesítsen. Most, mint Marosvásárhelyről jelentik, ott is 
tervbe van véve egy lelenczház építése. Ebből a czélbol 
utazott oda Széli Ignácz államtitkár és Ruffy P il 
képviselő, miniszteri osztálytanácsos, kiknek jelenlétében 
szombaton már értekezletet is tartottak, melyen meg­
jelentek a város humánus egyesületeinek képviselői is. 
Ezen az értekezleten Ruffy Pál miniszteri osztálytaná­
csos fejtette ki a lelenczház felállításának czélját, mely, 
mint mondó, egyedül a gyermekvédelemben nyilvánul. 
Kifejezést adott annak, hogy ez a gyermekmenhely nem 
lesz gyermekraktár, hanem az árvák szellemi nevelés- re 
is gondot fognak fordítani. Ruffy beszédje végén kérte 
a marosvásárhelyi hölgyeket, egyleteket és az egész 
társadalmat, hogy ezen intézményt vegyék p irtfogásukba, 
mert hazafias szent cselekedetet végeznek akkor, midőn 
a magyar faj szaporodásának érdekében a lelenczházat 
támogatni fogják. A város Ruffy beszédjére mindjárt 
felajánlott 2 hold ingyenes területet, hóvá a lílenczháaat 
ogja az állam felépiteuL
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1D02 EGYETÉRTÉS, KEDD, JULIUS 29.
EGYHÁZAK.

Templomszentelés Tátra Lomnlozon. A reformá 
tus és evangélikus egyház olyan helyeken, hol kevés 
számban vannak a két egyház hívei, egyesült erővel épí­
tett templomokat és alapit egyházakat. Az ilyen közös 
egyházak ügyeinek intézésénél az úgynevezett gereznái 
megujitott egyezség az irányadó. A két egyháznak több 
ilyen alapon alakult gyülekezete és temploma van már 
az országban. Ezeknek a templomoknak a száma most 
egygy'-l ismét szaporodott a tálra-lomniczi fürdőtelepen, 
hol legnagyobb részt fürdő-vendégek adakozásából épült 
fel a napokban az evangélikusok és reformátusok közös 
temploma. Ezt a templomot, mint értesülünk, augusztus 
3-dikán szenteli fel Kun Bertalan tiszáninneni reformá­
tus és Zelenka Pál tiszai kerületi evangélikus püspök. 
A felszentelés! ünnepélyre a fürdőtelepen nagyban folyik 
az előkészület. A templom felszentelése után délután 
négy órakor Pojacsevich Katinka grófnő elnöklete alatt 
közgyűlés lesz, melyen a templomépitésre begyült pén­
zekről fognak elszámolni. — Bert ele ndifalván is lesz 
szept. 28 dikári egy evangélikus éa református közös 
templomszentelés, hol a nevezett napon Kiss Áron 
ref. és Sárkány Sámuel ág. hit. ev. püspök fogja a 
templomszentelési szertartást teljesíteni.

Papr-entelée Nagyváradon. Nagyváradon a múlt 
hónapber, t- rvezlék a római katholikus székesegyházban, 
a végzett p pnüvendékek felszentelését, a bíboros beteg­
sége és később bekövetkezett halála miatt azonban a 
felszentelést elhalasztották s csak szeptember hóban 
tartja meg Radnai Farkas felszentelt püspök. Az uj 
lelkészek szeptemberben mondják az első misét is. Az 
egyházmegye körülbelül tiz uj lelkészszel fog szaparodni, 
kik kőiül egyet a Pázmán-intézethe küldenek, a többit 
pedig, mint káplánokat, beosztják a különböző plébá­
niákhoz.

A Ferenczrendlek tartomány főnőké Budapes­
ten. A Szent Ferencz-renüi szerzetesek tartományíőnöke, 
Ozorai/ Izor tegnap a fővárosba érkezett, hogy a bel­
városi zárdában hivatalos látogatást tegyen. A tarto­
mányfőnök ma megvizsgálta a zárdát és mindent a leg­
nagyobb rendben talált és a tapasztalt rend fölött elis­
merését fejezte ki a zárdabelieknek. Ozoray Izor a fő 
városból holnap reggel Körmöczbányára utazik, a hova 
elkíséri Mészáros Kálmán, a belvárosi zárda főnöke.

Lelkész választás. A bárány am eg yei népes 
magy r-bolyi evangélikus egyház vasárnap Boldauf 
Gusztáv püspöki titkárt választotta meg rendes lelké­
szévé. Az uj lelkészt a jövő hónapban iktatják be hiva­
talába.

Huszonöt éves lelkészt Jubileum. Adamkovlch 
Jeoő nagy-bereznai plébános a napokban ünnepelte pap­
ságának huszor.ül éves jubileumát. Tisztelői és barátai 
ez alkalommal szép ünnepélyt rendezők a közszeretet­
ben álló lelkész tiszteletére. Az ünnepély isteni tisztelet­
tel kezdődött, rne.y után a jubilánst a tisztelgő küldött­
ségek üdvözölték.

MOZGÓ KÉPEK.
A bíró Ítélt.

Tulnan a Lajtán is, innen a Lajtán is, csak nem tud 
belenyugodni a közvélemény abba a különös bécsi Íté­
letbe, a szép Pollacsekné dolgában. Két hónapot üljön a 
fiatal, igéző asszony ronda börtönben, holott büaeért már 
minden lehető módon meglakolt. Véresre verte a meg­
csalt ura, korbácsolta, mint egy kutyát. Szép hajánál 
fogva hurczolta a szobákon végig, azután tőből lenyirta 
a gyönyörű hajzatot. Jóformán egy ingben lökte ki a 
hideg éjszakába — s a mi az egyetlen természetes és 
szükségszerű dolog volt — válópürt indított ellene.

— Ugyan minek, — kérdezi most már az emberi 
künyürület — ugyan minek mindezek után az újabb 
meggyalázás, újabb megfenyités ?

A férj, a megcsalt férj talán még érthető valamiké­
pen. Én legalább meg tudom érteni, de csak egy eset­
ben Ha nagyon szerette, s talán még most is szereti a 
esalla asszonyt. Ilyen őrületes gyülulségre, ilyen féktelen 
üldözésre csak az eszeveszett szerelem képes. . . .

De hogyan értsük meg a bírót ? Kérdezi már most a 
közvélemény. Mi vitte rá az igazság emberét, hogy 
ennyi meghurczolás, üldözés, kinsznvedés után újabb 
kemény büntetést mérjen az agyonhajszolt, halálra kiű­
zött nőre ?

Azt ne mondja senki, hogy példát akart statuálni, el 
ijesztő példát minden botlásra hajlandó nőnek. Ez nem 
valószínű, vagy pedig a biró is, a közhangulat is rósz- 
szül választotta a módját annak, hogy a bűnt elvesz­
tővé tegye.

Igaz, a társadalomnak is kötelessége, a büntető jog­
szolgáltatásnak pedig egyenesen hivatása, hogy az embe­
reket visszariassza a bűntől. De erre a két havi fogság 
nem kiválóan alkalmas. A kit a korbács, az olló, a kit 
megvetés nem tör meg, mit bánja az a két hónapi 
fogságot, a mit valószínűleg le se fog ülni. Két hónapot 
ülnek az emberek részegségben való verekedésért, pár­
bajozásért, talán még szabadelvű eszmék hirdetéséért is 1 
A ki a végrehajtó ellen védelmezi beteg felesége utolsó 
vánkosát, még többet is kap ennél a két hónapnál.

Nem azzal lehet és kell az asszonyok kikapósságát 
korlátozni, hogy a tossz asszonyt a végleteken túl is 
üldözik. Dehogy. A jó asszonyt, a derekat, a hűségeset, 
a tisztességeset kell a végleten túl is becsülni Erre a 
nagy becsülésre, erre a mélységes tiszteletre bizonyosan 
többen fognak vágyódni, mint a hányán a becsukáslól 
reszketnek . . .

S a biró mégis aligha hibázott, mikor a szép Polla- 
cseknét talán ötödször büntette ugyanazért a bűnéért. 
A törvény rendeli, a paragrafus parancsolja. Ha a biró 
igaznak lát egy vádat, a melyet börtönnel sújt az 
igazságszolgáltatás, mit csináljon egyebet, mint hogy ki­
mondja a vétkest és kiszabja a büntetést ?

Á mit eddig kiölioskodluok a bécsi Ítéletből, kiáltó 
ellentmondásnak latszik. Mégis abszurdum túlzottnak és 
fölöslegesnek tartani a büntetést s mégis jogosnak és 
igazságosnak kell mondani az ítéletet...

De ez az ellentét rügtöo eloszlik, ha egy világos és 
sokat megmagyarázó példára hivatkozom. A magyar jog­
szolgáltatásra. A mi büntetőtörvényünk is vétségnek 
mondja a házasságtörést s ugyancsak börtönnel sújtja a 
megtévedt asszonyt és a szeretőjét is. Ha férj vádat emel 
a felesége ellen, ha az asszony panaszt tesz a férje ellen, 
1 be tudja bizonyítani a házusságtörést, akkor a polgári 
törvény felbontja a házasságot, a büntetőtörvény pedig 
börtönnel sújtja a liázasságtörőket...

Több, mint harmincz éve annak, hogy ez törvény 
Magyarországon, d» nem volt még egyetlen eset sem, 
hogy a törvényt alkalmazták volna. Magyar bíróság még 
nem csukatott be soha házasság törő férjet vagy házas­
ságtörő asszonyt. Se két hónapra, se két napra . . .

Pedig a magyar bírónak legalább is annyira szent és 
sérthetetlen a törvény, mint a németnek vagy osztrák­
nak. Még se itéit el még magyar biró hazasságtörésért 
-enkit.

Miért ? Mert senki se kérte. Mert senki se emelt vádat.
A magyar ember — sokkal inkább, mint nyugati 

szomszédaink — képes arra, hogy megöli a hitvesét, ha

hűtlenségen éri. Ha szelidebb természetű, akkor is meg­
történik, hogy megkorbácsolja, véresre veri, kiűzi a há­
zából, S minden esetben elveszi tőle a nevét és elszakítja 
tőle a szivét.

De akár megverte, akár elűzte, akár elvált tőle, arra 
nem képes, arra nem született a magyar ember, hogy 
még tovább is hajszolja, üldözze, kergesse, mint a fel­
vert vadat. Hogy börtönre vigye akkor, mikor már 
semmi köze hozzá .,.

A biró ítélt Bécsben. Jól ítélt és helyesen, De hogy 
Ítélhetett, ez az, a mit mi nem tudunk megérteni...

Ebből a bécsi bolránypörből is csak azt tanulhatjuk, 
hogy lovagi as, férfias, gavallér nemzet a magyar.

—ki.

EGYETÉRTÉS.
Tisztelettel kérjük azokat az olvasóin­

kat, kiknek előfizetése augusztus 1-én le­
jéit', hogy az előfizetés megújítása iránt 
intézkedni szíveskedjenek, hogy a lap 
szétküldésében ne legyen akadály.

Előfizetési árak:
Egy hóra.......................
Negyedévre ....
Félévre.............................
Egész évre ....

3 k. GO f.
10 7) n
20 __
40

Sienkiewicz Henriknek A KIS EZREDES

czimü regényét uj évnegyedünkbtn kezdtük kö­
zölni. Az eddig megjelent folytatásokat újonnan 
belépő előfizetőinknek kívánatra díjtalanul 
megküldjük.

1Vyéiron különös kedvezmény képen 
az egész fürdő-évad alatt ama t. elő­
fizetőinknek, kik külföldön nyaral­
nak, lapunkat a rendes előfizetési éirak 
mellett minden port/jkiilönbözet-meg- 
térités nélkül utána küldjük, az esetre 
is, ha többször véiltoztatjéik tartózko- 
déisuk helyét.

ÚJDONSÁGOK,
— julius 28.

— Személyi hírek. Bérezik Árpád minisz­
teri tanácsos hosszabb szabadságra külföldre
utazott. — Gelléri Mór kir. tanácsos, az Orszá­
gos iparegyesület igazgatója, külföldi tanul­
mányújáról hazaérkezett és átvette az egye­
sület irodájának vezetését. — Kuyper német- 
alföldi miniszterelnök Innsbrukba utazott.

Vadnay Károly.
ivpen hogy visszatértem kis nyári kóbor­

lásomból, a mikor a nagy természet egy- 
egy kiválasztott szép részlete mellett keve­
sebb tudomást veszek a hírlapok által gon­
dozott és őrzött világrendről. És ime az első 
hir, a mi az újra megkezdett rendes újság- 
olvasás során szemembe ötlik, az, hogy: 
Vadnay Károly meghalt. Szinte úgy tetszik 
ennek a hirnek hatása alatt, mintha ennek 
a mi külön világrendünknek, melynek örökké 
hullámzó, mindennap változó képét a ma­
gyar újságok tükrözik, egyik nagy rendtar­
tója esett volna össze. Bizonyos, hogy Vad­
nay Károly nemcsak kiváló helyet tudott 
találni a magyar szellemi életben. Oly 
hivatást is birt benne betölteni, a mely­
nek közvetlen és mindenüvé elterjedő ha­
tását mindnyájan éreztük. Nem lehetett 
a magyar közéletnek olyan pontja, a 
honnét őt észrevenni nem kellett volna; 
nem létezett talán általában a nyilvánosság­
nak olyan tere sem, a hol erejét, befolyá­
sát kisebb-nagyobb mértékben tapasztalni és 
számbavenni nem kellett volna. És az ő 
széles hatáskörének minden elágazásában, 
a meddig csak befolyása terjedt, ő min­
denütt azt a helyes és okos rendtartást szol­
gálta, a mely úgy óvja a fegyelmet, hogy 
számol az élet szükségeivel és az emberi 
természet szabadságával. Igen, a mindent 
látó, mindent tudó, bölcs és szeretetreméltó 
ri-ndtartónkat vesztettük el benne.

Igaz, hogy ebbe a jellemzetes szereplésébe 
nem foglalhatjuk bel<- életpályájának leg­
utolsó szakát, mely a hivatalos lap szer­
kesztésének csendes révében telt el. Egész 
Magyarországon minden újságolvasó, a ki 
a kornak és az eseményeknek ismeretét nem 
épen a legutolsó napi híreknél kezdi, Vadnay 
Károly halálára önkénytelenül is fölkiáltha­
tott : A rFővárosi La)>oku szerkesztője halt 
meg. A Fővárosi Lapok ! Igen, ez volt egyé­
niségének irodalomtörténeti — több! való­
sággal kultúrtörténeti piedesztálja. Túlélte 
néhány évvel ezt a maga idején hires újságot, 
a mely mihelyt ő szerkesztéséről lemondott, 
gyors züllésnek indult. Azóta úgy tűnhetett fel 
ismerősei előtt 6 maga, hogy a ki előbb 
lapjával oly folytonos befolyást gyakorolt 
az életre, voltakép önmagát élte túl. Mégis 
valami különösen érint, hogy egyéniségének 
meleg méltatása közben nem egy újság úgy 
emlékezik meg róla, mint a ki az utolsó 
időben anakronizmussá vélt a magyar iro­
dalomban. Szó sincs róla, igaz is. Ki nem 
válik anakronizmussá a mi gyorsan élő és 
gyorsan felejtő korunkban. Legújabb irodal­
munk hirtelen növésű óriásai előtt talán 
egész misztikusnak hangzik már az ö heve 
és úgy gondolnak ö reá, mint az irodalmi 
öskorszak kövült maradványára. Pedig ha 
közelebbről vizsgálnák, rájönnének, hogy a 
mi irodalmi életünkben 6 volt az igazi híd­
építő, a ki leginkább tudott kapcsolatot te­
remteni az irodalomnak múltja és jövője 
között. Az ő folyton figyelő, minden merev­
ségtől ment szelleme értette meg és találta 
meg azokat az árnyalatokat és átmeneteket 
is, melyek a régibb idő egyszerűbb irodalmi 
hagyományából átvezettek a mi nemzedé­
künk raílináltabb Ízléséhez is. Intenzív szer­
kesztői munkásságával szántotta fel az örö­
költ irodalmi talajt, úgy, hogy mindenféle 
változatos, sőt exotikus egyéni tenyészet is 
meggyökerezhessék benne. Hát anakro­

nizmussá vált, igaz, de csak minekutána egé­
szen betöltötte hivatását. Úgy haladt végig 
a neki kimért pályán, hogy nyomokat ha­
gyott, melyek másoknak Útmutatóul szolgál­
tak messzebb czélok, uj látóhatárok felé.

Mindezt a hatást az irodalmi, sőt az egész 
nemzeti életre szerkesztői állásában fejtette 
ki. Forrása abban a különös tehetségében 
rejlett, hogy bár az akadémiai ezéhnek ki­
váló tekintélye volt, úgyszólván az irodalmi 
mandarinméltóság minden sárgagombos jel­
vényével volt felékesitve, mindig felismerte 
és teljes erejéből ápolta az irodalom benső 
összeköttetését az élettel. Tulajdonkópi szép- 
írói munkásságában, regényeiben, novellái­
ban is nyilvánult ez az uralkodó tehetsége. 
Bárha ilyen müvei is nemcsak irodalmi mél­
tánylást, de valódi írói népszerűséget is sze­
reztek neki, ezen a téren nem tartozott sem az 
óriások, sem az úttörők közé. Az ő igazi értéke 
és rendeltése a szellemi közvetítés volt. Hogy 
ezt mily eredménynyel, mennyi haszonnal 
teljesítette, ezt kell majd a magyar kultúra 
történészének számba vennie. Gondoljuk csak 
meg, hogy évtizedeken át szépirodalmi napi­
lapot adott a magyar közönségnek. Hasonló 
vállalatot sehol a müveit nemzetek sajtójában 
nem lehetett látni. Persze olybá tűnhetik föl ez 
a körülmény, mintha minálunk azelőtt a 
közéleti hangulatok és a közönség szükségei 
még rendkívül idillikus irányzattal bírtak 
volna. Megesett is Vadnay n, hogy az 
ellenséges gúny a tiszaháti libács.kák 
lapjának nevezte a Fővárosi Lapokat. 
Ennek a lapnak rendkívüli sikeréből 
azonban csak azt kellene megállapítani, hogy 
a magyar értelmiségnek még szűz, őserejü 
talaját foglalta le idegen uj irodalmi vállal­
kozása számára. És ha arra gondolok, mily 
tiszta ízléssel és józan Ítélettel szolgálta ezt 
a nagyon fogékony, a legüdébb kíváncsi­
sággal telt közönséget, szinte úgy tűnik föl 
előttem, mint nagy területek őstermelője, ki 
fáradhatlanul járja be a messze határokat és 
két marékkai szórja folyton szét a legjobb 
magvakat. Ismerjük el, hogy az 6 munkás­
ságának hatalmas része volt a magyar 
intelligencziának megteremtésében. Jobban 
mondva a magyar közműveltség fejlesztésé­
ben. Értve azt a műveltséget, mely egyébből 
is áll, mint iskolákban tanított dolgok elsa­
játításából. Ú tett legtöbbet arra, hogy 
közönségünkben az irodalmi ízlés és minden 
szellemi fogékonyság felébredjen. Ennek az 
általános hatásnak lehet legalább közvetve 
betudni azt is, hogy szellemi életünkben 
mindjobban érvényesült a női lélek és női 
Ízlés befolyása, a mi minden müveit társas­
életnek első feltétele. Ilyen, a szó legneme­
sebb értelmében köznevelői szerepnek mélió 
jutalma volt az, hogy talán alig létezett 
egyszerű lapszerkesztői állás, a mely mint 
az övé, annnyi hatalom mellett annyi igaz 
rokonszenvet csatolt volna magához.

Hogy voltak ellenségei is? Persze, hogy 
voltak, kivált a hírnév ragyogásába feltö­
rekvő homályos ambicziók között. Vadnay 
Károly az irodalmi hir és népszerűség meg­
teremtésében vagy biztosításában egészen 
különálló, független hatalmat jelentett. Épen 
ebben domborodott ki legteljesebben az ő 
sajátos pozicziója, az az egyéni illetékesség, 
mely okosságán, tudásán, minden irányban 
való nemes mérsékletén alapult. Minálunk 
ma az irodalmi elismertetésnek két külön­
vált, sőt élesen szemben álló fajtája létezik. 
Vannak, kik egyenest a hagyományos iro­
dalmi és tudós ezéhek kitüntetéseire pályáz­
nak. Mások inkább úgy akarnak boldogulni, 
hogy az ujságreklám segítségével az uralkodó 
divat pálmáját nyerik el. Az irodalmi ezéhek- 
ról aligha lehet tagadni, hogy lejárták ma­
gukat. Sem a közönség Ízlésére, sem az iro­
dalmi szellem fejlesztésére manapság már 
befolyásuk nincsen. Tekintélyük azonban 
kétségtelenül van. Diplomájuknak van külső 
értéke, mint a hogy minden más hivata­
los kitüntetésnek igen nagy a varázsa a 
modern magyar, állítólag demokratikus 
elvekkel átitatott társadalomban. Azért 
nagyon értjük, ha vannak kitűnő és ehhez 
mért önérzettel tüntető írók, kik semmi súlyt 
sem fektetnek arra, hogy a hagyományos 
irói ezéhekbe összegubózott klikkszellem az 
irói mandarinság pávatollas diszével ékesiti-e 
őket, vagy nem. De ha a kikoldult ezéh-dip- 
lomanem is tehet senkit igazi íróvá, a ki nem 
az, viszont nagyon igaz, hogy az ilyen hiva­
talos elismerés még mindig hasonlithatlanul 
fölötte áll az olyan hírnévnek, mely az újsá­
goknak reklámjaiból, egymás dicsőségét 
viszontbiztosító hírlapíró kollegáknak kriti­
kai tömjénéből sűrűsödik össze. Ki találta 
volna el itt jobban az arany-középutat, mint 
Vadnay Károly ? Bárha mandarindiszszel 
volt felruházva, ő értette legjobban, hogy az 
akadémiai hagyományok merevsége mennyi 
igazságtalanságot jelenthet a forrón lük­
tető, mindig az élet ősforrásaiból meg­
újuló ifjú irodalom irányában. Sohasem 
felejtette el már szerkesztői hivatás­
nál fogva sem, hogy az irodalomnak 
lelke mindig csak az erő és közvetlenség 
lehet. Viszont irodalmi tekintélye, tiszta 
Ízlése, nemes elvei föltétlenül távoltartották 
attól, hogy azokat a reklámlombikokat hasz­
nálja kritikai munkássága közben, a me­
lyekben gyanús szurrogátumokból gyárilag 
állítják elő a közkeletű irói koszorúkat. Az 
akadémikusnak és az újságírónak összeegyez­
tetése adta neki azt a szerencsés mértéket, 
a hol a szubjektív erő nem lehet féktelen­
ség, de az irodalmi hagyományokból leszűrt 
nemes Ízlés sem lehet vaskalapos holt sza­
bály. Szeretettel bár, mégis fegyelemre ok­
tatta az ifjú tehetségeket,,—- már ha meg­
érdemelték.

Igen, a mi külön világrendünk nagy rend- 
fentartóját veszítettük el benne. A mi biro­
dalmunk komoly szertartásmesterét, a ki 
azonban mindenkor bevált bölcs mentornak 
is, szeretetreméltó ciceronénak is.

(eiő.)

— Edward király állapota. Edward király 
állapota — mint Londonból jelentik — állan­
dóan kitűnő. A seb gyógyulása gyorsan halad. 
A király tegnap nehány órára elhagyta az 
ágyat és tolható székbe ült. — Megemlít­
jük, hogy Delhiben Edward király koroná­
zása alkalmából — mint ’-ondoni tudósítónk 
jelenti — tizennégy napig thrtó fényes ünnepség 
lesz. Az alkirály, az indiai államhivatal­
nokok, a hindu herczegek és nemesség egy 
mértföld hosszú sátortáborban foglalnak helyet. 
Az alkirály sátra ugyanazon a helyen fog 
állni, a hol 1877-ben Viktória királynőt India 
császárnőjévé kiáltották ki. Az alkirály és a 
herczegek pompásan felkantározott elefánto­
kon lovagolnak, a hivatalnokok lovakon, vagy 
kocsikon követik őket. A menet 40.000 katona 
sorfala közt halad el. A bevonulást deczember 
hó 30-án hindu művészeti kiállítás és január 
1-én Edicard király kikiáltása és megkoroná­
zása követi. A következő tizennégy napon 
fényes ünnepségeket terveznek és január 
19-én az ünnep fénypontjaként az indiai had­
sereg nagy katonai parádéját tartják meg. A 
parádéban 13.000 európai és 18.000 indiai ka­
tona fog rósztvenni.

— Klementln Liorci.egnö beteg. Klementin kó- 
burgi herczegnő, a bolgár fej delem anyja, ki néhány 
nappal ezelőtt unokáinak látogatására Münchenbe érke­
zeti, veszedelmesen megbetegedett és bécsi utazását 
kénytelen volt eiha!a=ztani.

— A király utl programmja. A király — mint 
Becsből jelentik — augusztus 7 én Ferencz Szalvátor 
főherczeggel és Lipót és György bajor herczegekkel 
vadászatra Radmerbe utazik, a hol 10-én jelen lesz a 
templom háromszáz éves fennállásának ünn- pén. A király 
azután visszautazik lseidbe és 15-én jelen lesz az aussee i 
nyári ünnepen.

csodák-csodája, ekkorra már úgy belejöttek a 
kasza kezelésébe, hogy már kora délután 
készen lettek a másik hold föld learatásával.

A fogadást igy persze megnyerték, bár 
azóta nem győzik egymást „restituczions fiuid“- 
dal kenegetni — de ez egy szikrányit sem 
változtat a dolgon. A fő pedig ez: Az igazán 
véres verejtékkel szerzett két holdnyi buz i 
árát pedig egy Kossuth-emléktábla felállítá­
sára fogják adni, melyet a Lovrinban szeptem­
ber 10-én tartandó Kossuth-ünnepen leplez­
nek le.

— A Kossuth ünnep. A fővárosi Kossuth-ün- 
nepeket rendező polgári bizottság bizonyos hírlapi 
feltevésekkel szemben szükségesnek tartja kijelenteni, 
hogy alakuló ülésén egyhangúlag hozott határozattal 
kimondta, hogy az ünnepeket a pártpolitika kizá­
rásával fogja rendezni s a sikert éppen attól várja, 
hogy a főváros egyesületei 3 illetőleg azok tagjai párt­
politikai különbség nélkül vegyenek részt az ünnep 
rendezésében. A rendező-bizottság összes felhívásaiban 
ezt hangoztatta. A szeptember 19-iki ünnep pártok 
fölött álló jellegének megóvására a 19-iki programúi­
ból későbbi napokra tétettek mindazon programm- 
pontok, (mint a lakoma, a népgyülés) a melyeken a 
politikai nyilatkozatok esetleg előfordulhatnán ik. A 
polgári rendező-bizottság ez utón is pártpolitikai különb­
ség nélkül hívja lel azon egyesületeket, melyek eddig 
hozzájárulásukat be nem jelentették, hogy bejelentéseiket 
a bizottság helyiségébe (Saskor Irányi Pál-utcza 17.) 
mielőbb beküldeni szíveskedjenek. — Ezzel kapcsolatosan 
megemlítjük, hogy a zólyomi polgári kuglizó társulat e 
hó 22-én tartott választmányi ülésén nagy lelkesedéssel 
elhatározta, hogy Ko suth Lajos 100-ik születésnapját 
szept. 19-én fogja megünnepelni, melyre nemcsak a társulat 
320 tagját, hanem az összes polgárságot s valamennyi testü­
letet meghívja. A választmány az ünnepély sikere érdekében 
nagyszabású előkészületeket tesz. — Az országos függet­
lenségi és 48-as Kossulh-párt, Kossuth Lajos születésének 
száz éves jubileumát előkészítendő, e hó 30 án, szerdán 
délelőtt a párt helyiségeiben, Juzsef-körut 31/B. szám 
alatt Rátkay László országos képviselő elnüklésével ér­
tekezletet tart.

— Érdekes fogadás. Az aranykalászszal 
rengő Turontálrm-gy e egyik gazdag sváb 
nagyközségében, Lovrinban történt a múlt 
héten az alábbi, amerikaias izü história. Egyik 
lovrini földbirtokos házában nagyobb úri tár­
saság pityizálgatott bor mellett, a mikor egy­
szerre arra fordult a beszéd, hogy testileg 
egyre degenerálódunk. Ez a társalgásnak igen 
bő anyagot szolgáltatott s a mint az idő előre­
haladt, a vita heve is mind jobban fokozódott. 
A földbirtokos azt hangoztatta, hogy az úri 
nép mind puha, pelyhüdt, izmai elernyedtek 
s testi munkát végezni nem képes.

— Hisz ez természetes is — mondotta — 
nappal a hivatalban ültük, a mi szabad időtök 
meg akad, azt kártya, meg bor mellett löki­
tek. Bezzeg a régiek, azok vadásztak, vívtak, 
lovagoltak s erősek és izmosak voltak. De ti...

Ez a válasz a társaságban levő annak a hét 
urnák szólott, a kik a földbirtokossal ellentét­
ben a mellett kardoskodtak, hogy az úri nép 
is képes ép úgy a legnehezebb testi munkára, 
akár csak az, a kinek ez képezi a megél­
hetését.

— Könnyű igy bor mellett — szólt gúnyo­
san a földbirtokos — de próbálnátok meg 
kaszálni, vagy kapálni . . .

— Semmi ez, gyerekjáték — igy a hét ur.
A vita vége, ősi szokás szerint természete­

sen egyéb nem lehetett, mint fogadás. A föld- 
birtokos birtokán épen javában folyt a bnza 
learatása s felajánlotta két hold földnek a 
termését, ha azt a hét ur két nap alatt le­
kaszálja s a mint illik kévébe köti. A hét ur 
pedig ennek ellenében fejenkint 10—10 frt 
fizetésére kötelezte magát, ha a munkát a 
kitűzött időre el nem végeznék.

Másnap hajnalra a földbirtokos aratói héttel 
megszaporodtak. De mily nagy volt a künn 
levő arató-munkások csodálkozása, a mint az 
újonnan jöttékben egytől-egyig a kúzségükbeli 
urakra ösmertek, daczára annak, hogy paraszti 
gúnyába voltak öltözve s fényes pengéjű 
kaszát hoztak a vállukon.

— Na, ti Herre szán lerrukt — volt a 
vélemény.

Ott volt a földbirtokos is.
— Urak — szólt — ime itt van két hold 

búza. Kerek két hold, egy talpalatnyival sem 
több. Csak gyorsan fel a munkára, mert az 
idő múlik s nem lesztek meg a kitűzött idő­
ben a kaszálással — fejezte be szavait mo­
solyogva.

Á sváb aratók fejcsóválva nézték, hogy mi 
is fog itt történnie ? A mikor aztán azt látták, 
hogy a hét ur nem sokat czeremóniázik, ha­
nem beleáll a búzába s vágja annak rendje és 
módja szerint a sárgafejű búzát, — előbbi 
meggyőződésük még inkább meggyökeredzett. 
A hét ur azonban nem nézett se jobbra, se 
balra, hanem a legnagyobb komolysággal s 
erőt nem kiméivé, gyöngyöző homlokkal vágta 
a rendet. S még az alkony le sem szállott, 
már is egy hold búza vetés hevert szép sorjá­
ban kévékbe kötve. Igaz ugyan, hogy kifárad­
tak módfelett s az ágyba szinte bele kellett 
őket rakni, hogy kipihenjék a kemény munkát.

Másnap még alig pirkadt a hajnal, a hét ur 
már újra ott állott a buzavetésnéi s folytatta 

• az előző napon abbahagyott munkát — s ime

-- Vadnay Károly halála. Irodalmi életünk kiv , 
halottját, Vadnay Károlyt ma délután helyezték rava 
talra a Miksa-utcza 8. szára alatti lakásán. A halottat 
díszes kettős érczkoporsúba tették és a koporsót a dol­
gozószobájában magas emelvényre helyezték el. Az re ■ 
szobát feketébe vonták, míg a ravatal köré pompás ri. 
szaki növényeket állítottak, melyek közölt viaszgyertyák 
égnek. A ravatalt gyermekei és a szerető rokon­
ság friss virágokkal hintették teli, mert a púét veikéi 
öreg ur életében nagyon szerette a virágokat. Jv.--.igos 
arczán alig látni a halál, megelőző szenvedések nyomáé 
A ravatalra a Tudományos Akadémia és a Kisfaludy- 
társaság koszorúkat küldenek, a temetésre pedig k>. 
selűket küldenek ki. Vadnay temetése kedden délután 
négy órakor lesz a református egyház szertartusa szerint 
és azután a halottat kiviszik a kerepesi-uti temetőbe, 
hol a főváros által adományo,.ott díszsírba teszik örök 
nyugalomra. Jlalmos polgármester a csalóit gok 
relmére elrendelte, hogy a temető igazgatósága Vad no - 
Károly örök nyugvó helyét édes atyja, Vadnay !,. j < 
sirja közvetlen közelében jelölje ki.

— Letartóztatott tanító. Szombathelyről 
jelentik : Mocsári Ignácz körmendi leány iskoi 
tanítót állítólag elkövetett erkölcstelen büntet 
tek miatt letartóztatták.

— Gallifet emlékiratai. A párisi lapok mos! rész­
leteket közölnek Gallifet tábornok emlékiratai:/!. \ 
Journal des Debits a Commune-nel folytatott h-; . 
ismerteti, melyet száraz humorral tekintet nélkül barulr i 
vagy ellenségre irt le. Különösen Thierst ^uuy- ita ,.i 
erősen s teszi nevetségessé. Közöljük a következő rés; 
leteket:

«Thiers ur nagy hajlammal viseltetett D ligcv i;V - ■ 
nők iránt. Kétszer vagy háromszor biztosítottam, hogy 
a tábornok rendkívüli ember. Ma reggel (1871. m; 
czius 21.) hivatott.

— Elhivattam a maga Delignyjét — mondó — s c- 
patokat ajánlottam fel neki, hogy a lázadódtól a Chatillo; 
erő öt foglalja el. Tudja, mit felet? <Énük ur, mi 1 
mondják egy tábornoknak: Tábornok, ön m ne 
becsteleoitf-tte meg magul, holnap reggel vegy ]■■ . 
sipkáját s meneteljen a csapatokkal, a melyet i / n ; - 
ismer, egy erődhöz, a nielyn'-k bejáratai ü.nn . 
ismeretlen k ; ha nem sikerül önnek, akkor azt fo_i i. 
mondani, hogy ön szánalmas fráter. Köszönöm elír . 
ur, ezt átengedem másnak.» Ezzel hatat fordított 
elment.

Márcz. 27 Unó avuiso non deficit alter. A 
tök fii kó, az ■ n vagyok Parancs: engem . Cím l'.oo -r ■ 
elfoglalásával hatalmába akar keríteni. TI.' u ur r í. 
leiére az e czélra kirendelt csapatokat petit P :r! u 
összpontosították. Hajnalban három r kor ott tilúlci- 
őket. Indulás. Mikor e czélból közel- dtüns, rí i ugrat'
Az íród közelébe érve tábori lutcsémmel i. 
tiogy a felvonó hid le van eresztve. S hol -,-y <400r= •
szövetségeseknek, sem őrszem a sanezok- n. Galopp . 
lovagolok tiszttársaimmal a hídon keresztül s Lau.m..inba 
ejtem a várat, a melyet egy férfi védett, az is r -•••: g 
feküdt egy sarokban. Respekt., jnk álmot. Thi i 
megelégedett, hogy egy foglyot hozok magamma.. M 
a fogoly a harcz jele, egy igazi harezé. D-j a ívsz- 
szövetséges egyáltalán n< m reprezentál . k pe u A v - 
patok megérkeznek, előkészületeket t -szűnt, hogy 
erődöt, melyet megszállani akarunk, j .karba helyezzük. 
Uj parancs érkezik hirtelen Thierstől : Az összes cr •; 
lukkal térjen Vrsaili' sba vissza. M jd eifő- jtettem a I 
dolgot. Az erődöt az*rt foglalhattam el egymagám, n 
vei a derék szövetségesek egy pillanatra c rb hagyt 
hogy egy laiusi korcsmában aiegigyák káv. ukat <-s 
kicsit játszanak. A legszeretetremeltobb módon a ku r 
a kulcslyukban hagytuk.

1871 apr. 1. Ma reggel egy sz.iz.id lova sl.-ga! r.u.d 
tam Saint-U' rmamból,egy másikat útközben LiM . 
lián, a hol őrségen volt, vettem magamhoz. A lte: 
Point de Bergvresnvl egy századot a iu. ->
Utkeresztezéshez küldök, hogy az ott felállított s 
ségeseket foglalkoztassa, a többivel a Szajna f- 1 e!>
nyomultam. Mikor az Avenue Neuillybe befordít un. 
háromszáz méternyire előttünk egy zászlóalj ;ó a m. 
látásunkra gyorsan a fegyverhez nyúlt. Századom 
megállítom s magam a tisztjeimmel a szövi.--g-.- kii 
lovagolok p kiáltással !

— Fegyvert lábhoz!
Soraikba lépek, körülzárnak. Csak barátságos 

latok magam körűi. Mindnyájan jó! el vannak i 
étellel, itallal s latszik, hogy a Commune neki-, kilo 
berendezkedés. Kérdezősködöm foglalatossag.-t.i; után 
mikor észre veszem, hogy jó kedvük van, k .1 . s hu; 
gon kezdek velük beszélni. Megszólítom . unt ( z, 
időkben kell ez) s megmagyarázom, hogy Thi-rs t. 
küldött.

Ult (unisono) : Le Thiers-rel!
Én : Nem akarja önöket ma megtámadni.
Ok : Csak hadd jöjjön!
En : De ha holnap újból itt találom önöket fegyv-: 

a kézben, megtámadom önöket.
Ok (kedélyesen) : De ez nem volna szép öntől !
Én : Adi u a soha viszont nem látásra!
Buntatlauul hagytak tovább menni. Égiszen elfelejt 

tem — szegy nemre be kell vallanom — i, -vj-gy. 
n"kik átnyújtani.»

— A szép magyar lány diadala Becsben 
Anna-nap alkalmából Bécsben nagy ünn : kel ;
dezt»k, mely szokás szerint sz-'-pségversenynyt. \
Az első dijat 1158 szavazattal magyar leány ny i 
meg. Az illető Szakolczay Lea, a császári ..in u 
színház tagja, huszonkét szótöbbséggel győzött Tr:i/
Anna felett, a ki most a második dijat nyerte, tava ■ 
pedig első volt.

— Mmikássztrájk Bajéin. Bajon ma, m ; 
tudósítónk telegra tálja, négyszázhatvan k 
műves munkás beszüntette u munkát. A rn 
munkában levő százötven munkást is íeK 
tolták a sztrájkra s holnap ezek is beszün! 
a munkát. Ennek folytán Baján holnap rn 
den építkezés szünetelni fog. A r unka 
tizenkétórai munkaidőt, másfélórai jaihenut < 
két korona béremelést követelnek. A vár. 
utczáin mindenfelé csoportosan járnak a mun­
kások, rendzavarás azonban nem történt. A 
ácsok is mozgolódnak és körülbelül csatlaké: 
fognak a kőművesekhez.

— Rejtélyes eset. Dr. Liszt orvos jelenleg Men­
temben nyaral, a Duna mellett. Két fia, 12-13 éve- k 
a folyamban fürödtek s odafultak. A kétségbeesett aj .. 
kutatott gyermekei holtteste után s az egyiket B k > 
zeléb' n ki is fogták. A gyermekek mostohaanyja meg 
állapította a kis fiú személyazonosságát. Tegnap kellett 
volna eltemetni. A tetemnéző előtt olt ott állt a gyász­
kocsi és a bámészok több száz főnyi serege. A menet ép 
cl akart indulni, midőn a rendőrség a koporséií vi sza- 
tétette, a gyászkocsit pedig elküldüttélr. A közönségét a 
szokatlan intézkedés rendkívül meglepte. Kiiünt, hogy 
mindez azért történt, mert dr. Liszt Mauternből a kö­
vetkező táviratot küldötte : «Gyanítom, hogy fiaim Lan­
té ny áldozatai. Szigorú vizsgálatot kérek.» A vizsgalat 
megindult.

-
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— A kohlapurl maharadzsa és a pápa. A Lon­
donból Rómán át hazájába visszautazó kohlopuri 
maharadzsa, mint Rómából jelentik, ma hosszabb 
kihallgatáson volt a pápánál. A maharadzsa értékes 
ékszereket és illatszereket adott ajándékba a pápának, a 
ki különösen a katholikus missziók felől tudakozódott, 
A maharadzsa azután látogatást tett Rampollánál.

— A régi képviselő házból. Most, hogy az aratás 
ideje vége felé közeledik, képviselőink, a kiknek oda- 
künn volt dolguk a birtokaikon, el-ellátogatnak a régi és 
as uj parlamentbe is, hogy ők is lássanak valamit a 
nagy költözködésből. A képviselő uraknak is akad dolguk a 
hurczolkodásnál, mert mindenik maga gondoskodik az 
asztalfiókjának átszállításáról, a melyek ugyancsak tele 
vannak szónoklatokkal és jegyzetekkel. Ezt a dolgot is, 
mint minden egyebet, Farkas János főterembizlosm, a 
legmegbittebb emberükre bízták. A könyvtár átvitelével 
már e hétén teljesen készen lesznek és akkor hozzáfog­
nak a többihez.

— Szent-István ünnepe. Az első magyar apostoli 
királynak, Szent-lstvánnak az emlékünnepét a jövő hó­
nap húszadikán a szokásos fénynyel ülik meg a fővá­
rosban. Az ünnepség programmját most állítják össze. 
Szent-lstván napján reggel hét órakor a budavári királyi 
palota kápolnájában lesz az első istentisztelet, honnan a 
Szent Jobbot fényes körmenetben viszik át a budavári 
koronázó Mátyás-templomba, a hol a hivatalos főisten- 
tisztelet és ünnepi szent beszéd lesz. A nagy misén, a 
melyen részt vesznek a kormány tagjai, a polgári és ka­
tonai méltóságok, továbbá a külömböző testületek és in­
tézetek, Vaszary Kolos bibornok herczegprimás fog 
pontifikálni, a ki augusztus 17-én balaton-fiiiedi nyara­
lását megszakítva, néhány napra a fővárosba jön. A 
szent-istvánnapi szónokot közelebb nevezi ki a 1-erczeg- 
primás.

— A munka áldozata. A léha semmitevés 
áldozatairól már oly sokszor volt alkalmunk 
megemlékezni, hirtelenében azonban csak igen 
kevés példa jut az eszünkbe arra, hogy akad­
tak volna olyanok is, a kik komoly, nagy­
arányú munkásságuk lángjában perzsel ödtek 
volna fel. Mr. Schwábről szól a hir, az ame­
rikai aczél-tröszt hires igazgatójáról, a kiről 
oly sok komoly és vidám dolgot jegyeztek fel 
az újságok, mikor a tavaszszal, európai tanul- 
mányutjában, pár napig Budapesten időzött. 
Komolyan Írtak akkor erről a nagystílű Tself 
made man'-ről, a ki a közgazdasági világpiacz 
egyik legérdekesebb, legnagyobb alakja ; vi­
dám czikkeket Írtak a mi magyar fogalmaink 
szerint mesés jövedelmeiről. A szegény gazdag 
Mr. Sehwabról szól az ének, a ki most kényte­
len megválni hivatalától, mely egymillió dol­
lárt jövedelmezett neki évenként. Üsszerop- 
pant a nagy munka súlya alatt. A minap ki- 
kocsizott a feleségével és az anyjával Atlantic- 
Citybe. Útközben egyszerre rosszul lett, 
nagy gyüngeség lepte meg s elájult, iíéhány 
perez múlva kissé magához tért ugyan, de 
újra elájult, s nagy görcsei támadtak. Bevit- 
teic egy utszéli házba, s orvosokat vittek 
hozzá, a kik megvizsgálták s azt mondották, 
hogy rendkívül gyönge a szive, s az idegei tel­
jesen tünkre vannak téve a túlságos munkásság követ­
keztében. Az orvosok feltétlen nyugalmat aján­
lottak neki s kijelentették, hogyha meg akarja 
menteni az életét: le kell mondania a tröszt igaz­
gatásáról s tartózkodni kell minden szellemi 
munkától. Mélységes nagy a tragikum a ha­
talmas ember esetében. Fiatalnak, erői teljé­
ben lévőnek érezte magát, nagy tervekkel, uj 
hódítások tervével volt tele : mikor a véges 
fizikum megdöbbentő parancsszava megállí­
totta egyenesre szabott, becsületes útjában. 
Mint a nagy hóditót egy ostoba parittyakő, 
úgy verte őt le lábáról a modern betegség, 
melyre sohasem is gondolt, melylyel törődni 
sohasem ért rá reális és mindig sikeres szám­
vetései közepette. Vájjon most, törődött lélek­
kel, vesztett remények és félbemaradt tervek 
fölött keseregve, nem-e átkozza meg buzgósá- 
gát, erélyét, melylyel milliókat segített mil­
liókra rakni, a maga genialitásával, idegenek 
számára ?

— Inger Szolimán kiállítása. Inger Szolimán 
szomáli emir néhány évvel ezelőtt Budapesten járt, hogy 
— mint annak idején jeleztük is — kereskedelmi össze­
köttetést létesítsen Magyarország és a keletafrikai angol 
►-S franczia gyarmatok szomszédságát képező független 
szomáli terület között. Az utazás czélját akkor nálunk 
is több helyen félreismerték s a kérdés megoldását az 
utolsó pillanatban főleg az angol beavatkozás meg­
hiúsította. Azóta változtak a viszonyok s Inger Szolimán 
ismét választott bírája, főnöke a szomáli sejkeknek, 
turzsfőnököknek és a szomszédos európai gyarmatokkal 
minden dolgát elrendezte. Most édesanyját és rokonait 
látogatni jött haza, de hozzájutott egy prospektus a 
Klotild-egyesületnek, Klotild föherczegnő védnökége alatt, 
gróf Apponyi Albertné elnöksége mellett rendezendő 
kiállításáról s elhatározta, hogy az érdekes tárlaton 
Szomáli fontosabb termékeit, kivitelre alkalmas czikkeit 
egy csoportban bemutattalja. A kiállítás a városligeti 
iparcsarnokban a jövő év márcziusától május végéig 
tart. Felöleli a háztartás és az azzal kapcsolatos gazdál­
kodás összes ágait s internacziónális főzési versenynyel 
lesz egybekötve. A szomáli csoportot maga Inger Szolimán 
fogja rendezni.

— A hannoveri sakktorna. A mai hatodik for­
dulóról kiküldött tudósítónk a következőket táviratozza : 
Janovszki vezércselt játszott Csigorin-nal és elegáns 
tisztáldozat segélyével megnyerte a pártit. Ugyancsak 
vezércsel játszmát nyert finom pozicziójátékka! Atkins 
Lewintől, Sviderski Wolftól és Marshall Popiellől. 
Cohn orosz pártit nyert Napiertől, a mi nagy meglepe­
tést okozott, mert már vesztett hadállása volt, de ellen­
fele hibás lépése ismét előnyhöz és nyert pártihoz jut­
tatta. A Pillsbary—Süchting párti félbemaradt, de 
Pilkbury győzelme szinte bizonyos. A Bardeleben— 
Gottschall, Gunsberg—Mason és Olland—Mieses pártik 
remissel végződtek. — A torna állása a mai hatodik 
forduló után a következő: Janowszki, Marshall 5, dr. 
Olland 4Vg, (1), Mieses 4’/2, Atkins 4, Pillsbury 3y2 (1), 
\Volf 3, Bardeleben 272 (1), Sviderski, Lewin, Napier 
2'/2, Popiel, Cohn, Gottschall, Csigorin, Gunsberg 2, 
Süchtiog l1/, (1), Mason 1.

— Kutyán János éa Joan Cutean. Egy Kutyán 
mind a keltő. Vad oláh ez is, az is és mégis foglalkoz­
nunk kell vele, mert nagy perfidiát követett el ez a 
Cutean uraság. Azt cselekedte ugyanis, hogy miután a 
Ä"tttyore|nagyon hasonlított ahhoz a bizonyos állathoz, 
mit magyarul orozva maró kutyának szoktak nevezni, 
nehogy valahogy kisüssék róla, hogy ő is e fajta, a kö­
vetkező körlevelet intézte vevőihez:

Brdd, postabélyeg kelte.
T. ez.

Becses tudomásukra hozom, hogy ezégem, mely
máig Kutyán János által jegyeztetett, ezután 

Joan Cutean
által fog jegyeztetni.

Tisztelettel:
Joan Cutean.

Brád község és vidéke lakosai már most tudni fogják, 
hogy ez a Joan Cutean miféle Kutyánfaj.

— Mérsékelt áru menettérti Jegyek. A magyar 
kir. államvasutak igazgatósága Szent István napja 
alkalmából a m. kir. államvasutak, valamint a hassa- 
oderbeigi vasút magyar vonalainak összes állomásairól, 
az üzemükben álló helyiérdekű vasutak állomásainak és 
a szomszédos forgalom kizárásával, mind a három 
kocsiosztályra nézve úgy a gyors, mint a személy- 
vonatokra Budapestre mérsékelt áru menettérti jegyeket 
ad ki. Ezen jegyek folyó évi augusztus hó 
16.—20. napjáig, az utóbbi napon azonban csak 
a reggeli órákban — valamennyi személyszállító vonat­
hoz, expressvonatok kivételével fognak kiadatni. A me­
nettérti jegyek 5 napig érvényesek oly módon, hogy 
a kiadás napja első napnak számittatik s a visszautazást 
legkésőbb az 5-ik napon éjfél előtt kell megkezdeni*
A visszautazás azonban legkorábban csak augusztus 
20-án délután történhetik. Korábbi visszautazás esetén a 
jegyek érvénytelenek. Útmegszakításnak sem jövet, sem 
menet nincs helye. Gyermekek küiön kedvezményt nem 
kapnak.

— A kannibál és az újságíró. Egyik amerikai lap­
nak riportere roeginterviewolt a Fidzsi szigeteken egy 
«jobbfajta» rmberevőt, a ki épen hideg hittérítőt evett 
krokodiltojással, de azért meglepő inteliigencziával nyúj­
tott felvilágosítást az emberhús izéről:

— Á legrosszabb hús — mondta a kanibál — a vén 
matrózé. Azt lehetetlen megenni. A sok whisky, meg 
bagó teljesen megrontotta az izét. Különben a fehér 
embernek húsa általában véve rossz ; a polynéziai em­
berből készült pecsenye messze felülmúlja az izét. Az én 
gyomrom már el nem bírja a fehérek húsát . . . (Es 
ezt mondva, megtapogatta az újságírót, szakértő szem­
mel megnyomkodta a nemesebb testrészeit — épenséggel 
nem platomkus utógondolattai.)

— És melyek a legizlelesebb részei a testnek — kér­
dezte az újságíró.

— Mindenekelőtt az agyvelő, a szemek és a nyelv. 
Fiatal embernek az arcza a legkitűnőbb falat. A felső 
kar, meg a vállak megjárják még, de a többi : kutyá­
nak való.

Hogy szavainak igazságát bebizonyítsa, az udvarias 
kannibál ebédre hívta az újságírót. A kiváncsi riporter 
azonban nem kért a tisztességből. Azt mondta, hogy most 
nem ér rá, hanem legközelebb teszi tiszteletét.

— Papnövendók a háztetőn. J\"agy-Varadon a 
mull éjszaka a Szent Jáuos-utczabao a poszton álló 
rendőr észrevette, hogy egy alsóruhába öltözött férfi 
mászkál a háztetőn. Rákiáltott, de miután nem kapott 
feleletet, felzürgette a ház lakóit. A felvert lakók a ház­
tetején mászkáló emberben egy szatmári róm. kát. pap­
növendékre ismertek. A hold kóros theologus a ház ke­
ményére ült s mindaddig nem mozdult onnan, mig 
nagybátyja a padláson keresztül utána nem ment és 
óvatosan meg nem érintette. A holdkóros ifjú ekkor fel­
ébredt és magától visszatért szobájába.

— Elhalasztott haláleset. Mulatságra készültek 
a Bácskában egy jo-jb módú földraivelő házában. A 
mulatság előestéjén azonban meghalt a család legöre­
gebb tagja, a nagyapu. De ez a gyászos eset nem 
zavarta meg a család jó kedvét, csak épen az aggasztotta 
őket, hogy ha esetleg a meghívott vendégek meg tudják 
az öreg nagyapó halálát nem fognak eljönni s a nagy 
előkészület hídban való lesz, a mulatságból nem lesz 
semmi. Megfogták tehát az alkalmatlan időben elhalt 
nagyapót és titokban levitték a jégverembe. Két napig 
tánczoltak, vigadtak ezután a meghívott vendégek a 
vigalmat rendező családnál a nélkül, hogy legkisebb 
sejtelmük is lett volna a nagyapó haláláról. Két napi 
mulatozás után azonban felhozták a nagyapó holt­
testét a jégveremből s a vigalom háza haloltasházzá 
változott. A család tagjai gyászba öltöztek és sírva 
állották körül a forrón szeretett kedves nagyapa kihűlt 
porait. A halottkém azonban felismerte, hogy már napok 
óta be volt hütve a holttest és az esetet Lejelentette az 
illetékes hatóságnál.

— Ragály a kaszárnyában. Egy lovassági kaszár­
nyában, mint Milánóból telegrafálják, a legénységnek 
több, mint fele fertőző lázban megbetegedett. A hatóság 
intézkedett a ragályos betegség terjedésének megakadá­
lyozásáról.

— A nagy hajókatasztrófa halottjai. Az elbai
nagy hajószerencsétleoség halottal közül a mai napig, 
mint Hamburgból jelentik hetvenkettőt temettek el. A 
legújabb adatok szerint bizonyossá lett, hogy az összes 
szerencsétlenül jártak száma lU9-et tesz ki, megmentet­
tek 94-et. Az ohlsdorfi temető kapujánál ezrekre menő 
közönség nézte az impozáns gyászmenet bevonulását. A 
legáliitatosabb csöndben helyezték az áldozatokat sírba, 
a mely fölött számos beszéd hangzott el.

— Hamis oklevelek. A boroszlói egyetemen köze­
lebbről a nyomára jöttek annak, hogy a műegyetemi 
hallgatók részére hamis okleveleket gyártanak. A kor­
mány, hogy a hamisításoknak nyomára juthasson, lefog­
laltatta a legutóbbi öt évben kiállított összes műegyetemi 
okleveleket. Az egyetemi hallgatók közt, mint Boroszlo- 
ból jelentik, óriási az izgatottság és ezerötszaz egyetemi 
hallgató elhatározta, hogy elhagyja a várost.

— Tnrlstahalál. A Regensburger Morgenblatt 
jelenti Partenkirchenből, hogy szombaton délután Kreu- 
ther reáliskolai tanári a Zugspitz nevű hegyről való 
leereszkedés közben gutaülés érte és azonnal meghall. 
Kísérője, egy reáliskolai segédtanár, annyira megijedt, 
hogy lezuhant és szinte szörnyet halt, A két holttestet 
tegnap vitték Partenkirchenbe.

— Meg mérgezett család. Zagyvaróna köz­
ségben, mint Balassa-Gyar mairól Írják, a 
napokban egy nyolez tagból álló család esett 
áldozatául gombamérgezésnek. A családnak 
egy tagja menekedett meg csupán a haláltól, 
mig heten irtózatos kínok között kiszenvedtek. 
Földi Péter kisgazda családját sújtotta a meg­
rendítő szerencsétlenség. Földi a múlt szerdán 
gombát szedett a falu erdejében, a mit a fele­
sége vacsorára készített el. Éjszaka folyamán 
azután úgy Földi és felesége, mint hat gyer­
mekük hirtelen rosszul lett s kinos vergődések 
között, az egyik gyermek kivételével, reggelre 
mind meghaltak. A szolgabiróság közbejötté 
mellett megtartott orvosi vizsgálat szerint a 
mérgezést az úgynevezett légyölő galócza 
gomba okozta. Ez a gomba a legmérgesebb 
fajok közé tartozik.

Otero «sereno«éje. A La belle Otero-\, a világ­
hírű spanyol táoczosoőt, fővárosunk közönsége is jól 
ismeri. A szilaj spanyol tánezosnó néhány év előtt nálunk 
járt és csillogtatta andaluziai művészetét. Otero kis­
asszony — mint Párisból írják — most igen szerencsés 
körülmények között pályát változtatott, a mennyiben 
Edgar Smith amerikai milliárdos felesége lett.

— Hajléktalan magyarok. A munkásnép a kül­
földi államok és a magyar sajtó figyelmeztetése ellenére 
is tömegesen keresi fel a külföldet munka és kedvezőbb 
díjazás reményében. A kivándorlók reményei aztán füstbe 
mennek, igyekezetüket legtöbbnyire szomorú csalódás 
követi. Berlinben az ottani városi hajléktalanok men 
helyén több mint harmincz magyar munkásember van, 
a kiket legközelebb a kormány költségén hazájukba 
tolonczolnak. A külföldi viszonyok tekintetében tájéko­
zatlan magyarok kellő anyagi eszközök híján érkeztek 
Berlinbe, úgy, hogy elszállíttatásukig Berlin városának 

, terhére esnek.

— A felakasztott Kossutivszobor. A kolozsvári 
országos ereklyemuzeum drága relikviákat vett át teg­
nap Nagybányán néhai Kovács Lőrincz komáromi 
1848—49 beli őrnagy hagyatékából. A relikviák között 
legértékesebb Kossuth Lajos szobra, mely vasból készült 
és melynek talapzatán e szó olvasható: sMunkáts.* A 
Nagybánya sz. kir. város levéltárában őrzött okmányok sze­
rint a következő történet fűződik hozzá: E szobrot ugyanis 
miként a néhai őrnagy azt családja tagjainak is ismé­
telten elbeszélte, az osztrák haditörvényszék Ítélete alap­
ján Munkács várában Kossuth Lajos helyett 
felakasztották. A felakasztott szobrot huzamos ideig 
hagyták függve a közönség részére hozzáférhetővé tett 
helyen, erről Kovács Lőrincz értesülvén, megbízta Riedl 
Ignácz nagybányai vaskereskedőt, li Munkácsra szokott 
vásárokra járogatni, hogy a szobrot őrizetlen pillanatban 
kerítse birtokába és hozza el. Riedl Ignácz pontosan tel­
jesítette e megbízást és igy került a szobor az őrnagy 
birtokába. — A kolozsvári muzeum által átvett ereklyék közt 
van egy táleza, mely háromkrajczárosokból és egykraj- 
czárosokból van összeállítva, a pénzek vezetési ideje 1849 
és helye: Nagybánya, — Garibaldi szobra; e szobor 
előtt tárgyalták az elnyomatás éveiben a hazafiak a 
nemzet ügyeit a mai koronaherczeg-utczában volt «Kis 
pipa» vendéglőben tartott titkos összejöveteleknél; végül 
Kovács Lőrincz kardbojlját, melyet Budavár bevételénél 
való küzdelemben használt; ez ostrom alkalmával lép­
tették elő őrnagygyá. Az ereklyemuzeum fáradhatlan 
titkára, Kuszkó István egyébként most a legmesszebb 
menő kutatást esi közli, hogy a felakasztott Kossuth- 
szoborra vonatkozó történelmi részleteket egybegyüjtse.

— Megszökött kereskedő. Berkó Adolf szikszói 
kereskedő tegnap éjjel tömeges adósságainak hátrahagyása 
után megszökött. Hitelezői hatóságilag köröztetik.

— Gyilkos gallér. Ezúttal nem «Vatermörder»-r6l 
van szó, mert a veszedelmes gallér a viselőjét ölte meg. 
Kopenhágából Írják, a hol különös halállal múlt ki a 
napokban a 35 éves Madsen Oszkár, jeles dán Író. 
Az éj sötétjében háza lépcsőzetén megbotlott s oiy 
szerencsétlenül esett el, hogy ott nyomban meghalt. 
Az orvos véleménye szerint a boldogtalan fiatal embert 
magas gallérja fojtotta meg. Madsen Oszkár igen 
tehetséges ember volt, de az utóbbi időben kerülte a 
nyilvános szereplést.

— Felgyújtott oltár. Temesváron, a gyárvárosi 
roillenoárii templomban tegnap, mint nekünk jelentik, 
egy feldőlt gyertya lángjától meggyűlt az egyik oldal­
oltár fadiszitése. A lilz rohamosan terjedt és csak a 
véletlennek lehet köszönni, hogy az egy millió koronába 
került díszes templom porrá nem égett. A templomot 
ugyanis egy idegen akarta megnézni és a templomszolga 
ennek a kedvéért nyitotta ki a templomot. így vették 
észre a tüzet, mit aztán hamarosan elfojtottak.

— Gyilkosság a fürdőn. A Kárpátok alján fekvő 
Lucski fürdő közönségét rejtélyes eset tartja izgalomban. 
A múlt héten ugyanis megjelent a fürdőben egy Sze- 
basztiánó nevű művészember egy fiatal bogárszemü 
olasz nővel, a ki állítólag a felesége volt. Szebasztiánó 
a főszolgabiró engedélye alapján bűvészet! előadást ren­
dezett a múlt csütörtökön a fürdőben s minthogy az 
előadás igen megnyerte a közönség tetszését, másnap 
megismételték. Még az előadás közben az asszony eltá­
vozott a teremből. Férjének azt mondta, hogy a laká­
sukra megy. Az előadás után Szebasztiánó nem találta 
a feleségét otthon és a személyzettől arról értesült, hogy 
az asszony nem is volt ott. Ekkor a férj eltávozott, hogy 
a feleségét felkeresse, de azóta sem az asszony, sem a 
férj nem tért többet vissza. Másnap reggel Szebasz- 
tianót halva találták meg az erdőben. A feje 
iszonyúan össze volt roncsolva. Az asszonynak azonban 
nem akadtak eddig nyomára. A kihallgatott személyzet 
azt állítja, hogy a nő még az előadás megkezdése előtt 
egy bőröndöt becsomagolt s azt egy fiatal embernek 
adta át, a ki azt elvitte. Hogy ki lehetett az ismeretlen 
fiatal ember, azt eddig nem tudták megállapítani. A rej­
télyes ügyben erélyes nyomozást indítottak, de eddig 
sem a gyilkosra, sem a rejtélyes idegen ayomára nem 
tudtak ráakadni.

— Az «Ős Budavára» által e hó 31-én a nagy
jótékonyczélu Martinique-ünnepély alkalmából ren­
dezendő gr/ermekszépségverseny zsűrije gróf Sza- 
páry Pál elnöklete alatt Tinnuyre Endre és 
Heitz Luczián, a franczia konzulátus tagjaiból, va 
lammt a budapesti festőművészet és szobrászat több 
előkelő képviselőjéből fog állani. A szépségversenyre 
jelentkezni csütörtökön délig lehet a vállalat igazga­
tóságánál szóban vagy írásban. Az ünnepély iránt igen 
nagy az érdeklődés es az előkészületekből Ítélve remekül 
log sikerülni.

— Tankel Ottó báróról. Tegnapelőtt irtunk a 
szélhámos báróról s akkor jeleztük azt is, hogy feljelen­
tés folytán a rendőrség olyan értesítést vett magánkéz­
ből, hogy Tankel, a kiről azt hitték, hogy Ameriká­
ban van, még csak el sem hagyta a várost, hanem ál 
néven egyik elmegyógyintézetben tartózkodik. Ezúttal 
azonban a rendőrséggel valaki rossz tréfát űzött, mert 
Tünkéi a jelzett elmegyógyintézetben nem volt fel­
található. Megbízható forrásból értesülünk, hogy báró 
Tutikéi, a ki egymaga annyi szélhámosságot követett el, 
hogy bűneinek lajstromából egész könyv lelne ki, néltány 
évvel ezelőtt huzamosabb ideig lakott Amerikába, 
New-Yorkban. Azonban még itt, a munka hazájában 
sem becsülte meg magát. Egy Ízben megkárosította házi 
asszonyát, a kitől nagyobb értékű ékszereket lopott el — 
s megszökött. Az amerikai szemfüles rendőrség azonban 
elcsípte, a mikor három havi büntetést róttak rá. Ezt ki 
is töltötte. A börtönből kiszabadulva egy zsidó varró­
leányt vett feleségül, a kivel csakhamar gyermekruha 
varrodát nyitott. De ezt is szélhámosságra használta fel 
s több czégtől húsz varrógépet csalt ki s ezeket eladva 
megugrott Newyorkból. Az ottani rendőrség még máig 
;s körözi.

— Sötét bftn. A FI as Teréz és Mazur Anna meg- 
rontói ellen folyamatban levő nyomozati ügyben a rend 
őrség az összes iratokat áttette a kir. ügyészséghez, 
a mely ma elrendelte a vizsgálatot s ennek veze 
lésével a törvényszék dr. Langer Jenő vizsgálóbírót 
bízta meg.

— Meghalt as Ijedtségtől. Budán ez Attila ulcza 
87. számú ház előtt elütötte egy szekér Linder 
Konrád négyesztendős leánykáját A gyermeken alig 
látszik sérülés, mégis néhány perez alatt meghalt. A 
mentők megállapították, hogy az ijedtség ölte meg: kis 
szive megrepedt. A rendőrség megindította a vizsgálatot 
Szívós Antal kocsis ellen.

= Összeégett bakter. Az éjszaka komoly szeren­
csétlenség érte Matuska György napszámost, a ki 
német- éa bérkocsis-utczák sarkán épülő háznál van 
alkalmazva mint bakter. Az éjszaka az építkezésen el 
helyezett benzinlámpa felrobbant és az égő benzin fel­
gyújtotta Matuska ruháját. Mire észrevették, a szeren 
csétlen ember veszedelmesen összeégett. A Rókus-kór- 
házba vitték.

== Brutális bérkocsis. Az éjszaka egy Cséry-féle 
szemetes kocsin hoztak be a Szt.-István-kórházba egy 
súlyosan összevert embert. Szalai Sándor bérkocsis 
segéd a szerencsétlen. Az erzsébetfalvai katonai gyakorló 
téren találkozott a gazdájával, a ki a napi bevétel iránt 
érdeklődött. Szalai azonban keveset keresett, mire 
gazdája bottal és ököllel véresre verte. Szalai állapota 
súlyos. A rendőrség megindította a vizsgálatot

A föltételes elítélés.
Most, a midőn igazságügyi kormányunk legközelebb 

bemutatja a büntetőjogi novellájában a «föltételes el­
ítélés» intézményét, érdekes lesz foglalkoznunk ez intéz­
ménnyel, mely ellen nálunk igaz, komoly, előkelő bün­
tető jogászok is emeltek szót, de igazi ellenségei azok, 
a kiknek alig van fogalmak intézményünkről. Olyanok 
is találkoztak, a kik azt akarták bizonyítani, hogy a 
feltételes elitélés magyar földön egészséges talajra nem 
talál, vagyis azt akarták velünk elhitetni, hogy józan 
értelem, igazi bün-mfgbánás, keresztényi hálaérzet, irtó- 
zat a visszaeséstől oly tulajdonok, melyeket a sváboknál 
lehet találni, de magyar lélekben ne keress!

Nos hát, a külföldön nagy becsűnek elismert intézmé­
nyünk e hazában is fog meleg talajra akadni, de min­
denek előtt nézzük, mi teszi szükségessé a föltételes 
elítélést ?

Első sorban a megvetendő rövid tartamú bünte­
tések emelkedése, a mi mindenütt az erkölcsök általá­
nos eldurvulásának legbiztosabb próbaköve. Belgiumban 
1886-ban 18.000 1 — 15 napig tartó büntetést szabtak; 
Németországban 1886-ban 250.172 büntetés közül
183.145 alul maradt a három hónapon ; Franczia- 
országban 1887-ben 12.591 egyén 6 napot meg nem 
haladó büntetést szenvedett és Olaszországban 1888-ban 
59.852 egyénre 3 hónapon alul álló büntetés méretett. 
E számok Európa és Amerika közös arányszámai, melyek 
már 25 évvel ezelőtt megdöbbentették a kriminábstakat, 
mert mindenütt azt a tapasztalatot bizonyították kézzel­
fogható módon, hogy a mai büntetőrendszer nem ko­
moly. Sőt, hogy a rendszer botrányos, arra bizonyság, 
hogy az elitéltek nem félelmesnek, de mulatságosnak 
tartják. A rövid tartamú büntetések hatálytalanok, be­
folyásuk határozottan erkülcsrontó. Egész hadserege a 
törvényszegőknek, munka és fegyelem nélkül hitvány 
helyiségekben tölti el a drága időt. A kik ezt a rend­
szert pártolják, pedig sokan vannak, azok a nemes erköl­
csök ellenségei. Epen azért valamennyi nemzetközi kon­
gresszus felvetette a kérdést: nem kellene-e a rövid 
tartamú büntetéseket más büntetéssel helyette­
síteni ? A londoni és római kongresszusokon rövid bünte­
tések helyett közmunkákat elzárás nélkül hoztak 
javaslatba, korcsma látogatási tilalmat; fiatal korú bűn­
tetteseknél testi fenyítést és különösen a bírói megintést 
ajánlották. A bírói megintés (st-vera interlocutio) már a 
rómaiaknál Ismert eminens intézmény, melynek lényege 
abban állott, hogy a bírónak joga volt némely bűncse­
lekményeknél (például gondatlanságtól eredő tűzvész) a 
tettest szigorúan megdorgálni. Ebben a bűnös a szé­
gyenérzet fölkeltése által volt büntetve es az volt a 
czélja, hogy a megjavulás útjára lépjen. Ez intézmény 
megtartotta eredeti jellegét máig, a mennyiben anyagi 
büntetés helyett erkölcsi büntetés alkalmazható. A birói 
megintést befogadta az olasz, spanyol, német, angol és 
az amerikai l nió joga is.

A birói megintésnél későbbi a feltételes elítélés intéz 
ménye, melyet Európában előszűr a nagy Bérenger 
1884-ben penditett meg és nálunk ez idő szerint a kér 
dés napirendre tűzetett, mert igazságügyi kormányunk a 
büntető-jogi novellában a föltételes elítélést meghonosi 
tani czélozza. Bérenger alapgondolata, melynek általános 
diadaláért hartzolunk, a következő : ha a tettes börtön 
nel büntetendő, de enyhítő körülmények fenforognak, 
ha bünbánata elegendő biztosítékot nyújtanak, az Ítélet 
végrehajtása felfüggesztendő, a mennyiben bizonyos idő 
alalt uj panaszra okot nem szolgáltatott.

Ez intézmény gyökerére egyébként már 18G8-ban 
Massachussets államban akadunk. Az amerikai módszer 
tipikus jellege: próbáratétel Ítélet hozatal nélkül, specziá- 
lis tisztviselő által való ellenőrzés, kinek igen széles a 
hatásköre. Ha azonban az illető ellenőrzött visszaesik, 
elítéltetik s mindkét cselekményért büntetést szenved.

Angolország 1887-ben fogadta el az amerikai intéz 
ményt (probation of first offenders act.) ámde a kettő 
közt lényeges a különbség. Az angol jog szerint csak 
büntetleneknél alkalmazható a probation, ezt nem ismeri 
az amerikai jog. Az angoloknál az ih-let hozatalának 
felfüggesztése <csuk két éret meg nem haladó 
büntetéseknél» alkalmazható, holott ily megszorítást 
az amerikai jog nem állapit m°g. Az angolok és az 
amerikaiak tehát helytelenül a per felfüggesztését álla­
pították meg, minek az a nagy hátránya, hogy az ártat­
lan kellő időben nem képes magát rehabilitálni, a bűn- 
per adatai esetleg elvesznek, a mi a társadalom és a 
magánszemély érdekében egyaránt veszedelmes.

A midőn tehát Berenger lSsl-ben a marasztaló Ítélet 
végrehajtásának felfüggesztését javasolta, becses reform­
mal gazdagította hazáját, rnely 1891. junlus 26-:in ama 
javaslatot törvénynyé emelte (lói du pardon). Franczia- 
országot azonban e téren Belgium megelőzte, mert már 
1888-ban meghozta azt a törvényt, hogy hat hónapot 
meg nem haladu börtönbüntetés felfüggeszthető, ha az 
elitéit már előbb büntetve nem volt. Intézményünk tehát 
e kettős formában, t. i. amerikai-angol és franczia-belga 
rendszer szerint már is pozitív alakot öltött.

Itt azonban a kriminalisták nem állapodtak meg, s 
először a szentpétervári kongresszuson (1890) a fültete- 
les elítélés kérdéséről folyt az elkeseredett vita, aztán 
1895-ben a párisi nemzetközi bűnügyi kongresszuson, 
melynek végeredménye : a feltételes elitélés intézményé­
nek elfogadása.

Ekkor már biztos alapon harczolhattunk a rövid tar­
talmú büntetések rendszere ellen, mert előttünk állott 
nagy nemzetek törvényhozása, hatalmas irodalom és már 
is elég becses gyakorlati tapasztalat, melyet három vi­
lágrész nyújtott nekünk. Minthogy azonban intézmé­
nyünk még rövid múltú és most már lelkes hadjáratot 
vívunk általános behozatala érdekében, vannak a kik 
csirájában meg szeretnék ülni, azért szükséges belbecse 
és opportunilási szempontból bírálatába bocsátkoznunk.

A kriminálisták tekintélyes tábora következő okoknál 
fogva határozott állást foglal el belérték és opportunitás 
szempontjából egyaránt intézményünk ellen. Azt mond­
ják ugyanis, hogy fölösleges, mert lerontja a büntetés 
becsét, pedig az a bűncselekménynek szükségszerű követ­
kezménye. A biró veszedelmes hatalmat gyakorol, mintha 
csak a kegyelmi joggal ruháztatnék fel. A föltételes 
elitélés megtámadja a kőzlelkiismeretet, megengedvén 
büntetlenül egy Ízben a törvény megsértését. Valóban
esztelen eljárás — mondják továbbá ellenfeleink _
elitélni valakit ég reábizni, kiállja-e a büntetést vagy 
sem? |A hamburgij 1890-iki jogászgyülés kimondta, 
hogy a rövid tartamú büntetések mai rendszerének 
megváltoztatása nem vonja maga után a feltételes 
elitélést; ellenkezőleg az lesz a reform, ha a büntetések 
okszerűen hajtatnak végre vagyis energikusabbak legye­
nek és veszélyes következményeik távoliitassanak el. A 
feltételes elitélés lerontja az állam és társadalom alap­
kövét. A 16. pontban formulázott dogmájuknak ez a 
lényege.

Figyelembe véve az itt előadott komoly ellenvetéseket 
s azt, hogy a feltételes elitélés behozatalával a mai 

i komplikált büntető rendszer nagy mezeje érintetik és

hivatva van közvetlen és mély befolyást gyakorolni a 
nép jellemére, szokásaira, minden komoly kriminalistának 
be kell üsraernie azt, hogy nehéz feladat előtt 
állunk.

A mai rendszernél azonban tovább egyik nemzet sem 
állhat meg, mert erkölcspusztitó befolyásával valóságos 
veszedelmet teremtett a társadalom azzal, hogy az a 
szokásos gonosztevők nagy tömegét ellenszolgá­
lat nélkül kénytelen eltartani s a■ visszaesések 
százezreit nagyrészt a- rendszernek köszönhet­
jük. A mai fogházainkban gyöngyéletet élnek a gonosz 
tevők, mert a hányszor nekik tetszik, újra és újra télen 
meleg ruhával és jó ellátással dicsekedhetnek, hova 
tehát, ha a szabad élet mezején elfáradtak, örömmel 
térnek vissza. E herék elfogyasztják a társada- 
lom jövedelmének nagyrészét. Minthogy ma mar 
határozott nemzetközi meggyőződés az, hogy néhány 
napra vagy néhány hétre történt elzárás nem képes sem 
megfélemlítő, sem javító hatást gyakorolni, más rend 
szert keli meghonosítani. Magyarország 25 000 csavargó­
nál sokkal több munkaképes koldusát pénzbüntetéssel 
sújtva, szabadon hagyja járni, hogy munka nélkül foly­
tathassa közveszélyes pályáját. A munkakerülők rendes 
felügyelet alatt dolgozzanak szabadon, vagy pedig 
kényszer munkaházakban, melyek nálunk is valahára 
sürgősen felállitandók. Ez elvet ajánljuk belügyi kor­
mányunk figyelmébe.

Az elitélést a végrehajtás felfüggesztése mellett egy- 
természetü intézménynek tekintem a birói Tnegintéssel, 
mely még erkölcsi érzékkel biró emberre nézve nagyobb 
büntetés a p ír napi elzárásnál. A feltételes elitélés rád,- 
kális reformnak tekintendő, mely hivatva van az eldur­
vult erkölcsük átidomitására az által, hogy a hitvány 
egyének társasága helyet*, melyet a mai fogház 
nyújt, jó társaságot biztosit a szabad életben. 
Különösen a 18 évet be nem töltött gonosztevőknél fog 
a feltételes elítélés áldásos hatást gyakorolni, tik eltávo­
líttatnak a bűn anyafészkétől. Ellenfeleink nagyon téved­
nek, ha azt hiszik, hogy a rövid tartamú büntetések hatályo­
sabbak lehetnek. Az erkölcsi megjavulás egyik leglényge- 
sebb eszköze a szakszemen vezetett munka. Mi.yen 
ügyessé-gre lehet a bűnöst 15 nap alatt megtanítani y 
Lehet-e ily idő alatt a munka megszokó-át nála bizto­
sítani ? Soha, de az ellenőrzőit szabad munka meg 
menti emberünket Többet bízunk a családfőben, mint a 
fogházőrben ! A föltételes elitélés a társadalom életnedv t 
meg fogja nemesíteni, mert megakadályozza a szokásé-: 
munkakerülést és erkölcsi elposványosodó-d. Habár intéz­
ményünk még fiatal, mégis képes vagyok fenti állításo­
mat megnyugtató adatokkal támogatni. B,-ionban
1878—1888-ig 7251 egyen <probation»-nak aláv •ítél­
vén, ez°k közül csak 473 n-'m bírt ellentállani, ellen­
ben 6359 győzelmet aratott. Ausztráliában 1886— 
1888-ig Lj Seelanduan 203 egyén közül 193 kiállotta a 
tüzpróbát, csak tizet kellett megbüntetni. Angoíorszug- 
ban 1888-ban 0! 4 egyén próbára bocsáttatván, csat 36 
lett visszaeső és 1890-ben 992 egyén közül csak 64 vált 
visszaesővé. Belgiumban 19 iion .p alatt 284.000 elitéi’ 
közt 14 000 egyénnél alkalmazták a feltételes elité.ést, ez-L 
közül csak 200 követett el uj büncselekm-uTt. Francziaor- 
szágban a «Tribunaus correctlonels» 1891-Len 11.768 
egyént Ítéltek el íöilélelcsen, 1000 ily rgy n kézül 201-et 
kellett, mint vis-zae=őt megbüntetni. Ez k az adatok tehat 
intézményünk kedvező befolyásának élénk bizonyíték.-t 
szolgáltatják.

Miután az 1895. évi párisi nemzetközi kongresszus 
határozott állást foglalt el intézményünk mellett, e nagy 
vívmány hatása alatt a porosz igazságügyminiszter mag 
kérdezvén a főtörvényszeki elnököket és főáiiamügyész- 
két, e testület 13 tagja 12 ellen a folt-teles elitéi-s 
mellett szavazott.

Sajátságos az, hogy Németország befogadta a birói 
megintést és annak daczára az azzal cgv termé­
szetű föltételed elítéltet- stől ott még mindig idegen­
kednek.

Ha mar most az a kérdés, hogy az angol vagy a 
franczia rendszer fogadandó e el, ez utóbbinak ei-lny: 
adok, mert az angolna! csupán a per íüggjsztetv. u fel, 
bt megbocsátásról nem lehet szó, mert az csak az el­
ítéltnél lehetséges.

Miután tehát a büntetés felfüggesztésének rendszere ko 
runk egyik nagy feladatat, vagyis az eseti bűntettesek 
megmentését fogja eredményezni, mert hiszen ma már 
számszerűleg ki tudjuk mutatni intézményünk erköicsjavit, 
halasának eredmény--!, ajánlatos, hogy mint viiágint-zménv 
helyettesítse a büntetlen előéletű gonosztevőknél 
a rövid tartalmú büntetéseket. Jól tudjuk, hogy birósa 
gainknál ha majd felismerik a föltvteles elitélés hatását, 
ha alkalmazásának feltételeivel tisztában lesznek, s kültinö 
fen ha óvatosan az eset összes körűim- nyelnek meg 
seleiően fogjak alkalmazni a fültételes elit- lést, a kiiiá 
gások 30 es a vétségek 40°,,-a ily elitéléssel fog vég 
ződni t-s csakhamar elenyészik a fulebbezések 
özöne, mert az elitéit őrömtől Lönyezve es a hála 
szent érzetével el fogja hagyni azt a házat, mely eddig a 
megrögzött gonosztevők szaporulásának áldatlan h iza volt.

Dr. Ragyiványi Fekete Gyula.

Gr. Harnoncourt és Wahrmann Ernő
Különös esetet ad hírül a »Nagybecskereki Hírlap.* 

Elmondjuk, úgy mint az említett lap megírja Két naj 
óta előkelő, magas állású vendégei vannak gr f Har­
noncourt Félixnak. Vasárnap i rkezet' f.cskara Iáim 
de Bourbonne herczeg, Don Carlos trónkövetelő fia, a 
kit a gróf vadászatra hívott meg. Az é-c-kai kaóé-Iyhai 
már hosszabb idő óta tartózkodik dr. fi ahrmnnn 
Ernő, néhai Wahrmann Mór fia. A gróf vendégel, a 
kikhez még Kögl János plébános és dr. Mess inger 
Károly orvos is csatlakozott, rendszerint kártyázva tu 
lőtték az időt. Szerdán délután dr. Wahrrnann Erri 
dr. Messinger Károly és Kögl János tarokkoztak a kastély 
verandáján. Kártyázás közben dr. Wahrmann következe 
lesen «trotilnak» (hülyének) titulálta dr. Messingert, aki 
természetesen erélyesen visszautasította ezt a hangot. A 
leghevesebb szóváltás keletkezett erre dr. Messinger és 
dr. Wahtmann között. A legkritikusabb pillanatban 1- pett 
be a verandára gróf Harnoncourt a herczeggel, a kik a 
hajbakapott feleket lecsillapítottuk. Dr. Messinger Károly 
másnap Tasnady Endre és Szekesán J -cos megy- - 
tisztviselőkkel provokáltatta Wahrmannt, a ki a kihívást 
azonban nem fogadta el. A segédek egy jegyzőkönyvet 
adtak át Messingernek, a melyben konstatálták, hogy az 
ellenfél a kihívást nem akczeptálta, de a sértéseket 
visszavonta. Tegnap délben, mintegy félegy óra tájban 
dr. Wahrmann Ernő Harnoncourt gróffal beszélgetett a 
szalonban. A gróf szemrehányást tett dr. Wahrmaooak, 
hogy a kihívást visszautasította. Wahrmann erre igy 
felelt :

— Azzal a zsidóval nem verekszem ! Én Londonban 
nevelkedtem és kinevelne az egész világ, ha meghallani, 
hogy ezzel a zsidóval párbajoztam.

Gróf Harnoncourt azzal vágott vissza, hogy hiszen 
Wahrmann is zsidó s ha ma talán már nem is az, 
de annak született. A beszed egyre izgatottabb jelleget
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öltött s a mikor a kölcsönös idegesség tetőpontra hágott, 
dr. Wahrmann hirtelen fölugrott és szobájába rohant. A 
következő pillanatban a gróf előtt termett ismét és revol­
vert szegezve feléje, kétszer elcsattantotta a ravaszt. A 
revolver azonban nem volt töltve s igy a grófnak nem 
történt baja. Wahrmann észrevéve, hogy a revolverben 
nincsen golyó, visszasietett szobájába, megtöltötte revol­
verét s a grófnak rontott vele. A ravaszt ismét elcsat­
tantotta kétszer egymásután, de a revolver újabb csü­
törtököt mondott. Dr. Wahrmann revolvere t. a me­
lyet állandóan magánál hord, angol szerkezetű és záró­
készülékkel van ellátva, a melyet Wahrmann azonban 
nem tud kezelni. Kétszer is megpróbálkozott a felnyitás­
sal, de eredménytelenül. A zajra berohant a kastély cse­
lédsége a herczeggel, a kik Wahrmannt védtelenné 
tették. Gróf Harnoncourt dühtől szikrázva kiáltott Wahr- 
mannra :

— Ki a házamból! Takarodjék!
Dr. Wahrmann rögtön el is távozott s a plébánoshoz 

ment, a hol estig tartózkodott. Este Nagybecskerekre jött. 
Nevezetes, hogy dr. Wahrmann Écskán egyre dicseke­
dett, hogy le akarta lőni a grófot. Gróf Harnoncourt 
Müller Ottó segédjegyző és Kocsisál bíró utján le 
akarta tartóztatni Wahrmannt, ez azonban nem történt 
meg. Mint értesülünk, Tasnády és Szekesán, Messinger 
segédei ma provokálták Wahrmannt, a miért őket ha- 
jugsággal vádolta és gazembereknek nevezte.

Így adja elő a Nagybeckereki Hírlap.
Egy újságírónak azonban alkalma volt beszélni 

W ahrmann Ernővel, a ki a következőképen adja elő 
az esetet:

— En az écskai kastélyban már hosszabb idő óta tar­
tózkodom, mert vadászatra voltam hivatalos gróf Har­
noncourt- hoz. Ugyanakkor odaérkezett Jaime de 
Bourbon herczeg, Don Carlos spanyol trónkövetelő 
fia is. Kártyázással töltöttük időnket. Szerdán délután 
dr. Messinger Károly orvos, Kögl János plébános és 
én tarokkoztunk.

Kártyázás közben Messinger túlhajtott bizalmasko­
dással beszélgetett és izellenkedett, mire én őt «Trotil» 
kifejezéssel illettem. Ebből vita keletkezett és az orvos 
eltávozott. Másnap párbajra hivatott, a mint értesültem, 
Don Jaime herczegnek biztatására. Tasnáig Endre és 
Szekcsan János nevű segédeinek kijelentettem, hogy 
én, a ki Aneolországban magamba szívtam a szabad­
elvű, férfias gondolkodást, minden csekélységért nem ve­
rekszem. Hanem azt a tanácsot adtam nekik, ha felük 
sértve érzi magát: forduljon a bírósághoz, ott majd 
méltó elégtételt nyer az én nyilatkozatomért. Ezzel a se­
gédek eltávoztak. En éppen utazni készültem és utazó­
táskámba rakodtam bele holmimat, midőn belépett hoz­
zám Don Jaime herczeg és azt mondotta

— Nézze, én most tudtam meg, hogy ez a 
Messinger orvos zsidó. Mohát egy zsidóval csak­
ugyan nem kell sem verekednie, sem, kezet 
fognia.

Ezen furcsa kijelentésre én azt válaszoltam :
— Herczeg! Az én apám is zsidó volt, de nem taná­

csoltam volna önnek, hogy ne fogott volna vele kezet.
Gróf Harnoncourt csltitott le. Abból egy szó sem 

igaz, hogy fegyvert fogtam a grófra. Józan észszei el 
sem képzelhető, hogy egy úri ember a házigazdájára 
minden igaz ok nélkül fegyvert fogna. Közöttem és a 
gróf között csak abban a tekintetben volt nézeteltérés, 
hogy köteles vagyok-e az orvossal megverekedni, vagy 
nem I De még egyszer határozottan kijelentem, hogy re­
volveremet nem használtam a gróf ellen, mert nem is 
volt okom rá. Tegnap, vasárnap, behajtattam Nagybecs­
kerekre és fölajánlottam az elégtételadást Messinger 
két segédjének, a kikkel azonnal meg is verekedtem. A 
párbaj utáp Budapestre utaztam. Ennyi igaz a rémes 
hírből: a többi csak hozzátoldás és nem egyéb, mint 
nyári hirvadászat.
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í27/a). -
ön 28.57 (29 22 i, - Réz 11.75—11.95 (11.85—11.95.)

Qhlkago, július 28. (Zárlat.) Zsir szeptemberre 
10.72 (10.77). októberre 10.37 (10.45). - Szalonna 
short clear 11.17 (11.17). - Sertéshús szeptemberre 
17.02 (17.30).

TÁVIRATOK.

Szerb kormányválság.
Belgrad, julius 28. Sztanojevics elnök a 

radikális képviselők mai értekezletén kijelen­
tette. hogy le fog mondani elnöki állásáról. Az 
értekezlet ezt a nyilatkozatot tudomásul vette. 
A szkupstina legközelebbi ülése holnap dél­
után 4 órakor lesz.

ó-szláv kulturkiállítás.
Pétervár, julius 28. Mihajlovics Sándor 

nagyherczeg védnöksége alatt itt 1904-ben 
tartják az első ó-szláv művészeti és iparki- 
állitást.

A kolera.
Kairo, julius 28 .Tegnap itt 35 és Assioutban

30 Uj koleramegbetegedést hivatalosan konsta­
táltak. Mindamellett a helyzet egyre javul.

Pétervár, julius 28. Mint Kharbinból 
jelentik, ott julius lő és 23-ika közt 143 orosz 
és 340 khinai betegedett meg kolerában és 
106 orosz és 276 khinai halt meg. A járvány 
most csökkenőben van.

Idegenek beözönlése Dél-Afrikába.
Béoe. julius 28. Az idegenek rendkívül 

nagymérvű beözönlése Dél-Afrikába arra 
indította az angol kormányt, hogy a konzu­
látusokat a legnagyobb szigorúságra utasította 
a partraszállási engedélyek kiállításánál, 
még pedig magának a közönségnek az érde­
kében. Ausztriában

SZÍNHÁZ és művészet.
-- Choubrac. Choubrac-, a hírneves franczia 

kosztüm-rajzoló, tegnap elhunyt Parisban. A nevét 
magyar színházi körükben is jól ismerték, bár munkás 
ságácak még utánzói sem akadtak a fővárosban. A 
színházi kosztümöket minálunk apró szabók készítik, 
ezért dúl itten annyira a stilszeriillenség é-s ezért keres­
sük hiába az Ízlést a magyar színpadok kosztümjeiben. 
Choubrac első mestere volt a kosztüm-tannak, csaknem 
valamennyi párisi színháznak szállított rajzokat és egy- 
egy párisi premiere sikeréből mindig kivette ő is s maga 
nagy részét.

— Egy újság szinielöadáaal. A párisi Matin, 
mely kifogyhatatlan az ötleteiben, miként nyújtson újabb 
meglepetéseket előfizetőinek, ; jövő szezonban szinielőadá- 
soLat rendezte! a Chat elet-s. inházban, melyeken ki­
zárólag a lap előfizetői jelenhrtnek meg, természetesen 
belépő díj nélkül.

— Pálmay Ilka Kaposvárott szombat este a Sze­
nes legény, szenes leány és a Pillangó kisusz- 
8zonyban óriási tetszést aratott, számtalanszor kihívták, 
előadás után pedig kocsijából a lovakat kifogták s a. 
fiatalság vonta kocsiját a Korona-szállóig. Pálmay 
négy előadásra ment le Somogyi Károly színigazgató 
társulatához s ezt a négy előadást toldotta meg egy 
bucsu-eloadással.

— Vereaoaagln Amerikában. A nagyhírű orosz 
csataképfestu jelenleg Port Myerben, az amerikai 
Washington közelében tartózkodik, a hol Roosevelt 
elnök rendeztetett be számára műtermet. Ott festi A San 
Yuan Hill melletti ütközet czimü nagy képét.

— Hangvoaeny a Margitszigeten Takács Mihály, 
a ru. kir. Open, tagja és Bendiner Nándor zongora­
művész, augusztus 2-án, szombaton hangversenyt ren­
deznek, változatos műsorral, az alsó margitszigeti terem 
ben. Jegyek a Harmónia zenemű-kereskedésben 
kaphatók.

— Beírás & szlnészlskolába. Rákosi Szidi asz 
szony nyilvánossági joggal felruházott színésziek olájában 
(Vili. kerepesi-ut 29.), mely az elmúlt évben töltötte be 
fönnállásának tizedik esztendejét, szeptember hó 10-től 
15-ig tartatnak az uj iskolaévre szóló beiratkozások. Az 
iskola szeptember 10-én nyílik meg; az első évi folyamra 
jelentkezők fölvételi vizsgálata szeptember 17-é-n lesz. 
jövő év újítást is hoz az iskola életébe : az eddigi két 
évi kurzust az igazgató egy harmadik osztálylyal bő­
vítette ki.

— A Fővárosi Nyári Színházban holnap, kedden 
lesz Berr és Gavault mulattató bohózatának, a Lámpa 
az ablakban ötödik előadása. Béldi Izor és 
Fejér Jenő eredeti operettejé-nek, a Katalin-nak első 
előadása szombaton lesz. A vígjátéki személyzet Bisson 
Kokú király czimü mulattató bohózatára készül; 
Fényes Samunak, Kurucz Fej a Dávid czimü törté­
neti színmüvéből is megkezdődtek már a színpadi próbák. 
A Vígszínházban nagy sikert aratott eredeti mű a jövő 
hét vége felé kerül először színre a budai színkörben.

— Tanáoajegyzők uj beosztása. A belügyminisz­
ter Szily József I. osztályú- és László Iván 11. osztályú 
tanácsjegyzőket anyakönyvvezetőkké nevezte ki s igy a 
polgármester a szükségessé vált uj beosztások tekinteté­
ben akként intézkedett, hogy Szily József tanácsjegyzőt 
kirendelte a VIII. kér. állami anyakünyvvezetőséghez, 
László Ivánt pedig az I—III. anyakünyvvezetőséghez. A 
Szily áthelyezésével üresedésbe került közjótékonysági 
(IX-ik) ügyosztálybeli tanácsjegyzői állásra dr. Komlódy 
Gyula tanácsjegyzőt osztotta be. A IX. kerületi elöljáró­
sághoz, László Iván helyére, Buzáth János tanácsjegy­
zőt küldötte ki a polgármester.

— Szállítás és haszonbérlet a kőzvágóhídnál.
A tanács árlejtést hirdet a közvágóhidi jégtartók meg­
töltéséhez szükséges 3300 köbméter jég szállítására, 
50.000 métermázsa széna és 5400 métermázsa szalma, 
1000 métermázsa korpa és 500 métermázsa szecska 
szállítására. Ajánlati tárgyalást hirdet továbbá a tanács 
a marhavásártéri vendéglőnek bérbeadására (3 vagy 
6 évre), végre a közvágóhídon és vásártéren össze­
gyűlendő trágya átvételére. Az ajánlatokat auguszuls 
hónap 25-ig lehet benyújtani Almády Géza tanácsos­
nál, a központi városháza II. em. 193. ajtó alatt levő 
helyiségében.

— Pályázat a eznllnal tengerészeti kórházhoz.
Az európai Duna-bizotteág végrehajtóbizottsága meg­
kereste a főváros hatóságát az iránt, hogy tenne közzé 
azt a felhívást, a mely szerint a szulinai tengerészeti 
kórháznál sebészorvosi állásra kíván jelentkezést. A 
sebészorvos javadalmazása, a természetben levő lakáson 
kívül 8—10.000 frankra fog rúgni. Az angol nyelv 
bírását szóban és Írásban megkövetelik. Kívánatos, hogy 
erre az állásra magyar operatőr jelentkezzék. A pályá­
zatokat Galaczra kell intézni az európai Duna-bizott- 
sághoz.

— Szolgai állások betöltése. Halmos János 
polgármester a szolgai létszámhoz tartozó következő 
állásokat töltötte be, kinevezés utján : A központi város­
házhoz kapussá kinevezte Sajó Ferenczet; az üresedés­
ben levő ö! kézbesítő állásre : Mik Antalt, Mild Kál­
mánt, Bencsik Istvánt, Beniczky Ferenczet <s Bruszt 
Mihályt; a négy adó-biztosi állásra : Varga Zsigmondot, 
Ursy Jánost, Handler Sámuelt és Sz. Tóth Istvánt ; a 
tizenhárom hivatalszolgai állásra : Szívós Mihályt, Sn-da 
Mihályt, Schill Ferenczet, Uzsák Ferenczet, Szentesy 
Józsefet, Kucsera Ferenczet, Halász Antalt, Horváth 
Antalt, Horváth Ferenczet, Bartos Józsefei, Bikils Jánost 
és Wass Istvánt; a Lét Iskolaszolgai állásra : Takács 
Ferenczet é-s Csákváry Istvánt. A szolgálati esküt mind­
ezek julius hónap 30 án délelőtt teszik le a polgármes­
ter előtt.

— Adókivetés. A fővárosi adóki vető-bizottságok 
e héten a következő uj helyrajzi számú házakban 
lakó adókötelesek III. osztályú keresetadó-javaslatail fog­
ják tárgyalni: Az V. kerületben kedden 866, 867 * 3
868/872, szerdán 809—875, csütörtökön a külön meg­
hívottakét, a 111. kerületben kedden 1141 —1217, szerdán 
1225—1325/32, csütörtökön 1333 — 1408/09, pénteken 
1401—1434, szombaton 1435 — 1514/86. — A M. 
kerületben az I. bizottság kedden 3858—3863, szerdán 
3804—3873, csütörtökön 3873/54.5 — 3874, pénteken 
3875—3882, szombaton 3883—3884; a II. bizottságnál 
kedden 3473 — 3475/c, szerdán 3476—3482, csütörtökön 
3483 — 3489, pénteken 3490— 3500, szombaton Ős- 
budavár. — A VII. kerületben az 1. bizottság kedden 
a külön meghívottakét, szerdán 5260—526í, csütörtökön 
5205—5278, pénteken 5281 — 5287, szombaton a külön 
meghívottakét ; a II. bizottság kedden, szerdán és csü 
törtükön a külön meghívottakét. —- A IX. kerületben 
kedden 9535 — 9559, szerdán 9500—9573, csütörtökön 
9570/77-9580, pénteken 9581—9594, szombaton 
9595-9022/24.

kerék az 
engem ki- 
hogy én 

azért, mert

csak a
konzulátus van

trieszti angol 
jogosítva ily engedélyeket 

kiállítani. Azok a felek, a kik ilyeneknek 
kiállítását óhajtják, az útlevélen kívül erkölcsi 
bizonyítványt tartoznak bemutatni, azonkívül 
ki kell mutatniok, hogy legalább 2400 koro­
nájuk van az útiköltségen kívül és hogy 
képesek partraszállás után magukat fenntartani, 
továbbá elő kell adniok az okot, hogy miért 
akarnak Dél-Atrikába menni és esküt kell 
tenniük, hogy a legutóbbi háborúban nem 
harczoltak az angolok ellen. Az engedélyjegyek 
egyébként csak a dél-afrikai kikötők vala­
melyikében való partraszállásra jogosítanak, 
mig az utazás folytatásához az ország belse­
jébe újabb engedélyért kell lolyamondni.

A dél-amerikai háború.
Gap Haitién, julius 28. Az Artibonitóban 

összpontosított csapatok három mértföldnyire 
állanak Cap-Hnitirntól. A lakósság nagyon izga­
tott. A külföldiek, a kik minden oltalmat 
nélkülöznek, állandóan fenyegetve vannak.

Közgazdasági táviratok.
jSewyork.
— Zárlat. —

Búza helyben . .
» júliusra . .
» szeptemberre
> deczemberre
» májusra . .
Irányzat: engedő.

TUDOMÁNY, IRODALOM.
— A Luther Irodalmi táreaaág szeptember hó 

13-án és 14-én tartja meg évi közgyűlését, Zsilinszky 
Mihály közoktatási államtitkár elnöklete alatt Kőszegen. 
Ugyanekkor tartja közgyűlését a magyar honi evangélikus 
egyházi egyetem is a gyámintézetével kapcsolatban.

— Budapesti Szemle, szerk. Gyulai Pál. A júliusi 
szám a következő tartalommal jelent meg: Albánia, 
Horváth Ödöntől; a székelyek kivándorlása Hegedűs 
Lorándlól; Az orvosi beavatkozás jogáról és az orvos 
felelősségéről Schächter Miksától; Seredy Gábor, elbe­
szélés ifj. Korányi Frigyestől; költemények Léuay 
Józseftől, Kozma Andortól, Vargha Gyulától; Leo 
taktikájának uj kiadása ; értesilő.

— Tarul, a m. heraldikai és genealógiai társaság 
közlönye, szerk. Schönherr Gyula és Varjú Elemér. 
XX. kötet, II. füzet. Tartalma: A Baksa-nemzetség 
czimere rajzokkal, Soós Elemértől. I. Károly király 
gyürüpecsétje, Griinn Alberttól. Megjegyzések, a «Ma­
gyar nemzetségek a XIV. század közepéig» czimü mun­
kára, dr. Wertner Mórtól. Czimeres könyvek a Magyar 
Nemzeti Muzeum könyvtárában, Varjú Elemértől. Vegyes 
közlemények.

_ A magyar művelődéi története vegyesház-
beit királyaink korában, irta Varjú János, kegyes- 
rendi tanár, Vácz 1902. Ára 1 k. A 61 lapra terjedő 
füzet szól a vegyesházbeli királyok politikájáról; az e 
korbeli anyagi viszonyokról; a humanisztikus művelő­
désről ; Hunyady Mátyásról; a tudományosságról és is­
kolákról.

— Vidékiek beköltözése Debreozenbe 1664— 
1640 között, irta Zoltai Lajos városi segédlevéltárnok. 
Megjelent Debreczen város koronázási alapítványa iro­
dalmi czélokat szolgáló kamarai terhére a város könyv­
nyomdájában 48 lapon. A fent megjelent időben a 
török hódoltság miatt igen sok nemes és közrendbeli 
lakos költözött be Debreczenbe, melynek élénk kereske­
delmi és ipari élete volt a a basák védelme alatt bátor- 
ságosabb viszonyoknak örvendett, mint az apróbb köz­
ségek lakói. Zoltai a városi levéltár adatait dolgozta fel 
és sok jellemző adatot hozott felszínre a magyarság 
ekkori történetéből és szokásaiból. A füzet ára 50 fillér.

— Illésláaz, humoros éposz, irtuk Lakatos Andor 
és Vértes József. Az előbbi rajzokkal kisérte a tíz 
énekre terjedő tréfás költeményt, melynek hőse Vak Illés, 
tárgya pedig a diákéletből van véve. Árát nem tudjuk.

EGYESÜLETI HÍREK.
— Az Ügyvédségének országos egyesülete,

mely három évvel ezelőtt alakult meg, de alig három­
negyed évi fennállás után megszűnt működni, most újjá­
alakult. Az egyesület czélja az Ügyvédsegédek (ügyvéd 
jelöltek, joghallgatók) erkölcsi és anyagi érdekein k elő 
mozdítása, az ügyvédi, közjegyzői és végrehajtói irodák 
nak képzett és megbízható segédekkel való ellátása, szó 
val a munkaközvetítés eszközlése, segitőaiap gyűjtése stb, 
Az egyesület azonkívül program rajéiba vette tagjai vizs 
gálatainak ellenőrzését. Miután egyik főezélja az egyesii 
lelnek, hogy tagjainak díjtalanul állást közvetítsen, meg 
keresi mindazokat az ügyvédeket és közjegyzőket, a kik 
nek segédre van szükségük, hogy ezt közöljék az egye 
sülettel, majd készséggel ajánl díjtalanul megfelelő segé 
deket. Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgéiln 
az egyesület vezetői az egyesületnek VII. kér. Dob-utcza 
52. szám, II. emelet 1. ajtó alatt levő helyiségében dél­
után kettedfél és harmadfél óra között, vagy levélben.

— Ingyenkenyór-egyesület. Budapesten «Ingyen- 
kenyér-egyesület» czimmel uj jótékony intézmény alakult. 
A czélja az, hogy a szükölködők közt ingyenesen osszon 
ki kenyeret. Az egyesület átveszi a magyarországi szim­
bolikus nagypáholy kebelében eddig működött ingyen- 
kenyér-biznttság pénzkészletét i s egyéb vagyonid s 
ezt, valamint az egyébként befolyó összeget a kenyér- 
osztás czéljára használja föl. Az egyeület tagjai evente 

korona dijat fizetnek. Az egyesület Meuschlosz 
Marczell kir. tanácsost választotta meg elnökké. Az alap­
szabályokat most terjesztették be a főváros hatóságához 

Lományhatóséigi jóváhagyás kieszközlése vegeit.

— A Jegyző és tanító viszálya. Nagy gondot 
okozott pestmegyei Pihs-Szent-Laszló községnek, hogy 
iskolája községi legyen-e, vagy állami. A képviselőtestü­
let az utóbbit akarja, de a falu papja az államosítás 
ellen foglalt állást. Mravik Lukács, a kántortanitó ter­
mészetesen a pappal tart. Mikor tavaly a község elöl­
járói az iskola dolgában határozlak, egyúttal utasították 
a jegyzőt, Farnady Pált, hogy már ez évre bele se 
vegye a tanító fizetését a költségvetésbe. Ez meg is tör­
tént és a jegyző nem akarta kiadni Mravik fizetését. 
Erre a tanító beadványt intézett Tóth József pestmegyei 
tanfelügyelőhöz s abban a következőket irta:

— Farnady jegyzőnek hiányz.ik néhány 
agyszerkezele gépezetéből, mert merészkedett 
hagyni a költségvetésből- Megtiltotta továbbá, 
beleavatkozzam a község dolgaiba, biztosan 
valami hiba van a kréta körül . . .

A jegyző eljárásában a felettes hatósága nem talált 
szabálytalanságot, mire ez rágalmazás miatt följelen­
tést tett a tanító ellen. A panaszt ma tárgyalta Szilva 
büntető járásbiró. A tárgyaláson előadta Farnady, 
hogy a pap és tanító folyvást izgatták az iskola kérdése 
miatt a népet s ezért tiltotta el az utóbbit törvényellenes 
viselkedésétől.

Mrai’ik Lukács vádlott, a tanító elpanaszolta a biró 
előtt, mily nélkülözéseknek volt kiteve fizetésének vissza­
tartása folytán. Egyébként a tanfelügyelőhöz irt beadvá­
nyában vádolni nem akarta a jegyzőt, csak panaszko­
dott felebbvalója előtt.

A bíróság, hogy a vármegyénél lévő előző aktákat be­
szerezze, elhalasztotta a tárgyalást.

SPORT.
— A pozsonyi torna-egylet és a bécsi Ramble

rek football-matche 7 : 0 eredménynyel a bécsiek javára 
dőlt cl.

— A Condor versenye Szép sikerrel, nagyszámú 
közönség jelenlétében lolyt le a Göndör Kerékpár Egylet 
versenye, melynek részletes eredménye a következő :

Megnyitó verseny. 2000 méter. Első Vadas Hugó 
(M. U. 12.), második Komjáthy Rezső, harmadik Gyulay 
László.

11. Nyeretlenek versenye. Első Böhl Ferencz (M. 
K. Sz.), második Bauer Rezső 11., harmadik Fuchs 
Armin.

A Condor Kerékpár Egyesület nagydija. 
Három futam után (2000, 5000 é-s 1000 m.) első
Biliary József (M. U. E.), második Frisch Márton, har­
madik Hosszért János, negyedik Löwy Arthur.

IV. Sens árverseny. 2000 m. (Zárt.) Első Novak 
Alajos, második Zsellér! Karoly, harmadik Pluhár József.

V. Térelönyverseny. 2000 in. Első Takács István 
(M. K. Sz.) 150 m. előny, második Kovács Rezső 140 
m. előny, harmadik Háringás Béla 50 m. előny.

VI Ta ndem verseny. 5000 rn. Első V adas—Hosszért 
(M. U. E ), második Huszlolesz—Frisch, harmadik Bauer 
—Komjáthy.

VII. Huszonöt kilométeres verseny. Első Sinió 
Samu (M. U. E.), második Bauer Sándor, harmadik 
Löwy Arthur, negyedik Gyulay László. Simó a versenyt 
50 méterrel nyerte.

— Football match. A margitszigeti labdarugó- 
csapat, mely a MAC. é-s MFC. tagjaiból alakult, vasár­
nap a Magyar Testgyakorlók Kure I. csapatával mérkő­
zött, mely csapat a Labdarugó Szövetség II. osztálya 
bajnokságában holtversenyben vezet. Az eredményt igen 
befolyásolta azon körülmény, hogy a biró a csapat 
egyik legjobb játékosát kiállította, daczera ennek, az 
eredmény 1:0 a margitszigeti labdarugó csapat javára. 
A csapatok összeállítása következő volt: Eelhóssy (MAC) 
kapus ; Arnold, Durand (MFC) hátvédek ; Payer, Capelle, 
Sisavics (MAC) fedezetek; Fischer (MFC), Medgyessy 
Kroíl (MAC), Lindner és Niesner (MFC) csatárok. — 
A magyar testgyakorlók küré-nek csapata : Chiam kapus ; 
Auerbach és XVisz hátvédek ; Győri, Pozsonyi, Scharr 
fedezetek ; Tauszk, Károly, Holder, Herquette és Cohn csa­
tárok. A birui tisztséget egy igen fiatal és gyakorlatlan ilju 
viselte s ítéletei néha méltó visszatetszést keltettek. Jé 
lenne, ha a szövetség ilyen fiatal embereket nem képe 
sitene. Erőszakos játékukkal feltűntek Arnold, Pozsonyi 
ég különösen Auerbach, ki úgy látszik, a footballt bir 
kozással és boxofit'isal köti össze.

— Bordeaux - párlat kerókpárosversony. Szómba* 
és vasárnapon folyt le a francziák legnagyobb távver 
senye, melyet 1895-ben honfitársunk, a jelenleg ii 
kitűnő formában levő Gerger Ferencz nyert meg 

kilométer és csak együléses kerék 
a versenvzőket. A verseny ered

Ellenfelei Fancy és Capellmeister vagy Media­
teur lehelnek.

Jelöltjeink ezek :
I. Axiom—Godiche—Nyájas 11.

11. G-dur—Sanyi—Mautner ist.
III. Heimchem—Csízió—Olga.
IV. Incroyable—Cserhát—Tosti,

V. 1lei nectaude—Ismét—Ma rieft a.
VI. Nyájas—Kigridie—Néha-Néha.

VII. Belvedere—Fancy — Capellmeister.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Eis/tr László, a magyar leszámítoló 

és pénzváltóbank főtisztviselóje, eljegyezte Eichner Ellát, 
Eicfiner Soma újságíró kollegánk leányát.

tér.

julius 28. julius 26. julius 35.
78% 80 Vg 80-
78% 80- 81 —
75% 76% 77-
76— 76% 77-
77% 78- 78%

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros köztisztasági költségvetése. A

köztisztasági bizottság ma délelőtt tartott ülésén állapi 
tolta meg a jövő évi köztisztasági költségelőirányzatot i 
e szerint 1,523.791 korona szükséges az utczai szemét 
és sár kifuvarozására, az összes utak és terek locsolá 
Sára, a fuvaros-telep költségére s a köztisztasági személy­
zet és a napszámosok illetményeire — ezenkívül pedig 
572,000 k, kell a háziszemét kifuvarozására.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Masoagnl pőre. Mascagni, a ki tudvalevőleg a 

pesarói Rossini-konzervatórium (Licéo musicale) igaz­
gatója, újból pört indított a hezeum igazgatótanácsa 
ellen. Míg ugyanis Mascagni Madridban tartózkodott a 
koronázási ünnepségeknél, a tanács egy felügyelői áiiást 
létesített a liczeumban, noha ez ellen a mester több 
ízben tiltakozott. A tanács nem törődött Mascagni tilta­
kozásával s az igazgatósági iroda mellett felügyelői 
irodát rendezett be. Az iroda ajtajara nagy táblát 
szügeztetett s erre nagy belükkel a következőket 
nyomatta:

A liczeum felügyelőségének irodája.
Mascagni erre dühösen tiltakozott az erőszak ellen 

és levétette a táblát, de az igazgatóság másnap ismét 
felszegeztette s mivel a liczeum növendékei több ízben 
bejelentették, hogy ragaszkodnak igazgatójukhoz, hccsu- 
katta a zeneiskolát. Mascagni erre a közoktatásügyi 
miniszterhez folyamodott, de a miniszter még nem intézte 
el a peres ügyet.

— Dr. Grün Ede bűnügye. A letartóztatott dr.
Grün Ede fővárosi ügyvéd sikkasztási bűnügyében a 
vizsgálat be lévén fejezve, a kir. ügyészség vádinditványa 
alapján a bűnös útra lért ügyvédet u büntetolörvényszék 
vádtanácsa sikkasztás bűntettéért vád alá is helyezte. 
Bűnügyében a főtárgyalust szeptember hó 23-ik 
napjára tűzte dr. jigorasztó Péter tanácselnök. Dr. 
Giün ellen a többi ügyekben a vizsgálat még folyik.

— A legkisebb betörő tolvaj. A fővárosi tolvaj 
világnak egyik legveszedelmesebb, de egyúttal legkisebb 
termelü tagja Mikus János 21 éves napszámos. Terme­
tének magassága 119 cm., s ép ezen körülmény, hogy 
ilyen törpe, teszi őt vakmerővé. Az ablakok vasrácsain, 
a hol más ember be sem tud hatolni, a kis Mikus 
macska-ügyességgel mászik keresztül. A büntető lór 
vényszék már több Ízben elítélte betöréses lopás miatt 
ezt a veszedelmes embert, a ki gyakorta átjár vendég­
szerepelni Bécsbe is, a hol kél évvel ezelőtt a Szent 
István templom perselyeit fosztogatta ki. A büntető tőr 
vényszék ismét több rendbeli betöréses lopás miatt kö 
rözteti. Az apró betörő-tolvajnak kis törpe termetén 
kívül még különös ismertető jelei, hogy homlokán fórra 
dás van és hegy a balszemére bandzsal.

formában 1 
A verseny távja 5S5 
párokon vezethették 
ménye következő:

1. Garin (18 ó. 41 p. 20 mp.), II. Lesna (19 ó 
51 p. 10 mp.), 111. Muller, IV. Fonreibl, V Dili 
man our, XI. hurray, XII. Lejevre, X III. -1 Jaison 
menve, IX. Lannay. Garin eredménye rekord 
távra, melynek előbbi legjobb ideje (21 ó. 53 p. 43 mp.) 
volt. A versenyek eddigi győztesei: 1891 Mills, 1892
Stephane, 1893 Cattereau, 1894 Lesna, 1895 Gerger, 
1896 Linton, 1896, 1897, 1898 Rinierre, 1899 Huret, 
1900 Fischer, 1901 Lesna.

Külföldi kerékpár vei senyek. Francziaország 
hivatásos versenyzőinek bajnoksága következő eredmény­
nyel végződött : A sprint erek versenye. 1, Jacquetin. 
2. Domain. 3. Louvel. Távmenők 100 kilométe­
res bajnoksága. 1. Bonhours (1 : 41 : 20 ) 2. Huret 
négy körrel. 3. Cornet kileucz körrel. A magdeburgi 
nagydij, mely egy órás verseny eredménye, megfi-pe- 
téssel végződött, mert Dickentmann győzött 6873 
kilométerrel, második Ryser (62 37), mig a favorit Robi, 
rossz vezetés folytán harmadik lehetett 61 "52 kilométer­
rel. A 10 kilométeres versenyt is Dickentmunn nyerte 
meg és 8 p. 34-/, mp.-es idejével rekordot ért el, má­
sodik 120 méterrel Robi, harmadik Ryser.

— Bécsi folyambajnokság. Klosterneuburg é-s Becs 
között augusztus hó 17-én uszóbajnokságot rendez a 
bécsi uszó-szövetség, melynek távja 900U méter. Védő 
MilelLa 40 : 273 5. A magyarok közül Grüß Károly 
indulására számítunk.

— Bécsi kerékpárversenyek. A Budapesten 
szerepelt idegen versenyzők Gerger Ferenczczel részt- 
veitek a Praterpulyan rendezett 10 és 30 kilométeres 
versenyeken, következő eredménynyel : 10 km. I.
Heiny (11: 29V5)- II- Gerger (Budapest) 950 méterrel. 
111. Mader három körrel. Helyezellenek : Fischer, 
kinek motorja ismét fehnonöta a szolgálatot, Rausch 
és Papp. 30 km. 1. Heiny (34: 12Vo)- Fischer 
öt körrel. III. Cerger (Budapest) 11 körrel. A vezetők 
versenye. (3000 rn.) I. Dietrich (4 : 494/s), II- Heiny 
motorja.

— Angol úszók Bécsben. Augusztus 9. es 10-én 
rendkívül érdekes is klasszikus uszóversenyt rendez az 
osztrák úszó-szövetség, melyen kilencz angol versenyző 
vesz részt, köztük Jarnys, a világ legjobb úszója. A 
programra legértékesebb száma a Császárátj, melyet ő 
felsége ajándékozott. E versenyben bárom tavon mér­
kőznék egymással a jelöltek ; 100, */4 e-s J a. mfdön. 
Holtverseny esetén '/* a. mfd. a döntő. A programra 
többi számai ezek : Miiugrás, Stafetta-uszás, négy­
szer 68 méter, melyben úszóink elsőrangú esélyiyel 
indulhatnának. Háton úszás. Handicap. 100 m. 
Életmentés bemutatása. Plunging. Vizi polo 
match angol, magyar cs osztrák csapatok között. Két 
jeles versenyzőnket, Halrnayt és Kleint múlt í vben 
diszkvalifikálta az osztrák szövetség, mert szabalvtalanul 
jártak el ; most a Magyar athleta-szövetség közben­
járására megsemmisítették határozatukat és igy 
letten részt vehetnek a versenyeken; kívülük,
Grüß testvér indul győzelmi kilátásokkal.

GYÁSZROVAT.
Özv. Kleazner Jánosáé született kézdi-szent- 

léleki Csintalan Eleonora meghalt julius 26-án hosszas 
szenvedés után 77 éves korában Budán. Az elhunyt, a 
ki tipusa volt a régi magyar vendégszerető úrasszonyok­
nak, ritka lelki nemessége és szeretetreméltósága réven 
széles körben nagy tiszteletben állott. Nagyszáma rokon­
ságán kivid öt gyermeke gyászolja, úgymint: Klcszner 
X'ilmos, uradalmi tiszttartó Biharmegyé-ben, Rleszner 
Albert, a magyar kir. egyetemi nyomda igazgatója, 
Kleszner Iván honvédelmi miniszteri fogalmazó, Klesz- 
ncr Kornélia é-s Kleszner Etelka. Temetése ma d-Ő- 
ut.in volt az Uri-utcza 24. szám alatti gyászházból, 
római katli. szertartás szerint, a közönség impozáns 
részvéte mellett. A szebbnél-szebb koszorúk és virágok 
lalmaza borította a ravatalt, melyet vigasztalhatatlan 
gyermekei állottak körül. Az engesztelő szent mise 
áldozatot holnap, kedden délelőtt tartják a budavári 
koronázó Mátyás-templomban.

Szesztay Károly ügyvéd, Szabolcs vármegye tör 
vényhatósági bizottsági tagja, a felső szabolcsi ev. ref. 
egvmázmegye tanácsbirája 62 éves korában julius 23-n 
Nyiregyházán elhunyt.

Kuba József e lm 2/-cn 56 - vés korában Budapes- 
elhunyt.

Panlus Ignácz Érsekújvár két évtizeden át volt pel
rmestere, 1848/49-1 ki honvéd tüzérfőhadnagy julius hu 

y4-én Érsekújvárt elhunyt.

Dr. Jankó János meghalt.

A jó öreg Vndnay Károlyi, a szépirodalom egyik 
becses munkását még el sem hántolták, máris újaim 
veszteségről kel! beszámolnunk, mely a tudományos iro 
dalom egyik kiváló bajnokától fosztott meg bennünket. 
Dr. Jankó János jeles földrajzi Író, a Nemzet, 
Muzeum etnográfiái igazgatója balt meg ma Erdélyben 
a borszéki fürdőn. Élete virágjában, munkálkodásának 
teljén ragadta el közülünk a halál, mely váratlanul, 
szinte orvvul érte. Szivszélhüdés ölte meg.

Dr. Jankó János, fia néhai Jankó János kiváló 
genrefestőnek é-s a magyar élczlapok kifogyhatatlan hu­
morú illusztrátorának, még fiatal ember volt. 1868. már 
czius hó 17-é-n született, és kiváló tehetsége, úgyszintén 
páratlan szorgalma folytan jutott fényes állásába.

Középiskolai és egyetemi tanulmányait jeles eredmény 
nyel végezte el a fővárosban és 1891-ben a közoktatás 
miniszter a tudomány egyetemen a földrajzi tanszékbe, 
első adjunktussá nevezte ki. A Nemzeti Múzeumhoz 
1894-ben került segé-dőrnek, majd 1900-ban űrré lépett 
elő és tavaly I Classics miniszter kinevezte az einog 
rafiai osztály igazgatójának. Dr. Jankó ezenkívül or­
szágos felügyelője volt a múzeumoknak és a könyv­
táraknak.

Számos tudományos munka őrzi emlékét. Legneveze 
tesebbek ezek közül azok, a melyek gróf Zichy Jen- 
(Xpedicziójáról szólnak. Nagyszámú önálló művei közű 
a jelentékenyebbek : A Nílus deltája (1890); Ka 
lotaszeg magyar népe (1890); Torda, Aranyos 
szék és Toruczká magyar népe (1893); Adalékot 
a Bács-Bodrog vármegyei sokáczolc néprajzához 
(1890) stb. Ezenkívül egyideig az Ethnografia czim 
folyóiratnak is volt a szerkesztője.

Sokat utazott külföldön, tanulmányi czélból. !gv s 
budapesti kereskedelmi cs iparkamara támogatásává 
1888-ban Egyiptomban, 1889-ben Tripoliszbaa ts Tunisz 
ban telt utazásokat; 1890-ben és 1891-ben pedig a köz 
oktatási miniszter megbízásából Anglia és rrancziaorsz -í 
föld- cs néprajzi intézeteit tanulmányozta.

mind 
a két

A kottingbrunni versenyek.
(II. nap, julius 29.)

— Az Egyetértés tudósítása. —

A második nap hét száma között nagy díjazású nincs, 
de elég érdi’kesuek ígérkezik az. Urlovas verseny 
(2000 m. 5000 korona) és az 1600 méteres Gain- 
fahrni dij. Az előbbiben három éves és idősebb lo­
vaink mérkőznek egymással, melyek között lncroyable, 
Tosti, Küzdő, Fizess, Cserhát és Sternbusk a 
jobbak.

A Gainfahrni díjban Belvedere győzelmében 
bkuuö, mely rz .Tu meg nem futott.

Dr. Jankó Janos julius 4-en vette ki a szabadsaga 
é-s családjával Abbazziába ment üdülni. Innen a mul 
héten, kedden reggel jött vissza a fővárosba, de esti 
mar tovább utazott Erdélybe, a hol az Erdélyi Kárp..t 
Egyesület javara gyűjtést akart végezni. Azonban időköz 
beu rosszul lett és Borszék-fürdőn agyba fekvő beteg 
lett. Régi szervi szívbaja támadt föl újra és ma délbei 
végleg végzett vele.

Haláláról dr. Vámossy, az ottani fürdőorvos, azon 
nal táviratban értesítette az etnográfiái osztályt. A táv 
iratot dr. Semayer Vilibáld oszlalyur kapta meg, a k 
azonnal jelentést lett Szalay Imre miniszteri tanácsom 
nak, a Nemzeti Muzeum igazgatójának. A gyászhirr. 
azonnal kitűzték a Múzeumra a gyászlobogót es a ha 
Ricsetet megtáviratozták Abazziuba Rövesligethy Rád- 
tanárnak, a ki az elhunyt jó barátja cs csaladjával eg; 
villában lakik, hogy a súlyos csapást kiim ietes m-.dor 
tudassa dr. Jankó nejével. Egyben kérdést intéztek 
hogy a temetés iránt hogyan kívánnak intézkedni 
Addig is meg ma este leutazott dr. Semayer Bor 
székre.

A halálesetről Szalay Imre igazgagatú levélber 
értesítette II lassies Gyula közoktatási miniszteri 
és Kadocsa Lippich Elek miniszteri osztálytanácsost, a 
múzeumi ügyek referensét, a ki legjobb barátja volt

Dv. Jankó János alig néh ,ny évvel ezelőtt nősült 
Halálát felesége szül. Auer Paula, két kn gyermeke r 
kiterjedt rokonsága gyászolja.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A m. kir. igazságügy-miniszter r. 

Bernhard Károly temesvári kir. törvényszéki aljegyt 
a lugosi kir. törvényszékhez jegyzővé, Popovics Miklo- 
temesvári kir. járásbirósági joggyakornokot a temesvári 
kir. törvényszékhez aljegyzővé, Sulyok Károly igazság- 
ügyminiszlenumi irodatisztet a kassai kir. törvényszékhez 
irodaigazgatóvá; a vallás- é-s közoktatásügyi ni. kir. mi 
niszter Kruspér István baróthi állami polgári iskolai 
segédtanítót, a X. fizetési osztályba rendes tanítóvá ne 
vezte ki, TVeisz József sztarcsovai, Szűcs Gyula szanki, 
Novak Mátyás breznóbányai és Zambóné báró Hagen 
Frida szanki állami elemi iskolai tanítókat, illetv- taní­
tónőt a lülöpszállási állami elem: iskolához áthelyezte, 
Nyerges Dániel, Temösközi Sándor, Fhilippovins 
Emil, Stichleitner Kálmán, Fülöp Anna, Grófné 
Járányi (Bodai) Éva okleveles tanítókat, illetve tanító­
nőket a fülöpszállási állami elemi iskolához, Vonu 
Antal, Schleifer Károly, Varga János és Salamon 
Lujos okleveles tanítókat a nagykamarási állami elemi 
népiskolához rendes tanítókká, a temesi állami elemi 
iskolához Blurn Károly temesti gyártelepi okleveles ta­
nítót rendis tanítóvá, Pinter Maii a okleveles tanduBvl

.
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a keresztesi állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, 
Prexl Malvin okleveles tanítónőt a reformátuskovács- 
házai állami elemi népiskolához kinevezte, Obetka Iza­
bella nagyszelmenezi állami elemi iskolai tanítónőt a 
tolnai állami elemi iskolához áthelyezte és Károlyi 
Károly okleveles tanítót a tolnai állami elemi népiskolá­
hoz rendes tanítóvá; a m. kir. dohányjövedéki központi 
igazgatóság főnöke Rónai István és Szikrai János 
dobányjövedéki tiszteket gyártási osztályvezetőkké, Sza­
rnak László dohányjövedéki tisztet szertári kezelővé, 
Szeszich Béla, Ibranyi Miklós, Lieber Antal és 
Fugerth Frigyes dohányjövedéki segédtiszteket dohány- 
jövedéki segédtisztekké, Szlovik István, Fekésházy 
Lajos, Szladeezek József és Reiter József segélydijas 
dohányjövedéki gyakornokokat dohányjövedéki segédtisz­
tekké, Aadassy Péter, Meilinger István, JLchnay 
Árpád és ifj. Baloghy Imre díjtalan dobányjövedéki 
gyakornokokat segélydijas dobányjövedéki gyakornokokká; 
a sátoi-alja-újhelyi kir. törvényszék elnöke Szakucs 
András sátor-alja újhelyi kir. törvényszéki napidijas szol­
gál a varannei kir. járásbírósághoz 111 ik fokozatú hiva­
talszolgává ; a kassai kir. ítélőtábla elnöke ifj. Tiefen- 
thaler József végzett joghallgatót a kassai kir. Ítélő­
tábla kerületében díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

Dislrrét betegségek elsőrendű gyógyító intézete
Budapest. Teréz-körnt 44. szám, I. cm,

Twr f nrirjr /“i TT< 'T? Tivadar személyes vezetése alatt nyitva 
2/• jSjlj*. Ä. £j\JTaL»JL** .g.-.-z nap. Elismert kiv-tó gyógyhatású 

nőjem intézet ideg-. nemi-, vér betegségek és gyeng< P^tok —
TOT".lentin ló- g)i-gyitusáva. Tapasztalt raihkal.s és gyors ered-
ti^nyek folytán honurár: -m teljes gy-'gyulas után tizethetu. Prospektust s 

ifcvelekr« értesítést «iijmeutesea küld az intézet. 4422Ű

KÖZGAZDAS j.

KEBESKEDELESL
** A német vámtarifa zátonyon. Úgy lát­

szik, hogy a német vámtarifajavaslatból mos­
tani alakjában nem lesz tarifa. A délnémet 
államok ugyanis, hír szerint, már hónapokkal 
ezelőtt értesítették a birodalmi kormányt, hogy 
szükség esetén élni fognak ama jogukkal, hogy 
a vámtarifának Dél-Németország érdekeivel 
ellenkező tételeit visszautasítják. Posadovszki 
miniszter azóta egyezkedni akart a délnémet 
államokkal, de olyan békejavaslatokkal állott 
elő, a melyeket a délnémet államok kereken 
visszautasítottak. Nem csupán Baden, hanem 
Württemberg és Bajorország is a leghatáro­
zottabban ellenzi a mai vámtarifajavaslatot — 
legalább ezt Írják a müncheni lapok. A berlini 
újságok, ha nem is veszik készpénznek e 
harczias hirt, mégis valószínűnek tartják.

GAZDASÁGI HÍREK.
* Az egri borkiállítás iránt — a melyei az orszá­

gos tüzoll* kongresszussal egyidejűleg tartanak augusztus 
hó 13-tól Lezdődőleg — igen élénk az érdeklődés. A 
rendező bizottság elhatározta, hegy a kiállításon kóstoló- 
csarnokot állítanak fel. Mozgalom indult meg az egri 
nők körében, hogy a kiállításon gyümölcskonzervekkel 
--s gyiimö'csproduktumokkal részt vehessenek. A rendező- 
bizottság az engedélyt erre megadta. A kiállítás meg­
nyitására Darányi földmivelési minisztert kórtok fel* 
a ki jelentékeny segélyt folyósított a kiállitás czéljaira.

* A znaramarosl vlzkárosultak vetőmag sziik- 
eégleta. Márarnarosszigetröl Írják, hogy Kazy 
József cs. és kir. kamarás, miniszteri osztálytanácsos, a 
hegyvidéki miniszteri kirendeltség vezetője, az elmű t 
napokban ott járt és utasította máramarosmegyri meg­
bízottját, hogy részletesen írja össze a vlzkárosultak 
vetőmagszükségletét, hogy így a szükséglet végleges meg­
állapítása czéljából augusztus hó folyamán személyesen 
utazhassa be a károsult községeket Ezen az alapon fog 
azután a miniszteri megbízott a füldmivr-lésügy! miniszter 
rendeletének megf-leiően javaslatot lenni a f. <*v őszén 
és a jövő év tavaszán kiosztandó vetőmag-szükségletre 
nézve.

* Az orsz. gazdasági munkás- és oselédsegély 
pénztár működésé ez év első felénen igen jelenté­
keny voit. A most összeállított statisztikai kimutatás 
szerint a pénztárnál 489.647 külső gazdasági cseléd I"tt 
biztosítva, a kik közül 60 napon belül múló baleset ért 
722-őt, ezeknek kifizettek 21.593 k. 47 f. segélyt, rok­
kantsági nyugdijat kapott 38 tag 1376 k. és 290 k. 30 f. 
összeg ereiéig, haláleseti segélyt kifizettek 29 esetben 
7315 k. 57 fillért. Rendes lag belépett az első tagcso­
portba 2570, ezek közül baleset ért 79-et, a kiknek 
iifizettek 3ulÜ k. 25 fillért, rokkantsági segély czimén 
170 koronáit; 3 tagnak és 7 esetben 1186 k. S2 i ha­
lálozási segélyt. A második tagcsoportba belépett 495 
.ag, e tap.K közül múló baleset ért 11 tagol, a kik 
209 k. 65 f. segélyt kaptak : rokkantsegély és haláleseti 
segély ezimen mit sem folyósítottak. Rendkívüli tag be­
lepett 17.600, kik közül balesetet szenvedi U 60, ezek 
2029 k. 20 f. segélyt kaptak, rokkantsági állandó segély 
vzirnén 4 tag 360 k. 83 f.-t kapott, haláleset volt 1, se­
gélyben 100 k t folyósítottak.

* A komló Az ország minden részéből érkező jelen­
tések szerint a külföldi 65—70%-os termés- redménynyel 
•; cinben r. , unk 70—80°/0-os termést várnak. A hazai 
romiéi 1 gtöub helyen virít. Dunántúl e hó végén meg 
tezdődik a sz*-dés. A minőség finom l«sz. Augusztus hó

- 5-íg a földmivelési miniszter kiküldött szaktanárja 
.1 rn.CnZtuk r* zere gyakorlatokkal egybekötött szak- 

S dósokat n ndez Begesvárott.
" Juhklvltelünk Francziaországba. A párisi osz-
k-n.agyar kin .-ked- lmi kamara hivatalos jelentése sze- 

, nt Magyarországnak Francziaországba irányuló juhki- 
.itele az ut* -,iu húrom év dalt majdnem meghárotuszo- 
osedott. M ugyanis 1899-ben kivitelünk 12.955 drb 

,'oit, auöig az I960 ban 17.209 re emelkedett. 1901-ben 
>«dig 34.344-re. Ez az emelkedés első sorban az arg**n- 
niai iubr-"hozatal teljes elmaradásának tudhaló be. 

i 899-ben ugyanis Argentinjából Francziaországba 83.669 
géb .uhot vittek, 1901-ben már csak 43-at.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK
; Oroszország ea a ozukorkérdes. Pétervárról 

(íiviratoz/ák : A pénzügyminisztériumnak a ezukorszindi- 
kitusok k-rdóséb-n kiadott kommünikéjéhez a pénzügy- 
.nimszter közegei ezikket tesznek közzé, a melyben 
egyebek közt kif-jtik, hogy a magasabb tarifának finom 
zzukorra vaiéi alivalmazásat Oroszország kénytelen volna 
a szerződ jek megszegésének tekinteni. Az esetben — a 
ni ugyan nehezen feltételezhető — ha ily szerződés­
szegés állana be, ez preczedens esetül szolgálna a ha­
sonló akcziók egé-sr sorára né-zve. Még emlékezetben van, 
hogy uuk* nt válaszolt Oroszország a ezukorvámnak az 
Egyesült-Államok részéről történt önkényes felemelésére. 
Oroszország jogosítva van hasonló esetekben ugyanígy 
V .járni. A külföldi sajtóban felmerült gyanitásokat,

in ba az orosz pénzügyminisztériumot a kommüniké 
közzétételénél valamely különös szándék vezette volna, 
a czikk mint koholmányokat visszautasilja. Végül a czikk 
még egyszer visszatér a szindikátusok kérdésére, a 
mely az összes kulturállaraokat érdekli és azt mondja, 
hogy a szindikátusok az összes szerződéseket paralizálták, 
s megakadályozták azt, hogy azoknak pozitív oldalai 
kifejlődhessenek és egészséges viszonyok jöhessenek létre.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 28. —

Gabonatőzsde.
A helyzet, úgy látszik, némileg tisztul. Az amerikai 

árfolyamoknak további hanyatlása és a kedvező időjárás 
nagyobbmennyiségü készárut hoz a piaczokra és miután 
a'”6altDok most már elegendő búzát kaphatnak a pilla-
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natnyi szükségletük fedezésére, a készbuzajegyzések 
rohamosan visszamennek. Ha a maihoz hasonló ársza­
bályozások netalán még ismétlődnének, akkor a helybeli 
piacznak készbuzajegyzései még augusztus hónapjában 
teljes összefüggésben lesznek az októberi szokványárfo­
lyam nívójával, sőt mi több: könnyen megtörténhetik, 
bogy nagymennyiségű készbuza-ősszetódulás esetén a 
készárujegyzések alább srülyednek, mint a szokványnak 
az árfolyama. Kilátásunk van tehát arra, hogy ezzel a 
disparilással még az idén, vagyis a bő termésnek őszi 
campagne-ában meg fogunk ismerkedni. Tavaly a 
gyenge termés mellett hosszú időn át drágább volt az 
októberi búza, mert a hausse-poziczió gondoskodott arról, 
hogy ez a különös árparitás változatlanul fennálljon. Az 
idén pedig majd a készbuzapiacz nyomásának köszön­
hetjük a disparitást, mely, mutatkoznék az bármilyen 
alakzatban is, az üzletnek rendes menetét nagyobb 
mérvben hátráltatja. A mostani helyzetet illetőleg el 
nem hallgatjuk, hogy egészben véve nagy bizonytalan­
ság előtt állunk. Az árnivót, a mennyiben az csupán 
a magyarországi terméstől függne, feltétlenül hanyatló 
jellegűnek kellene mondanunk. De van itt még egy 
másik fontos mozzanat is. Dönteni fog árainkra nézve 
Ausztria, még pedig annak terméséhez képest. Ha a 
legközelebbi 8—10 napon át Ausztriának kedvező mai ad 
az időjárás, akkor a termés odaát is fog sikerülni és 
akkor a közös vámterületnek oly nagymennyiségű buza- 
többlete lesz, hogy kényszerből teljesen alkalmazkodnunk 
kell a londoni, rotterdami, antwerpeni éz marseilli árak­
hoz. De viszont ha az amerikai árak emelkednének, 
vagy pedig ha Ausztriának termése nem sikerül, akkor 
a helyzet hirtelen meg fog változni a mi javunkra. Hogy 
a külföldi árak emelkednének, arra nagyon gyenge a 
a kilátás. A mi Ausztriát illeti, ott még valami esős 
idő elronthatja a termést. Hogy tényleg mi fog be- 
állani, azt mintegy 8—10 nap múlva világosabban lóg­
juk megláthatni.

A mai készárupiaczon mintegy 15 000 méter­
mázsa búza keit el 15—30 fillérrel olcsóbb árakon. — 
Eladatott :

Bitza. tí áru. Tiszavidélci: 150 mm. 79 kg. 
8.57Vs k., 300 mm. 78 5 kg 8 57‘/2 k., 100 mm. 78*5 
kg. 8 50 k., 50 mm. 77 kg. 8.25 k., 600 mm. 70.5 kg. 
8.25 k., mind három hónapra.

Bihari: 150 mm. 76 5 kg. 7.75 k., mind három
hónapra.

Zentai : 100 mm. 79 kg. 8.05 k., három hónapra.
TJj búza. Tiszavidéki: 3U0 mm. 82 kg. 8.— 

k., 100 mm. 82 kg. 8 — k., 200 mm. 82 kg. 
7,80 k., 100 mm. 82 kg. 7 80 k., 200 mm. 81 5 kg. 
7.99 k., 500 mm. 81 5 kg. 7.80 k., 500 mm. 81 kg.
7.80 k„ 500 mm. 81 kg- 7 85 k., 500 mm. 81 kg-
7.80 k„ 600 mm. 81 kg. 7.85 k., 4U0 mm. 81 kg.
7 75 k., 400 mm. 81 kg. 8.— k., 100 mm. 81 kg-,
100 mm. 80 5 kg. 7.85 k.. 200 mm. 80 kg,., 100 mm.
81 kg. 7.85 k., 100 mm. 80 kg. 7.90 k., / 50 mm.
80 kg. 7.65 k„ ICO mm. 80 kg. 7.50 k., síírga,
100 mm. 7195 kg. 7.65 k., 1U0 mm. 79 5 kg-
7.65 k., mind három hónapra.

Mezőtúri: 500 mmázsa

o0">
l'."toA4CMco k., három

hónapra
Szentesi : 300 mm.í zsa 812 kg. 7.75 k., 100 mm.

80 5 kg. 7.80 k., mind három hónapra.
BnCal'cat : 500 mmázsa 80 Lg. 7.45 k.,, 300 mm.

77-5 kg. 7 40 k., mind három hónapra.
Törők-kanizsai : 3 OU rrun. 82 kg. 7.50 k., híírom

hónapra.
Rozs (uj áru): 200 mm. 6 35 k., 100 mra. 6.35 k., 

kpf mellett, paritásra, 200 mm. 6.32'/2 k., készpénz­
fizetés mellett, paritásra, augusztus 8 szállításra, 600 
mm 6.20 k., 200 inm. 6.30 k , 100 mm. 6.20 k., 
ICO mm. 6 17'/., k., 400 mm. 6.15 k., mind kész­
pénzül* tés mellett, paritáisra, ab Budapest.

Árpa (uj-áru): 100 mm. 5.40 It., készpénzfizetés 
mellett.

Zab (ó-áru) : 100 mm. 7*70 k., 100 mm. 7*60 k.f 
mind készpénzfizetés mellett.

Tengeti: 400 mm. 4.80 k., készpénzfizetés mellett,
ab lujó.

Repcze (káposzta): 410 mm. 10.25 k., 150 mm.
10.25 k., 250 m >•• 10.20 k„ 120 mm. 10.20 k„ 550 
mm 10.15 k , 300 mm. 10.15 k., 200 mm. 10.15 k.t 
100 mm. 10.15 k., 200 mm. 10.10 k., 350 mm. 10.10 
k., 60 mm. 10.— k., 120 mm. 9.85 k„ 200 mm. 8.75 
k., mind készpénzfizetés mellett, paritásra.

Az aruk koronaértekben értendők 50 kilogram- 
monkint.

A határldöpiaczon közepes volt a forgalom, az
irányzat lanyha. — Köttetett:

Délelőtt :
Búza októberre 6.70, 6.69, 6.71, 6.68, 6.72 k.
Búza 1903 áprilisra 7.03, 7.04, 7.—, 7.03 k.
Rozs októberr 5 78, 5.79, 5.77, 5 81 k.
Rozs áprilisra 6.06 6.04 k.
Tengeri augusztusra 4 71, 4.08, 4.70 k.
Tengeri 1903 májusra 4.84, 4.85, 4.80, 4.82, 4.81 

korona.
Zab októberre 5 31, 5.32. 5.28, 5 30, 5.29 k.
Z ib áprilisra 5 5i, 5.52, 5 55 k.
Kaposztarepcze augusztusra 10.35, 10.30, 10.32V2 

korona.

Déli 1 óra 30 pereikor hivatalosan 
Búza októberre......................................k.
Búza 1903 áprilisra . . .
Rozs októberre......................
Rozs áprilisra......................
Tengeri augusztusra . . .
Tengeri 1903 májusra . .
Zab októberre......................
Zab áprilisra......................
Kaposztarepcze augusztusra.

»
»
»
»
»
*

záródnak: 
6.70- 6 71 
7.02— 7.03
5.81- 5.82 
6.05— 6.06 
4.7U- 4.71
4.82- 4.83 
5 30- 5.31 
5 54— 5.55

10.30-10.40

Délutáni forgalom.
A határidőpiaczon az irányzat változatlanul lanyha, 

kivévén a rozsot, mely Bécs részére eszközölt fedezések 
folytán megszilárdult.

Délután 4 óra 30 perczkor
Búza októberre......................................
Búza 1903 áprilisra ......
Rozs októberre ........
Zab októberre......................................
Tengeri augusztusra...................... .....
Tengeri 1903 májusra . . . . . 
Repcze augusztusra...........................

záíródnak: 
k. 6.69- G7C
> 7.02- 7 03
> 5.83— 5 84
» 5.31- 5.32
» 4.68- 4.69
> 4.81- 4.82
» 10.30-10.40

Terménytőzsde.
Sertészsír ma C7.50 koronán kelt 50 kilónkint. 
Ayers szesz 39.— k. pénz, 39.50 k. áru.

Értéktőzsde.
Az elötuzsde kedvező dispoziczióval nyílt meg és egyes 

értékek, mint a két hitel- és magyar jelzálogbank- 
részvények, helyi vásárlásokra mérsékelten emelkedtek. 
Később a nagyfokú üzlettelenség miatt az árfolyamok az 
egész vonalon lemorzsolódtak. A helyi értékek piaczán 
kedvező maradt a hangulat. Magyar jelzálogbank-rész­
vényeken kívül, melyek ismét javultak, élénk vételkedv­
ben részesültek a salgótarjáni kőszénybánya részvényei, 
árfolyamuk rohamosan felszökött 7 koronával.

Blötöxsde.
Az előtőzsdén csöndes, nyugodt irányzat mellett az 

árfolyamok keveset változtak. — Köttettek: Osztrák 
hitelrészvény 680.75-679.50-ig, magyar hitelbank 713.50
— 713. —-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
458 —, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 473.50, 
osztrák-magyar államvasnt 703.75—702.75-ig.

Déli tósada.
Áz árfolyamok gyenge üzlet mellett lemorzsolódtak.

— Köttettek; Osztrák hitelrészvény 679.75—679.—ig,

magyar hitelbank 712.—, magyar leszámítoló- és pénz­
váltóbank 455. 456.—ig, magyar jelzáloghilelbank
II. kib. 473 75—473.50-ig, osztrák-magyar államvasut 
702.50 —701.75-ig, rimamurányi vasmű 496.50-ig, közúti 
vasút 619.50-ig.

1 óra 30 percekor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 679.—— 679 50-ig, magyar hitelbank 712.-----
712 50-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóban!; 456 -----
457.—-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 38.-----
39. —-ig, magyar jelzáloghilelbank II. kib. 473.50 —
474 —ig, osztrák-magyar államvasut 702.----- 703 —ig,
déli vasút 69. - --70 —-ig, rimamurányi vasmű 496.-----
497.—ig, magyar koronajáradék 97.9Ö—98. —-ig, közúti 
vasul 619.50—620 50-ig, városi villamos vasút 310 50— 
311.50-ig.

Prämtum-tizlet: Dijbizlcsitások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 4--5 k„, nyolez napra 10—11 k., 
augusztus végére 22—24 korona.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 679 50, 
magyar hitelbank 712.50, magyar leszámítoló- és pénz- 
váltóhank 456 —, osztrák-magyar államvasul 702.50, 
rimamurányi vasmű 496 50, közúti vasút 619.50, vá­
rosi villamos vasút 310.50.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest* Kőbányán.

Kőbánya, július 28. Hízott sertésárak: 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 103—105 I. — Fiatal nehéz 
112—114 f. Fiatal közép 110 1111. Fiatal könnyű
109-110 f. — II.. Szerbiai: Nehéz 111-114 f. 
Közép 110—112 f. Könnyű 108 — 110 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett arak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszerüleg a hízóit sertések tel. 
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le- 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1902 július 26. napján voll készlet­
ben 44 961 drb Julius 27. napján felhajtalolt 1187 drb, 
julius 27. napján elszálliltatoit 362 drb, julius 28. nap­
jára maradt készlet : 45.786 darab. — Á hízott sertés- 
iizlet irányzata: változatlan.

Scrtés-zártvásári jelentés.
A székes fővárosi sertésvásár és közvágóhíd intézősé- 

gének jelentése július 28-án : Felhajtás. Z ir-ertés 
u. m. öreg I. rendű 350 kilogrammon felül 15 drb. 
11 rendű 280—350 kgng 58 drb. kanló 6 drb. silány 
15 drb, fiatal nehéz 300 kilogrammon felöl 57 darab, 
közép 220-300 kgrig 458 drb, könnyű 220 kgng 481 
dib. Összes* n 1090 drb Előző napi maradvány 453 drb, 
összesen 1543 drb. Eladalott 920 drb. Maradvány 623 
drb. A vásár irányzata: közepes. — Következő árak 
jegyeztettek: Zsir sertés: Öreg 1. rendű 350 kgron 
felül 86 -88 f-ig, II. rendű 280- 350 kgrig 80—84 f.-ig, 
silány 72 - 74 f.-ig, futat nebuz. 300 kgton felül 92-96 
f.-ig, fiatal közép 220—300 kgrig 88 94 f.-ig, fi ital 
könnyű 220 kilogrammig 70—8G fill.-ig kilogrammonkint 
élősúlyban.
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE

Becs, julius 28. (Az Egyetérté tudósítójának távirata.) 
Jóllehet az üzlet igen szűk mederben mozgott, az 
irányzat mégis tartott maradt. Ilitelrészvényeket kezdet­
ben kerestek, de később ezeket is elhanyagolták |s jegy­
zésük jóformán a tegnapelőlti nívón maradt. A sorompó­
nál a magyar jelzáloghitelbank részvény-i kerültek 
nagyobb tételekben forgalomba. Az ultimórendezést
változatlan olcsó tételekkel ma befejezték.

11 arakor zárodnak : 0* Irak hitelrészvény
679. —, magyar hitelbank 713. osztrák-magyar allain- 
v.isiit 703.— , déli vasút 68.—, alpesi bány irészvenyek 
397.50, rimamurányi vasmű 497.--, máiusi járadék
101.80, török sorsjegy 110.50, német birodalmi márka 
117.07.

A déli tőzsde változatlan árfolvamokka! nyilt meg. — 
Jegyeznek : Osztrák hitelreszveny 679. , magyar hitel­
bank 713.—, Eándrrbank 417.50. Union-bank 535 —, 
anglo-bank 279.—, bankegyesület 453.50, osílrak-magyar 
államvasut 703.—, deii vasul 68.—, flhavülgyi vasul 
470 —, északoyugoti vasút 459 - , alpesi bányaré-sz- 
véiiy k 397.50, májusi járadék 101.85, magyar korona-
járadék 97 90, török sorsjegy 110.50, német birodalmi
marka 117.10.

Becs, julius 28. (Magyar érléket zárlata 4° ,,-os 
arauyjaradék 121.90, tiszai és szeg köles, sorsj. 162.40, 
magyar vasuikülcsön ezüstben 100. —, magyar keleti 
oaaut áll. kötvény 119. —, magyar leszámítoló- és valló- 
bank-részvények 457.—, rimamuráoyi vasmű 494.50, 
magyar koronajáradék 97 90, 4°/0-os magyar füldteh r-
mentesitési kötvény 97 60, magyar liitribaukrészvény 
713.—, magyar nyer* mény-külcsön sorsjegy 205.—, 
kassa oderbergi vasut részvény 378 50, magyar keres­
kedelmi bank 2542, magyar ezukoripar 1320.

Becs, julius 28 (Osztrák értékek zárlata) 4'26/ü-os 
paplijáradék 10180, 4°/0-os osztrák aranyjáradék 121.70, 
1860. sorsjegy 152 30, osztrák liitelsorsj-gy 432.—, 
bécsi Bankverein 452 75, osztrák-magyar tu k 1597.—, 
déli vasul 66 50, dimagőzhajózási társulat 919. — , dohány- 
részvény 295.—, cs. k. vertarany 11 33, német bankváltók 
117.08, 4 2°/0-os rzüstjáradek 101.70, osztrák korona-
járadék 99 80 1864. sorsjegy 250. — , osztrák hitelintézeti 
részvény 679.25, union-bank 535. — , osztrák Lüuder- 
bank 416. —, osztrak-magyar államvasul 702.50. elba- 
völgyi vasút 469.50, alpesi báuyarészvény 397 —, 
20 frankos arany 19.05, londoni váltóár 239.75, 
Tartott.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Bóoe, julius 28. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Minthogy a külföldi tőzsdékről gyengébb jegy­
zéseket jelenlett-k s az idő jobbra fordult, a hangulat a 
mai gabonatőzsdén is lanyha voit. — Köttetett: búza 
őszre 7.02, 7.01, k., zab őszre ,5.63 k., tengeri 
szeptember—októberre 5.14, 5.15 k. Továbbá jegyez­
nek: rozs őszre 6.12, 6.13 k., tengeri julius—augusz­
tusra 5 06, 5.07 k.

A szesz ára ma mérsékelten emelkedett. Kontingentált 
készáru jegyzése 38.60 k. pénz, 39.— k. áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, julius 28. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) Kezdetben fedezések emelték a kohórészvényeknek 
legutóbb csökkent árfolyamait, de lényeges hatást ez 
nem gyakorolt a tőzsde általános irányzatára. Ellenkező­
leg, az üzlet szenvedett a nagy kedvetlenség miatt. Szén-

értékek ingadozók, vasutak gyengék, járadékok kissé 
élénkebbek. Az üzlet a második órában igen korlátolt 
volt. Magánleszámitolási kamatláb lV2°/o-

Zárlatkor jegyeztetik : 4°/0-os osztrák aranyjáradé1
103.80, maevar koronajáradék 98.50, osztrák-magya 
államvasut 150 75, bécsi váltóár 85 35, magyar vasú 
beruházási kölcsön 100.10, Disconto Commandit 183.- 
általanos villamossági f.dison 181 25, gelsenkirchei* 
165 25 Laura-kohó 193 90, 4 2°/0-os magyar ezüst 
járadék 102.—, aranyjár*.dék 102.25, osztrák hitelrés* 
vény 213.90, déli vasul 17.90, orosz bankjegyek 216 2:) 
dynamit-tröszt 172.10, harpeni 163.75. — Meglehetősen 
szilárd.

Berlin, julius 28. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelreszveny 
214—, déli vasul 17 80, osztrák-magyar államvasut 
15075. — Szilárdabb.

Frankfurt, julius 28. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 214.25, déli vasút 17.80, Disconto Cnmmandit 
183.75, harpeni 164.25, drezdai bank 143.60. —
Csendes.

Frankfurt, július 28. (Zárlat.) 4'2%-os papirjáradék 
102.10, 4%-os osztrák araoyjáradék 103.75, magyar 
koronajáradék 98 50, osztrák-magyar bank 115.40, deli 
vasul részvény 17.70, elbavölgyi vasul 118.—, londoni 
vállóár 204 65. bécsi Bankverein 114 90. villamos-rész­
vény 124 - , 3°/0 ős m. arany kölcsön 87.90 4'2°/n"03 
ezüstjaradék 102.10, osztrák hitelrészvény 214. — , osz­
trák-magyar allamvasut 150 90, északnvugoti vasul 
116.-, bécsi váltóár 85.366. párisi váltóár 81.35, alpesi 
bányarészvény 201.70. — C-'-tides.

Hamburg, julius 28. (Utótozsde.) Osztrák hitelrész­
vény 213 65. — Csendes.

Hamburg, julius 28. (Zárlat.) 4'2°/ü-os ezüstjáradék 
101 90, 1860 as sorsjegy 153 C0. déli vasul 17.50 4°/„-os 
osztrák aranyjáradék 103 50, osztrák hitelrészvény 213 75 
osztrák-magyar allamvasut 151.05 olasz járadék 1Ü2.90, 
4°/0-os magyar aranyjáradék 102.20. — Szilárd.

Paris, julius 28. ,A> Egyetértésiiiitositoiimak táv­
irata.) Sóra 40 perczkor záródnak Osztrák-magyar 
államvasut 750. — , 4°/0-os osztrák aranyjáradék 104.10, 
3°/0-os franczia járadék 100 32, Ottoman bank 560. — , 
3'0%-os franczia járadék 101.65, 4%-cs magyar arany- 
járadék 103.--, párisi bank-részvény 1027.—, olasz jára­
dék 102. —, franczia törlasytési járadék 100.30, osz­
trák földhitelintézeii részvény 12S0.—, török dohány- 
részvény 324. — . Bágyadt.

London, julius 28 (Megnyitás.) Angol consol 95s/8.
Lőnöm, julius 28. (Zárlat.) Angol consolok OO1/», 

spanyol járadék 801/., 4°/0-os magyar aranyjáradék
101 y2, 4°-' 03 rúpia 651/*, leszámítolási kamatbib 2s/„, 
déli va-ut 3’/2, oíasz járadék 102.—, Canada Pacific- 
vasut 1413/4, ezüst 247/,g — Állandó.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, julius 28. Áyersrznkor Aussigban azonnal 

szállilvi 1660 k., uj campagnera 17.60 k., finomított 
készáru Prágában 84. — k.

Hamburg, julius 28. Áyerscznknr júliusra vagy 
augusztusra 6 05. szept* mn rre 6.12 októberre 6.50, 
novemberre 6 55, deczemberre 6.60, 1903 januárra 
6.70, februárra 6.75. n.árcziusra 6.85, áprilisra 6.90, 
májusra 7. —, júniusra 7.05 márka.

Hamburg, julius 28. Kávé ju lusra 28.—, szeptem- 
li-rre 28,:... decz* inberru 29*/4, 1903 ra írcziusra 30.— 
fill, fontonkint.

Berlin julius 28. Búza júliusra 168 50 sz-p'emberre 
157 50, nyugodt; rozs júliusra 155.75, szeptemb**;"e 
137 5U, nyugodt; zab júliusra 168.—, szept n
141.75, nyugodt ; tengni júliusra 114 75. szepten; errs j
114.75, nyugodt; olaj juiiu.ra 51.50, októberre 5i 
szilárd.

Boroeztc, julius 28 Búza helyben 18.—, sárga búza 
helyben 17 90, rozs helyben 15 40, zab helyben 16 50 
repcze helyben 20. —, tengeri 1UU kilónkint 13.50.

Köln, julius 28 Olaj 57.—.
Parié julius 28. tuizu folyó hóra 21 25, «uguszlusra 

21 75. négy utolsó hóra 20 40, novembertől négy hóra 
20 25, nyugodt; rozs folyó hóra 15.25, augusztusra 
15 25 négy utolsó hóra 15 15, novemb rtől négy hóra 
15 25, nyugodt; liszt fieur de Paris folyó hóra 29 50. 
augusztusra 29.10, négy utolsó hóra 27.10, novemb rtől 
négy hóra 26.55 nyugodt ; repczeola folyó hóra 56.50 
augusztusra 56 50, n* ,*y utolsó hóra 57.75, novemberól 
négy hóra 58. , nyugodt ; szesz folyó hóra 31 25,
augusztusra 3150. négy utoNó bóra 32.—, novembertől 
négy bér a 33.— t irtott ; nyers ezukor folyó hóra 16 50, 
augus tusra 16.75, nyugodt; fehér ezukor folyó hóra 
2P/8, augusztusra 22. , októbertől négy hóra 22 50,
négy első hóra 23.25, nyugodt ; finomított ezukor 
folyó hóra 93.50, augusztu-ra 94.—. — Időjárás:
Borús.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi Tasaroearnok arai. ■ Maga njelen té‘). 

A mai forgalom igen gyönge volt és az élelmiczikkek 
ára esőtek* nt Olcsóid) lett a baromfi és a konyhai*■!<*, 
csak a tojás ára emelkedett. Friss tojásból (másodr* i dü 
ládaáru) 43 d«rabot olvastak 2 koronáért. F* jea káposzta 
darabja 24 fillér, kelkáposzta darabja 2 fidér, s.ilala- 
uborka darabja 16 fillér, luk darabja 24 fillér, id->i 
paradicsom darabja 4 fillér, aprajából öt darabot adtak 
6 fiiérért. Rántani való csirke durabjr 1 korona, 
«■ütni való j*TC/.*1 130 íi lér, kacsa 220 fi.lvr, leült liba 
aprólék nélkül 360 fillér. Édesvízi rák darabja 16 fillér, 
apraja 12 fillér, laibachi rák 24 fii ér. tengeri rák kilója 
4 korona. Id*i kukoricza 4 darab 20 fillér. Zöld bab 
kilója 30 filler, zöld b* rsó literje 48 filler. Salátauborka 
darabja 12 fillér, savanyított uborka 2 darab 5 fi iér.

Sortéetizlet. (Az első magyar scrtestiizlalú-reszvény- 
társasag tudósítása az Egyetértés számára.) Az üzlet 
szilárd volt. — Heti att-igarak: Magyar váloga­
tott áru 320—380 kgr. nehéz 112—114 f., 280 —
300 kgr. neln z 111—112 f. Öreg 3UU kgrammon túli 
103— 105 fillér. Szerbiai 110 114 I., tiszta kilónkint, 
páronkint 45 kgr. életsutylcvonással és 4°/0 engedmény 
szokásos. — Fde-'ég arak: Tengeri 10 20 korona. 
Árpa uj 11.50 k. Kőbányán átvéve. Helyi állomány: 
Julius hó 18 án maradt 45.134 darab serte:s; ehhez 
felhajtás: belföldről 390 dri-. Szerbiából 26u3 drb,
egyéb államokból 2993 drb. összes állomány : 48.127 
darab. Elhajlás : Budapesti fogyasztásra (I—X kerül-t) 
859 drb, belföldre 1U4S darab, Bécsibe 69 darab,
osztrák tartományokba 3u8 darab. A szappangyár- 
bao feldolgoztatott: 14 darab. Összesen 2298 db.
Maradt állomány : 45.829 darab. — A részvényszál-
lasokban 18.172 darab van elhelyezve. Az egészségi 
és transitó-szallásokban maradt juhus 18-án 4247
darab; ehhez felhajtás Szerbiából 2603 darab, össze­
sen 6850 d *rab. Elhajlás 1502 darab. Maradt állo­
mány 5348 darab és pedig 5344 darab szerb. — Az 
egészségi szemlénél január 1-sejélől máig 255 darabot 
a fogyasztás alul kivontak és technikai czélokra fel­
dolgoztak. — Bécsi vásár: julius 22-én. Felhajtás 
11087 darab sertés; köztük 4014 drb süldő. Az üzlet 
lanyha volt. Nehéz 100 1U4 f., küzépnciiéz 92 — 99 f.,
süldó 74—90 f., 100 kilogrammonkint elevensulyban. — 
Drezdai vásár ; julius 21-én. A vásáron volt 1267 drb 
sertés, a melyek 55—62 márkán keltek, rlevensuly- 
ban. — Berlini vasár: julius 19-én Felhajtás 7533 
darab sertés Az üzlet lassú volt. Mecklenburg! 59 —60, 
vidéki sertés 58—59, belföldi 54—57 marka.

Szllvóilnm és bor. (Káddory és Grüner temes­
vári ezég jelentése az Egyetértés számára.) Szil- 
vórium. Az uj t*-rmésre való kilátások egyre javulnak 
és az ü/.let a mull héten minden tekintetben kielégilónek 
alakult A kereslet élénk, az árak szilárdak. E czikkben 
fogyasztási visszaesés alig állhat be, mert a fogyasztó­
közönség a jóminősépü szilvapálinkát egyre jobban mél­
tatja. Az árak változatlanok. Jegyzések : 1 éves tiszta 
áru 43°/0-os 45.— k., 2 éves tiszta áru 45°/0 os 60 k., 
3 éves gyöngyi 45°/0-os 77 59 k. — Bor. Az utóbb 
okozott károkat a szőlőtök már nagyobbára kiheverték, 
és ha valami nagyobb baj közbe nem jő, úgy az ered­
mény fényes leend. Az üzlettelenség — fájdalom — 
még mindig tart, miáltal az árak ismét ellanyhultak. — 
Jegyzések : fehér uj 21.50 k., siller uj 21.50 k., fehér ó 
3 éves 27 50 k., vörös ó 3 éves 35.50 k. Az árak 
50 literenkint, hordó nélkül, Temesvárról szállóvá ér­
tendők.

Széna, szalma, takarmány. (Fuchs József nagy. 
kereskedő ezég tudósítása az Egyetértés számára,) A 
hetivásáron széna- és szalmában kevés behozatal 
•s élénk keresht volt. — Eladatott: KözépmmőségÜ 
iobb és elsőrendű széna 2 25-3.-, alomszalma 1.50, 
zfUpszalma 1.80, szecska 2.25, per 50 kiló fuvaronkmt 
házhoz szállítva. Présé t széna 2.60—3 —, préselt 
szalma 1.40—1.60 korona 50 kilogrammonkint a 
józsefvárosi pályaudvaron.

Bécsi vágómarhavásár.
Béoe (St.Marx), julius 28 (Az Egyetértés távirata.) 

A mai vágómarhavásárra Mhajtottak 3486 magyar. 223 
galicziai, 71 bukovinai és 806 német fajta, összesen 4586 
drb vágómarhát. Az 500 darabbal kisebb felhajtás nem 
felelt meg a szükségletnek. Az árak élénk forgalom 
melleit 100 kilónkint 2 koronával emelkedtek. A bika- 
vásáron nagyobb felhajtás miatt csak az elsőrendű bikák 
ára tartotta meg múlt heti jegyzését, a könnyebbekért 
100 kilónkint 1—2 koronával alacsonyabb árakat fizet- 
lek, _ Jegyeznek: magyar elsőrendű hízott ökrök 
72 — 76 k. (kivételesen 78 k.), másodrendüek 63 -71 í., 
harmadrrndüek 54-62 k., galicziai elsőrendű hízott
ökrök 74 78 k. (kivételesen 80 k), másodrendüek
69 73 k., harmadrendűét 64-68 k., német elsőrendű
hízott ökrök 79—84 k. (kivételesen 85 k.), másod­
rendüek 72—78 k.. harmadrendüek 64 — 71 k.,silányabb 
bízott és paraszlőkrök 52 — 60 k., bikák és tehenek 
46 72 k., bivalyok 32 46 k., mind 100 kilónkint, élő­
súly szerint, fogyasztási adó nélkül.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Egy kalapért Ez a kis történet: amerikai, 

Szerepelnek benne : a férj, a feleség a sógor, egy kalap 
és egy revolver. Az asszony meglátott egy kalapot a 
kirakatban:

— De szép is ez a kalap. Vedd meg apukám 
a születésem napjára.

A férj bement az üzletbe és kialkudia a kalap árát, 
Tizennyolcz dollárban. Mikor az asszony meghallotta 
ezt a szörnyű nagy összeget, összecsapta a kezeit és
igy szólt:

— Nem szabad ennyi pénzt adni egy kalapért.
A férj beleegyezett hát a pénzmegtakarításba, de 

nem úgy a sógor, a ki kézzel-lábbal erő-köáött, hory 
meg kell venni a kalapot, mert a szin jó állna az 
asszony arczáboz. Ezen összekaptak, de végre is az 
asszony győzedelmeskedett és a takarékosság. Azután 
elmentek sétálni, meguzsonnáztak egy fényes kávéház­
ban, megvacsoráztak epy előkelő vendéglőben és végre 
is hazafelé indultak. Útközben az asszony újra elkezdett 
beszélgetni a kalapról. A térj dühös le t erre és kárum- 
kodott. A sógor pedig — mivel amerikai — kivette a 
revolverét, rálőtt először az asszonyra, a ki mindjárt 
meghalt, azután a férjre és mivel egy amerikai n*m 
igen szokott félmunkákat végezni, bgvégül magát i3 
agyonlőtte. így intézik el röviden Amerikában a kalap­
kérdéseket.

*

— Újságíró iskola. Angliában — mint Londonból 
jelenük t zsurnalisztikát iskolasz<*rüieg akarják t mi- 
tini, egyelőre rmot «nem kötelező* tantárgyat Az eszme 
előharezosa Villiam Hill, a <\N s!minster Gazette» 
ismert szerkesztője. E:y névtelennek maradni óhajtó 
milliomos 3000 font szubvencziót biztosit az első három 
évre s a londoni C ty odakölcsönzi mintagimi áziumút, 
a City of London school! a kiFi'Hetr**. Födözi ■ költségeket 
is, a mrntiyibeu az »mlilett szubvencziót túlhaladnak. A 
tanfolyam tervre, mely tanfolyamra az említett lutézet 
utolsó évfolyamának tanulóit bocsájlják, s melynk 
lietenkint hírűm órát szentelnek, előadásokat foglal 
magában a szerkesztés művészetéről: a módszert, hogyan 
kell v zérczikket, tárczát, híreket mind -n tárgyról, parla- 
meol: tudósításokat, int* rvi-wokat s táviratok..! szerkesz­
teni, s ezenkívül a tanulót a szedőterem, stereotypia, a 
géphelyiség s a hirdetési osztály titkaiba is beavatják. Az 
év végén elméleti és gyakorlati vizsga Usz. Az a tanuló, 
ki legjobban állja meg a helyét, 400 font utazási ösztön- 
dijat k *1* egv évre, mely idő alatt az európai koutmensen 
vagy Am ruában kell utaznia, hogy az országokat, népe­
ket ős hírlapirodalmukat megism rje.

— Legújabb válást ok. A fiiadrifisi törvényszék 
* rd kés háza-púit választott el egymástól n*mr*-g. A férj 
John Bice ur ugyanis majd minden éjjel arra kény 
sz<*ritette a nejét, hogy este tíz órától reggelig zongo­
rázzék. Egy ideig tűrte az asszonyka ezt a lehetetlen 
állapotot, de végre is megunta és kérte, hogy válasszák 
cl a férjétől. Az asszony egyik leggazdagabb milliomos 
család lánya és a házassága — szerelmi házasság volt. 
A törvényszék kimondta, hogy ennél nagyobb kegyetlen­
séget aligha követlek el még asszonyon és a férjet a 
hozomány vissza*.d.i-án kívül még nagyobb kárpótlásra is 
Ítélte. Mindenesetre különös ember mr. Rice, mert arra 
volt mar példa, hogy a férj kínozza a feleségét — mert 
zongorázik ; de, hogy kényszerítse zongorázásra, mind* 
eddig nem fordult elő.

*
— Majom, mint váltóőr. Egy uj angol természet- 

tudományi folyóirat első számában többek közölt egy 
igen érdekes fénykép r produkezió van, mely egy majmot 
ábrázol. Ez a tudós majom egy afrikai vasuUllomás: 
üItenhage állomás 'uUjdonát képezi. Az állomáson 
tulajdonkipen egy If'ylde nevű ember van alkalmazva, 
mint váltóőr, a ki azonban mind a két lábat elvesztette 
már a vasút szolgálatában. A nyomorék ember most 
azzal tölti n.pju', hogy madarakat és apró állatkákat 
tőm ki, a melyek t azután eladogat múzeumok ügynö­
keinek ; a válló-állilást a majom végzi helyette olyan 
lelkiismeretességgel, mint egy gyakorlott váltóőr. A gaz­
dája csak egyet int neki és a majom már tudja melyik 
váltót kell beállítani Mikor pedig az utolsu vonat is 
elrobogott, odakuporodik a gazdája elé ég lesi, hogy 
mivel foglalkozik. Es most megtanulja lassan az állat­
kitöméseket is.

•
— A haldokló Operateur. A párisi orvosi világ az

elmúlt szerdán nagy számmal vett részt a Xavier 
Bichat hires orvos és anatómus, az «Anatomie géné- 
rale* szerzője halálának századik évfordulója alkalmával 
rendezett emlékünnepen. Bichat volt az, a ki kétség­
kívül a legtöbb bullát bonczolti föl. Határozott rekordot 
ért el e tekintetben ; igy egy télen át nem levesebb, 
mint 625 bonczo!á«t végzett.

— Szívesebben bonczolok föl — szokta volt mondo­
gatni — két halott embert, mintsem hogy megöljek egy 
egészséges csirkét.

Hogy mennyire távol állott tőle minden félelem, arra 
nézve érdekes jellemzé-sül szolgálhat egy eset, a melyet 
a halál napjáról beszélnek.

A hires Operateur! idegláz támadta meg, a mely 
tizenkét nap alatt végzett vele. Közvetlenül a halála 
elült magúhoz hivatta egyik kollegáját és igy szólt 
hozzá :

— Kedves barátom, végem van, de vigasztal az a 
körülmény, hogy az esetem igen rendkívül érdekes. 
Egy idő óta sajátságos tüneteket észlelek magamon, a 
melyeket analizáltam s mondhatom, hogy roppant meg­
lepők.

— No talán nincs még elveszve minden, — válaszolt 
az orvoskolléga.

— Öli, e tekintetben én semmiféle illúziót nem táp­
lálok és életemmel megelégedve balok meg, csak épen 
egy keserűséget viszek magammal a sírba . . . nagy 
keserűséget I

— Es mi légyen az, mester?
— Kétségbe vagyok esve, bogy halálom után nem 

bonczolhatom föl magamat személyesen. Mondhatom, 
roppantul érdekes egy eset és meg vagyok felőle győ­
ződve, hogy érdekes földezéssel gazdagíthatnám a tudo­
mányt.

Hátradőlt párnáira és szomorúan mormogta:
— Ej, nem szabad gondolnom erre 1
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1902 EGYETÉRTÉS. KEDD, JULIUS 29.
Napirend 1902 jnlius 29.

Naptáp: Kedd, jnlius 29. — Római katholikus: Márta az. 
— Protestáns: Márta. — Görög-orosz (jnlius 16.) Ateno- 
gén. — Zsidó: Tham. 24. — Nap kél : 4 óra 19 
perczkor, nyugszik : 7 óra 21 perczkor. Hold kél: 11 óra 
46 perczkor este, nyugszik : 1 óra 56 perczkor délután. 

él bc 5. suszterek nem fogadnak.
A Nemzeti Szalon állandó kiállítása (Ferencziek-tere 

9. sz ) d. e. 9-től este 7 óráig. Belépődíj 50 fillér. 
Nemzeti Mnsenm : Ásványtár délelőtt 9—1 óráig. — A többi 

tárai egy korona belépődíj mellett tekinthetők meg. 
Technológiai Muzeum d. e. 9—1 óráig.
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-nt 72. szám) d, e.

9— 1 óráig.
A Földtani Intézet Múzeuma (Stefánia-ut d. e. 14. sz.)

10— 1 óráig.
Kereskedelmi Muzeum a városligeti iparcsamokban d. e.

9—12-ig, d. u. ti—6 óráig.

IDEGENEK NÉVSORA
Metropole szálloda. Thiele Gy. Berlin. — Svittek A. 

Skotscban. — Haffkl Károly Perschofsburg. — Glückman A. 
Braiía. — Dr. Stercz Gy. Apatin. — Faith B., Herman 1.
Nyitra. — Molnár Imre B.-Gyula. — Ecker S. Somorja. —
llovfzkv r.de Fülek. — Hann J. N-Károly. — Kerekes A. 
Csermely. — Bányász József B.-Bánya. — Tóth Zs. T.-Szt.- 
iiárton. — fiindi A. Szalmán. — Schwarz A., Heller ti.,
Krausz J. Temesvár. — Both M. Zólyom. — Ruchler L.
Gyöngyös. — Weisz P. Arad. — Heiman K. S.-l'atak. Klein 
B Kecskemét. — Zorn J. Békás. — Kramer B. Újvidék.

Pannónia szálloda. Milnes J. Manchester. — Szynia- 
nowszki M. Zawieric... — Winkler K. Sosnowicz. — Vierling 
Gy. tioroszló. — Pethes P. Jászapáti. — Klopfer J. Prim- 
kenau. — Hensch E. Murany. — Vőrüsmartny f. A -Bahas. 
Mesko L. Nyíregyháza. — Tiroch F. Bécs. — Lewin M. 
Berlin — tiraefl S. Pta-Csász. —• Balogh L. ti. Szt-Miklós. 
Nasry K. N.-Kalló. — Szabó 1. T.-Polgár. — Bilecz J. Periasz. 
Scheiber Zs. Czegiéd. — Siller A. Pozsony. — Stanisics A. 
tirabicz. — Gyémánt S. P.-Ladány. — Singer A. Szeged. — 
Ungar Zs Szombathely. — Forgo J. Csongrád. — Feinstein 
1 Kolozsvár. — Eiser Zs. Bukarest. — Goldstein Márton 
Sz. Újvár.

Szerkesztői üzenetek.
Névtelen levelekre nem válaszolunk.

Klára 18.
magyarázzák.

A «Viellibchen» szokását sokféleképcn 
Vannak olyanok is, a kik Welser Filipi- 

nára vezetik vissza, a ki talizmán cyan.int vi=»lt egy 
ikermandulát, melyet császári férjétől kapott. S mikor 
elvesztette, akkor ért" utó! ismeretes végzete. Mások egy 
B“ntik gróileányról regélnek, a ki szerelmes volt édes- 
atyja fővadászába. Egyszer, mikor titokban találkoztak, a 
mellettük levő manduiafáról lehullott egy gyümölcs és 
mikor feltörték, ikermandula volt benne. A grófkisasszony 
az ég biztató üzenetét látta ebben és megosztotta a 
mandulát kedvesével. Alig hogy ezt megcselekedték, 
megl-pte őket a gróf, a kit annyira meghatott leányának 
Ló könyörgése, hogy a fő vadászt vejének fogadta olyan 
fő tétel mellett, hogy három évig szorgalmasan tanul 
Wittenbergában ... A magunk részéről az. első föl­
tevést valószínűbbnek tartjuk, noha a második mellett 
az szól, hogy Albertus Magnus, a hires német tudós, 
Túljegyezte irataiban.

K. Z Sem!íjén. Egyházi hivatalt viselő emberek, 
mmt egyházi hivatalnokok, kizárólag az. egyházi törvé­

nyek alatt állanak. Ezeknek a törvényeknek épen olyan 
erejük van, mint az állami törvényeknek és épen úgy 
végrehajtják, mint a képviselőház által hozott és szente­
sített törvényeket. Épen ezért a tárgyalásra múlhatatlanul 
menjen el s ha az első fórumon marasztaló, vagy véle­
ménye szerint sérelmes Ítéletet hoznak, felebbezze meg a 
második és harmadik fórumra Leghelyesebb lesz ügyvé­
det fogadni, a ki az ilyen dolgokban is kellő jártasság­
gal bir, mert ha egyszer jogerős Ítéletet hoznak és el­
marasztalják, akkor majd késő lesz védekezni.

Lottt. Sokan a hölgyek közül szappant egyáltalában nem 
használnak a mindennapi mosakodásnál, mert attól tarta­
nak, hogy a szappan megrontja a teintjüket. Pedig ép ellen­
kezőleg áll a dolog. A teint a legtöbb esetben akkor romlik 
meg, ha a mosakodáshoz nem használnak szappant. Sok nö 
egész éven át csak vízzel, vagy vízzel és búzákorpával, 
mandolakorpával, mandolatejjel mossa az arczát, mig egy­
szer csak azt veszi észre, hogy arezbőre egyre tisztátlanabb, 
sárgább, fakóbb és durvább lesz, pedig ngy mondják, nem 
is használtak semmiféle szappant. Hát ez épen a baj. A bőr 
mirigyei folyton választanak el zsiradékot, a bőr felső rétege 
folyton liámlik és a levegőből folyton sok por rakodik rá a 
bőrre és tapad erősen hozzá. Mindezt pusztán tiszta vízzel, 
még kevésbbé pedig holmi korpával a bőrről eltávolítani 
nem lehet. Az arcz bőrén tehát hónapokon át rajta marad 
a zsiradék, a lehámlott borpikkely és az utcza pora, mely 
keverék igen alkalmas talaj arra, hogy különféle baktériu­
mok benne megtelepedjenek. Meg is telepednek és el is 
szaporodnak rajta a levegőből odakerült apró gombák s 
beteggé teszik a bőrt.

Ca A. Tíz ember közül kilencz nem tudja, hogy mi 
az a légvonat, vagy népszerű nyelven tezúg » Ha egy 
ajtó és egy ablak egymással szemben nyitva vannak, 
akkor az emberek rendesen elkiáltják magokat: • Juj 1 
czúg van /» Es ijedten húzzák be a lejüket a válluk 
közzé. Pedig hát az nem légvonal, a mikor a nyitott 
ajtón és ablakon szabadon jár keresztül a levegő. Az 
nem más, mint szél, vagy szellő és az nem árt meg 
senkinek. A tulajdonképóni légvonal az, a mikor az 
egymással szembelevő ajtó vagy ablak rosszul záródik, 
aztán a hideg levegő °gy keskeny nyíláson át jön be és 
a különben meleg emberi testnek egy kicsiny fix részét 
éri. Ez az úgynevezett «czúg.» Ez már veszdelmes do­
log, a mely mind ufóié nyavalyát okoz. A széltől azon­
ban nincs mit félni.

K. J Nyírbátor. A világos szemöldöknek sótótebb szint 
adni v :ik arra való festőanyagokkal lehet. Leginkább hasz­
nálatos erre a czélra a fekete zsíros smink, mely lámpa- 
korom, viasz és zsír keverékéből áll. Ebbe a sminkbe vé­
kony, puha kefét mártanak be s igy kenik föl a szemöldökre 
szép félkörülaku Ívben. A finom, vékony, lekete vonalait, 
melyeket a kefe sortéi hagynak hátra a bőrön, azt a látsza­
tot keltik, mintha ott szemöldökszőrők lennének. A smink 
helyett használható esetleg egy félig megégett mandula is, 
rnelv tulajdonképen szintén nem egyéb, mint zsíros, fekete 
smink, mert kormot és zsiradékot tartalmaz. A mandulát az 
égő gyertyánál félig meg kell égetni és mikor már meg­
feketedett s kihűlt, végig kell húzni a szemöldökön.

K. B Ny érés. A református egyházban a lelkész- 
választást törvény szabályozza. Ezek szerint a jobb jöve­
delmű egyházba csak a jelesebb készüitsegü papok pá­
lyázhatnak. Az egyházak föl vannak osztva első, utasod, 
harmad és negyed rangú egyházakra. A lelkészek is 
osztályozva vannak kitűnő, jeles, jó, elégséges bizonyít­

ványaik szerint. Már most, ha az önök egyháza első 
osztályú egyház, jelöltjüknek pedig csak jeles vagy még 
ennél is gyengébb oklevele van, semmiképen sem pályáz­
ható most arra az állásra. Ha ennek daczára megakar­
ják választani, az esperes nem fogja megengedni, s ha 
akkor senkire sem fognak szavazni, hivatalból rendelnek 
majd ki egy alkalmas lelkészt.

M. L. A savó a tejből úgy készül, hogy a tejet 50—60 
fokra fölmelegitik, aztán kevés pepszint adnak hozzá, ettől a 
tej megalvad, a benne foglalt fehérje, a casein, kiválik, 
úgyszintén a vaj is s visszamarad egy big, tejszerü folyadék, 
melyet ba a caseinról és a vajról leszűrnek, savónak nevez­
nek. A savóban tehát csak a tejezukor, a tejsók, egy kevés 
oldott casein van bent, azok az alkatrészek, melyek a tej­
nek nagy tápértékét kölcsönözték, a tej fehérje és zsira­
dékba : a casein és a vaj, a savóban nincsenek meg. Ennél­
fogva a savónak a tápértéke is igen csekély. Ez okból az 
orvosok közül sokan a savógyógymódnak semmiféle jó ha­
tását elismerni nem akarják s ha a savó-kura után a betegek 
jobban lesznek, annak ugv mondják, nem a savó az oka, 
hanem az a raczionális életmód, melyet a beteg fürdölielyen 
folytatni szokott, továbbá a fürdőhelyeken levő jó levegő, a 
szórakozás és más egyebek, melyek savóivá« nélkül is javí­
tották volna a beteg állapotát. Az kétségtelen, hogy a savó­
nak igen csekély a tápértéke, azért teljesen haszonnélküli 
nek még sern mondható. Kevés ugyan benne a lehelje, de 
az a kevés casein aztán, a mely a savóban benne van, 
olyan állapotban foglaltatik benne, hogy a leggyöngébb 
gyomor is igen könnyen megemésztheti.

12526. Báró Bánfi'y Dezső lakása : 11., Bimbó-ulcza 
7., Széli Kálmáné Szent-György-tér 2. Most egyik sincs 
Budapesten.

ízbók. Azokat a látogatásokat az e'jegyzés után szo­
kás megtenni, és mindazoknál a családoknál, melyekkel 
a baráti összeköttetést a vőlegény, úgy mint a meny­
asszony fenntartani óhajtják.

M J. Kassa. Kapható az Athenaeumnál, VII. kere­
pest ut 54.

A szerkesztésért felelős:
Szász József.

Holland királyi

CIRCUS CARRÉ
aazK állatkeptben.

Ma kedden, július hó 29-én esti fél 8 órakor

T^et^y elöadék»
dús tartalmú és változatos műsorral.

Még csak néhány napig!

Hazánkban ma reggel északnyugaton esett kevés eső,' 
egyébütt az idő túlnyomóan derült és meleg.

Prognózis a következő huszonnégy órára : Változékony, 
szeles idő várható, elvétve, főleg nyugaton, meg északon 
esővel, később a hőmérséklet sülyedése valószínű.

bemutatja naponként uj meg 
ty lovakon bámulatos Irie-jeit. 

Színre kerül

E«j^ japán népünnepély
fényes kiállítású némajáték, 200 személy közreműködésével. 
Azonkívül fellépnek az összes művésznők és művészek.

Vízállás, 1902 jnlius 28-án.
Inn: Gzentimáter

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
BUDAI SZIKKOR.

Budapest, 1902 jnlius 29 én
Lampa az ablakban.

Kezdete 7 órakor.
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Budapest. 190“ juliu» 29-én.

A demokrata.
K n r n c z Lába Mór.) 
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Időjárás.
A 7n. kir. meteorolngiai központi intézet táv 
irati jelentése 1901 jnlius ÍÍS-ún reggel 7 órakor

A dej re-’-zió E-zak-Eunipa felett kiterjeszkedett és a dél­
nyugat maga- levegőnyomás a kontinens felé nyomult. 

Nyugat-Európáhnri a hőmérséklet valamivel alacsonyabb

A budapesti árú- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1902 jnlius 28.

Idójáráa !• ruit Vízállás re??. 7 ómkor o”»l Hbmérb re-.;. 7 ómkor -j- lü C.° Légflúlymerö regg

A)
I. Gabonanemnek.

Árutőzsde.
- Árak k.'-szp- nzben 50 kilogrammonként.

Készáru

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.
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6Í71
7.03

Ross . _ — — : 1908 Oktober
1903 tijirilis

5Í81
6.05

sie?
6.0*

1902 juruus — .
19<*2 julius ...

Tengeri — — — i,h>\: augusztus . 4>0
4.82

4.71
4.83

Zab lV"f október _.
1903 épnlis

5Í30
5.54

5Í31
5.55

120* augusztus—Kápos/íarepoie 10.30 10.40

«I Határidőre.
Felmondott árukban előfordult

II. Különféle termények (kószám).

kötések.
Magyar baza
Búza . .. — — — —
Rozs -................ — — —. -
Tengeri..........  — - —
ZfV-> ................. — —
Árpa . ... ........... — —
If ápoazterepcze — — —. --

«1 Leszámoló árfolyamok
Magyar búza
Búza ................
Rozs .. ... — — —
Tengeri - _ — — — 4.67
Zab — —
Árpa — — —
Káposztarepozo ... —

Származás, nőm és minőség
Árfolyam

1 • • .i! l'i

Ingyen hordó
&o kilogrammonként Disznózsír — Budap* ill ... _ - - — — — —

\idék, . .......... -.........................
67.50 68.—

GO kilogrammunk ént Szalonna —

Magyar legen^záritutt vidéki ...........
Váru-ii légeiiszarított 4 darabos— —

3 • — —
Füstölt... -............... ............... - ............

59^50
62.—

60! —
62.50

Zsákkal együtt, 
göngy-úly tiszta súly 

helyett.
Minőség Guu grammon­

ként.
GO kilogrammonként

Szilva — —

Boszniai, 1901. évi szokvíu y-mmúség
F w 100 darabos

Szerbiai, IVÓI. évi szokvány-minőség 
„ w 100 darabos —

Ingyen bordó
GO kilogrammonként Sztlvaiz . Szlavóniai — —- v............... — — —

Szerbiai ... - -...................  — —

, 
1

1 
1 

1

-1-

60 kilogrammonként Heremag —

Luczerna magyar 1901. évi — — 
Lóhere uprószemú 1901. évi — —

„ kózépázemú lVól. évi — —
nagy.szemű 1901. évi ...........

kor.-tói

TIT Hajózási fuvardíj.
A fuvardíj 100 kilogrammonként a szállítási adóval es a biztosítási díjjal értetik (fillérekben).

Győrbe a fuvardijtétel 16—20 fillérrel magasabb. .• v

Petícióra
37-42

Újvidék
33-35

Bezd&n
24-28

Kalocsa
21-23

D.-Földvár ;
20-22

Szentes
45-48

Szeged
40-44

Zent a
38-42

Titel
34-38

Mitrovicz
47-51

Temesvár 
56-60 '

N.-Becskerek
38-42

B) É r t é k t ő z 8

láb * i ÉRTÉKPAPÍROK
! Utolsó árfolyam

pénz. árú_
koronaértekben

Az 1— IV. alatt jegyzett értékpapírok árfolyama 
UK* kor diánként ertendó, ha koronára, o. e.-re 
vagy ezüstre szól: .’-0 forintonként, ha arany­
it, ■ .útra vagy r engő penzre szol; 100 márkánként, 
ha márkára szol; 100frankonként, ba fiánkra szól.

I. Államadósság.

a) Magyar államadósság.
Aranyi-iradék, 100. 500, 1000 aranyforint névért.

darabokban, adómentes, 60 aranyforintonként 
Ar an v járadék, 1 V.UOO aranyforint névértékű dara­

bokban. adumeutw. 60 aranyforintonként — 
Araávjaradék, adóm., 60 ar. írtként, juliua vég. 
Kvroűaértékü járadék, adómentes

* „ július Vég. I
„ julius Vég.

1870. kel. vasúti ailamk. ar. írtban, 60 ar. írtként 
1869. államvasúti aranyk.. adom., 60 ar. írtként 
1889. évi állam vasúti ezü«tkőlcsön, adómentes .. 
AUamkvicsóoiík a va.kapú czéljára. arany, adom.

121.35

121.35
89.75]
97.90'

97Í90 
119. —j 
119.-! 
100.-' 
87.-:

121.85

121.85
90.25
98.30

98!
119.50
119.50
1C0.25
88.-

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árfolyam

pénz | árú
koruuuértúkben

i 1870. évi nyereménykölcsün, 100 frtos drb — 200 K 
i 1H1Ü. . . 'M - - == 1W( K

Magyar regale-kártalanltási kötvény, adó meri tea 
1 Horvat-szlavun . - -

Magyar f,.;dtehermentesltísi kötvény, adómentes 
Horvat-azlavuu . - -
Tiszai es szegedi nyeremény kulcs.. adóm.. 2U0 K 

^ Horvát-szlavon jelzálogos fóldvalUúgi kutv.uy—

bj Osztrák államadósság.
! Egyesített járadék papirrao, február augusztus 

, május--november
’ ’ ezüstben, január-julius

w r április—október
I Aranyjáradék, adóm., oranyfrtban, 50 ar. írtként
' Kororiaértékü járadék .......... ............ —
I Allamsorsj.lbíé évMl,850frtp.p.50frtp.p.írtként 

e 1860. , 500 forint o. é. = 1000 K
’ 1860. . 100 . „ „ = S00 „
, 1864. . 100 „ , , = 800 „

1864. . 50 „ „ . = 100 .

205.-
205.—
100.—
100.—
97.80
97.50

162.-

101.50
101.50
101.50
101.50
121.50 
99.50

190. 
152. - 
187.- 
250.- 
250.—

207.
207.-
100.25
101.75
98.80
98.50

164.-

102.
102.
102.-
102.-
122.
100.
193.-
154.-
189.
253.-
253.-

"b ÉRTÉKPAPÍROK

II Más közlttilcsiintik.
BulgárállamvasiUizát'-gk..aranyban, 50ar.fi tkent 
Bosnyák-herrzegüvimti urszágus kulcs. 189',.é\bút 
Bosnyák-tier-zegoviuai ur-z. vasúti k. IKég. évrót

„ . . 1908. .
főváros kulcs,’.ne, adóin, fiibanBuiLipc-t -Zeke 

Temes-bégavólgyi viz-zabátyo/á-i jrsulat köles.

Ltolsií : rfulvam
pénz áru

hu: 1 »na» t- libnn

107.50 108.50
94. 95.

100.75 101.25
99.5C 100.50

100.30 101.80
9C. 5C.5C
97.50 93.50

«»/,

III. Záloglevelek ős ktiskttlcson- 
lrotvények

Budapesti Intézetek kibocsátásai.

Belvárosi takarékpénztár részvénytársaság...........
j Egyesalt bpe-ti fóv. tpénztér frtban v. k r.-ban |

Egy* stílt tégla-é> rzcnientiryár rl. elsőbb ,, k- tv. 
és társa vasöntöde • gépgyár i! I kőtv.

i Kisbirtokosok orsz. l' idbit,-!uC.: í eves, írt v. k,
. 5U- , .
, 50';, . írtban j

Magva! agrár- és járadekbank rt. s/ölükótv* uy i 
" , járadék jegy vt. tor" , .

' . záloglevél..................
I M.alt.kftsrenb.lt.éls.kótv.41 c'.lt lOOfrankunként 
‘ Magyar f .ldhitelintézet _ ........... forintban I

l M . ................."- —
l „ Ú'l , ...................

••znbáJy. é-4 talajjaxit. frt 
Lövi érdekn vasúti kutv. A"' , évre írtban 

„ , „ 50
60 , vf. 1<|6U »

60 évre -- I 
™ _____ . .. frtbuji

* 60 évre 1. -on z.
” * 6<J . -

. kvzsé, i kutv. Ml . fiiban
’ ’ * * “ " Írtban

* * ' l 5o 'vr.iiu*,,
m W „ Gu ,100rt Lkifíjt

\ „ nyereméu v-kű't vény k írtban
e e ortztrák fclilibélyep1

, nyeremény-kCtv. LOOkor.db'.k 
, 2000 , 

urez. központi tabarekpunrtar 4«» evre írtban

1C1.5C
102.
97.50

103.-
101.-
104.50

100.50 
101.-!
96.50

102.
100.—
103.50 
103.50 
100.
96.-

100.-
100.25

100.25 101.25 
97.50 98.50

Magyar jrlzi'.ügtub 'búnk

60

.VJ. tukart-kp. kuvp. jwlláV yb. 1 — ti - 10 ki bora. 
kibocsátás —

kvz«ég« kutvéuyfk...

Ui-/.., s a* /.ponti bitri' /öv'-tkezfcU kütvénvfk . . 
Osztrák-magyar bank 4U1 , évre .. írtban

„ ' , 60 . ...........
Pditi hazai é!»ű taitarékp., közaégi kötvény-k

* * s. - • „ írtban
* e W e 7álogléV4rl**k 60 tiVTU

Brsti magy. kt-resk. bank frtban v. kor.

tv. 60* , évre_
, vf. 110° „ítbau 
. f>0 évre ... _
, « ivá-, —

b) Vidéki ée kftlföldl Intézetek 
kibocsátásai.

I Albina takarék- t-H liitclinlé/rt .. írtban
Aradi l uvuri takarékí énztár 40 évre ,

; . ! „ 40 „ vf.1100
, , , 40 „ ...

! Aradmégyri takarékpénztár ...........
Busnyuk-herczdguvinai : zab. ursz. bank 20 r;re

«, - "«••• **9
Dfbreczeni élsó takarékpénztár ........... Írtban
Eidrtvi magyar jelzálogfut« Ibank 40 évre , 

a ' . v 40 ,
Florvát-szlavon orrzágos jelzálogbank „

„ „ „ kúz.4. k«>tv. „
Nagyszebeni ált.tkpt.fll'/,évre visazallz.l 1VW 

, . . 40 B
» . p 40 ,
y r • 35 *

Nagy zrbeni fuldhitdlintézvt

97.50 
89.
97.25
99.75
94.
96.

101.25
101.25
97. - 
97.- 
97.-

100.15
100.15
96.

100.50

125.* 
127. — t 
111. 
109.- 
100.50 
100.50
96.50 

100.75 
100.
96.25 

100. -
95.

100.25 
100.25
100.25
100.75 
jG .
96.60

101.
97.

100.50
105.25 
96.50 
97.

101.-
92.50
94.50 
94.50 
98.- ,

90.
98.25

111.

101. -

102.-

99.-

10*5e
III. kib.rfrt v. kor.
IV. kibocsátás —
.......... ... írtban

Osztrák földhitelint.-’ ‘ 
Temebvári első takar -

kibocsátás.— — 
-kutv. írtban

40 evre sorozat

100.-

IV. Elsőbbségi .kötvények
Adria magyar kir. tengeri hajózási rt. frtban
Budapesti közúti vaspálya-társaság ...................

j Budapesti villamos városi vasút - részvény társas.
: Budapest-pécsi vasút— —.................. trtban

Déli vasút n. b. maritaban, 100 márkánként ...
„ , 1900. évi kibocsátás 100 frankonként

Első ca. kir. szab. dunagózhajdzasi társ. iítbun
Kasba-oderbergi vasút lhtiO ................... ,

e „ ItibV.ar.-ban.lOO mrkként
e „ 1801   frtban
e „ 1801,ar.-ban.100 mrkkent
, r (osztrák vonali ItlbS flban

Magyar folyam- és tengerhajózási reszténydárs. 
Ma • var ktarsorszákti vasút I. kibocsátás Írtban

. - »• •
„ » ezüst ... ............

Magy ar nyugoti v.(azfvár-györ-gráczi vonal) w 
i „ e „ 1874. aibocsátás ... ,

M.vasúti els.köles.ber.czélra.ar.-ban,100mrkként 
Osztr.-m. államvasút, 1888, aranyban 1U0 mrkként 

„ „ X.kib.1685, w 100 frkként
Torontáli helyi érdekű vasutak — ... — —

102.50 
99.-

100.-
10li- 102. 
100.-: 101. 
102.- -. 
102.- -. 
102.5U 103.
100.50 101.
102.- 103. 
106.— 107. 
106.- 107.
IOO.SOi 101. 
133.- 
100.-
99.-

101.— 
99.— 
95.50 
96.- 

105.-

101.

Osztalék 
IVÓI.

Az V —XIV. alatt jegyzett értékpapírok árfolyama 
darabonként koronában értendő.

V. Bankok rósivónyel.

Ang
Belize táa 

... 840 
800

íu! uudrák Lank — ........... —
Budapesti LankegyesUlet résrrenytársaalg.
Első magfar iparbank — — ... ... — .800
Fiumei hitelbank— — — — — — — 160
Budapesti giró- és pénztár-egylet— ... - .8000 
Hazai bank- részvén ytár saság — — — 800

99.
117.50
98.50 

117.50
99.50 

100.— 
109.- 
109.—
07.50

108.25
108.25
117.40

96.25

278.-
92.-

310.-
140.—

pioi-

100.-

101. 
110. 
110. 
98.30 

109.25 
109.25 
118. -

97.25

lőtt N 
ország

agyobb csők. zivatarok kivéretében, voltak 
lion. Ncrnetorczúgban, meg Svájcában.

Orosz-

Ontal/k Ut-.Nó árfolyam (
1901-re ÉRTÉ. KPAPIEOK P' 117. úri 1
korona KOI * • I: :t • - i lekben

flernvs mag sár általános valló üzlet rt. 2lí'» 200.- 202.-
16 Hori.it kere-L«-deimi bank ................210
30 Morvát les/AmiUdu bauk................................ 400
11 H. rv.t-szlav. rí or-7'tg ■ -l/álogb.ink . 200 234. 236.
20 M. . ) T agr;" .iradekbank ré^zvenytai •. 4<áJ 420. 430.-
30 Mvar al'ai it " hitelbank ................ 4ü0
30 , . , ttl'ius V: /. 4lM) 71?.— 712.5C

0 Magvar ipar- rk< **■.k**»l*.-l 1: * bank ;20O
„ - » „ , julius ' g 200 38. 39.-

'-'."i fran . y gvjr j • z.i!' ) i’ite'.i.ank 210
95 frank julius Vég. 210 473.50 474.—

3.0 ír k.-resL« ,j. in-i rés7v-n\t.ir-awg 4uV 438. 448.-
11H Mngvar. kir. -.-.b. oszta!y-.or- it*k r--szv.-t. 5'K> 1655.-' 1665.-

2‘J Magyar b'-/jmito!ú es pénzváltó bank ... -100
, w „ juiiu- k. 4uO 456. 457.

55 Magyar takar--'*:;», központi jelzáb-g-óankia 1000 980. 10C0.-
•Jrt O-zűak bd- iint, /vt...........................................5.20

» „ ................... julius köz. 320 679.- 679.50
Gs‘Gü (/.. • r.;k-n. \ ,.r bank ..........1400 1605. 1C10.

110 P*--*i mag', ar k- r.-skedelriu bank................... 2540. 2550.
Vő Lnionb.iuk . ........................ 400

VI. Takarékpénztárak réazvunyei

522. 531.-

12 Belvárosi takarékpénztár................ ... 200 204.- 207.-
liutl .p»--1 III. kerületi takarékp«-!.zlár.. ... 100
Hulla pest-»-rz.sé bet var-i'i takarel pénztár . 20012 182. 185.-

24 B; -.ti tokaréko. *'rt 01 -ag. • . lug'.ólcs. rt. 4'rtj 402. 406.
rzu F.gv-illt bnd.-pesti főv.it t i .ar-*Lpén/íár 600 2150. 2170.

3U Magvar általául a tálka: • K p-az* ar .. 5<>0 550. 555.
Mag var 01 ug . /j- ti lakai * r t ii/l.ír 1380. 1390.-

búj Pesti haza. -v t.ii.-i- kp-:,.'*.r • ,v- i.!rt_2000

VII. Biztosító társaságok róuzv.

16600- 16700-

21 B'-'-si b.’f.i-stú társaság................................. 400 400.- 410.-
B-V41 • t - iradék-bizt.. : t •» intézel ... -100 550. - 560.-

320 I . magyar lidaláru-» bizt- -it'r tarka-ag .. 2->00 6000. 8075.-
12 .11 ru ét---, 1 biztosi?.' int- :r* . 2UO 200. - 210.-
1Ü M. , \ a: • VI »/ur,tblzto-.itú i>-izv.*nvtárs. 200 276. 280.

-f „N- -li/rti- 1' .:• - t bitto-it.i rértzv nyt u-aság 200 171.- 175.
Pannónia vis/vntbi/íuMtó intézet........... ........CUO

Vili Oóemalmok részvényéi

1300.- 1350.

0 Uoneor«iia-4rőzmal»m r>- /. ■ vt.lrs.« ./..........200 170. 180.
ÍA> í • b\ \ 'na vili r ■./vuny lat oaség á >0 990. 1040.
•'0 Lrzséb.'t -gOima!..(/:-tar ,-jg .. 400 40C. - 410. -
0 1 uiza-g’i/r. . .-rn .e,. \»-11 \ larsa-áT- 220 212. 215. *

3 2 P.-'tt li-- . : m.. . -ri-íár« isí.g noO 790. 800.-
P - 1| II O •.: u . /n ■ »Ütők g •. fü.dutu-rea/v.-t. 4UV> 400. 410.-

80 Pe-.lt \ i • ■ t.u malom ... . _ . 300

LX Bányák oh téglagyárak 
részvényéi.

310.- 315.

r, Budapest- .̂.. ntlórinczl téglagyár ................. 20 300.- 305.-
Kgv.-nUll tégia ■ »<•/' inentg r részva-nvtár-.. 2ó >

10 Fs/akmagyar. eg>.-». kő z. ribánxa- é-. íparv. 20#> 189.- 192. -
10 ).-./!• -ígoui-s/u ,un kós-'-nbanva re-z\enyt. 200 200. - 205. -
14 1# ..-magvan,. ..gi bunva- • \ui ind rt .'00 258.- 263.-

„l**t\.tn- l"gi;.g\.«: rvszvv'iytar-». -ág ... .. 200 40. 50.-
1 1 Ki- 1“ be-i gramtkúbánvak r-szvénvtársaság 200 260. - 265.-

K b.i .. 1. yu/t'v'.agvar r+-i/.\énvtár-:'-i“ag . 220 580.- 600.-
15 Kő-z.*f '.any a •• téglagyár r*hzvdnvtar*a.sa« 20 310.— 316.-
— 1 1 -in»* r raki.-t t.-g’agvar részvény tár saaág 200 150. —
0 '»Ltgtiezil-.nar r.-zv-nvt. r-i-^ig 200

— Magyar a-phalt r-Szvenytar-as;«.'. . ... 200 155.- 160.-
10 Magyar aüalános kőszén bánva részvény társ. 200 243. - 245.-

Magvar kerámiái gvár 1zv» iiytár-aság ... 20O 90. - 95.-
32 .2aigotatjain kőszén ban' a részvény tar-a sag 200 530.- 533.-
0 Újlaki tv^ia- ■ mvs/egető r«s/vt-nytar.sas ig őuO

X. Vaum rí vek es gépgyárak vómav

172.- 175.-

— Első mag var ga/.a-..gi gépgyár r* /vényt 400 180.- 185.-
0 Danubius Sch ■ heri-H.irtinann-fé’e lut|u. 150 120.— 130.-

vi Fegyver- • gépgyár n'.~zv ti\t.«t<a>ag... ... F.uO
luo Uanz - Ursa vasóntőd'- ré.s/.vnvt. <-!sőbbs. KOO 2000. - 2070.-

Magyar-belga famipargvar rv-/vttivtars. el«. 200
Magvar waggon- és gépgyár rúszveriytúrsasag 200 350. - 360.-
Nádi ági vasipar-tarsulat................................... 400

12 ,Nichul sou--gepgv.tr részvény társaság. ... 200 190.- 200.-
Himamur.tiiy-.-algutarjum va.-mQ részvényt. 200

július vég. 200 496. - 497.-
0 Schlick-féle vasöntöde és g.-pgvár...................400 180.- 190.-
0 '1 • illőt és Dittrich g* |igy*u vszvenvtars.... 200 189. - 190.-

)
Weitzner J. g- p-, y.vgguiigyar : • /xenytárs. óVO

XI Könyvnyomdák rvazvenyel.

I 99.- 105.-

0 „Athtnacum“ irodaim, es nyomdai rész?.-?. 200 165.- 170.-
Fran kiin-társulat. ................... ........... 500 490.- 500.-
-Palla-* irodalmi e.s nyomdai részvénytárs. 100

170 Pesti kőnyvnyomda-t' -zYénytár&a--ág — ...1000

XII. Különféle vállalatok résav.

2600. -
1

2650.-

0 Általános waggunkölcsönző társaság .......... 4o0 j 710.- 725.-
.Apollo“ köobjflnomitó-gyár n-szvenytirs. 200

80 Bautliu-fvle voyyi-gvarak részvénytársaság 600 1270.- 1290.-
Bihar-szil.vgyi oíappar részvénytársaság ... 200 
Bia-soi celíul-ise-gyár részvényt ár sa»ág ... 200

210. - 220.-
310. 320.-

0 Budape-ti általános villamossági részvényt. 200 229.5C 231.50
0 ix Elv» magyar betűöntődé részvénytársaság... 200 250. 255.-
0 xo F.lsó magyar gyapjúmosó es bizományi rt. 400 610.— 630.-
0 - £Uu magyar »s„rzvenyserfLzGue ... ................6uu 2250. 2300.-

Arad
Zsombolya ... 
Temesvár
Versecz ..........
Drenkova 
Nagy-Várad... 
Kolozsvár 
Nagy-Szeben
Bécs................
Salzburg 
Klagenfurt ...
I’ola.............. .
Lesina 
Hamburg
Berlin .........
Zürich ..........
Biarritz..........
Nizza ..........
Paris
Cliristiansnnd 
Stockholm .. 
Szent-Petervár . 
Varsó ... 
Moszkva
Kiev_...
Sarajevo 
Sulina ...
Szófia 
Athen 
Torino .. 
Előrenéz 
Róma ..
Ná;iolv .. 
Brindisi.. 
Palermo 
Malta

A szélirányok 
V," — nyűgöt. - 
nyíre derült, 2 
4 egészen
fv zivatar.

I 43+ j
lg c

! ^
, .tfS I 
j *2 e j

A hC- j 
nérséklet i - 
Celsia! : 
ezerint

J,
r,2 5 -(-17 6 F
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ÉRTÉKPAPÍROK

U'-'í -eo

880.-
503.-:
670.-

580Í-

297.

30

. rtéshizlal » rés'.vényt:'ir=a ..g 400 425.
/á!l»xia-i>*-/v>;nvUriasag . 1GO 440. 
!ium- « s enyvgyar részvényt. 200 290.

rizshántolu *■- .-1z-skeményitó-gyár 100U 2435.
• hw,:. ' -:»-.»* -■ ’' szgyar............  ... 4<M) 870.
„Hiing;tri.i műtrágya- kensavgyár_ .. 2-K) 220.
K.: 1 • • i r>";«t - r• ■ - « n y La r -súg ...........................400
Köbanyai p .--n -«Tfuzö-rvsz\<*nytarsaság— 200 160.
Magyar cruki ripar re^zvénvtársaíug ... ...120') 1330. 
Magy.tr leni - • - lampa-;< -gyúr t«*-/vényt.... 200 250. 
M.i/y ;-.r ga/ü'-'óf riy r-•./ tyfarsa- 2u0 526.
Magytr ;'uggyatita.«rt:-gyár r»- 'v- r.\t ir^aság 200 350.
Magyar • .. uh U rgalmi r«-izvfnytársa... 20** 385.
Magyar villamo* ..igi ré- - vényt:« rsasá^.. ... -V»
Mezőgaz»i -.-.tg i;uí- .--szvény társa sag ... 4 UV
Nagya’« ! •. xillámosrnú r*N/vnjtar^i ag...D»o<)
Vt;: ’- ."<1 V ".aiiv. - ági társaság................... 400
Ndii /"'au/i tvavg 'ti'. • sd.nző ré- vénytár- 4uC
Popper Lipót társas
Szvgedi k- t.derfuriúg. .ír r<- • V'-ri>tar -t «j ... 100 
Szi-.’cki Liriiázak re-zvénytar-aiag ... 140
'1 i'iefon-Hirmnndó részvényt..r-:t-..g . U'O
Toruk birodalmi dohánye^ycdáríV n-zvényt. 192

XIII Közlekedési vállalatok 
részvényei.

Adria magvar kir. b r /-rhajózá-i ré-’vényt. 201 J 
Aradi és «H-inádi •■/>«• .!* vasút r* t«>no»-r. 2i>> 
Baja-znmb'ir-ujv'idi:kt ii. é v. rt. « '-dbbs. r. rod 
ÍI. :pák tv < -i va.~íit ••:-Ő'bhrtégi részvények 400 1 
líadapt-'h Lu/úíi vaspálya tar.sasag ... — 200

„ , , atlg. köz. 200 ;
«•1 vezeti vy :

Budape-ti villamo- xarosi va«út részvényt. 200 
- élv. j-gv '

Budapt-t-s?-*»11 inc/i h. •• \ illamos v. rt. 200 
Bubapf .-t-újp* 't-r * "ip.'lut.ii villamos v. rt. -'üü 
í)*-brcv/- n-h.i du!.. :t;. ; li ••. d. vasút «‘Is. r. Í0<l
Deli va-ut ... ... ..........................4hí)

-................................ aug. Vég. 4HO
El- > c-. kir. «zab. dintag i.’hajd/Jsi társaság lo.'*0 
«ivlin ; v- /vi vasút re«zv.-U - l-obbh. r*Wv. 2« •*
Ka-'-a-utlerbergi vasút ... ... ....................4' «>
Kassa-tornai helyi » rdeka vasút rt. eis. r 4<.'ü 
Magy ar fulyain- e-t tengerhajózási r«;szv-«iyt. 200
M a /> a r - g.t i .•>< I r -a z: I g! : a>út................ .......... — 400
viagx tr lielyi érdekű va-utak reszvénytáre. 4«H)
Mait var nyuguti Va~út ........... .......... — 400
Matamuru-i ^va»ut elsőbbségi részvények— AX'

„ . 1 ’.rzs-részvények ... — 2<«0
„ B. „ . ... 200

Mut 7 - .a arhely-szászregeni va^út eÍK'bbs. r. 200 
Oriente magyar tengerha.ióza>i részvényt. ...ÄkM)
O-5/.tiul-magyar áilamvasút................ --- 480

, „ ... aug. vég. 4S0
pw --barcsi va.su* ... ................ - - 400
hzent-lórincz-szlatina-na-, ii. e. \asút e. r. 2-'0 
Ttinesvár-niddosi helyi érd. vasút rt. els. r. 2V
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405. ■

620.50: 
405.- ; 
311.50 
115.-

150.-i 160.
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920.-
194.-
376.-
390.-

70.—
925.-
200.—
378.-
395.-

435.- 437.-

439Í- 440. — 
197. — 200.—
113.- 115.- 
113.- 115 -

1500‘-,1540!-

702.- 
4-»1 . —

703.-
443 -

150.- 155 -

XIV. Sorsjegyek

: Bazilika-Sorsjegy........... ...................
, osztrák felülbélyegz-ssei— — j
„ nyeremény-jegy.................— —

Bécsváro'i nyerernénykdictiún li74. évből— —
BiuLax aruei sorsjegy -......................- - ............

, , O'ztrak felülbélyegzéssel ...
í rJó szív* egyesületi so: -y gy.................. -- —

„ w usztrak f**10lbélyeg.
Magyar !«•; záloghitel bank nyereménv-iegv ...

; , „ osrír.felOlb.
, Magyar v : ^-kere-zt-sor-jegy ... ........... ...

w o.-ztrák felQlbely.
„ „ nyeremény-jegy

Ola-z vüri-íh-kereszt-sorsjegy — — — — —
, „ osztrák felülbélyeg

Osztrák földhitelintézet nyeremény-jegy ... —
Osztrák vurős-keresxtHSorwjegy ......... - —
0-jztr.ik hitelintézeti sorsjegy... - ... ..........
Puiffy-"or-jegy ................................— ........... —
Szerbiai nyer -L100 frankonként—1 2 e kamat 

» „ osztr.fb.|l902 jan.

17.50 19.50
19. - 21.—
5.50 6.SC

424. - 430.- :
17c. - 188. - 1
183. - 198 -

9.75 10.75
9.75 10.75

27.— 28. -
1. - 36. -!

26.50 28.5C
27.50 29.50
6.50 7.-

34.50 36.50i
35.50 37.501
43. - 46. -
56.- 58.-1

432.- 438.- 1
190.- 195.- i
86.- 88.-
89.- 91.- I

A m

XV Punsnemek
magyar vagy ovtrak vert., darabé • kéntvert­

kor m
™ . 8 forintos

. 20 frankói ....................... „
„ 20 márkás ... — — . „
„ török aranyi int ............... ^

Nemet bírod, vagy egyénért, bank ;«yy «100 marka
1 ranczia bankjegy < luo frank) ............... — —
Óla*z bankjegy ií«X) braj... ........... — — —
Papír rubel darabonként . — ........ . — — —
Humán bankjegy (100 leit ...................  ... —
Szerb bankj-gy (100 e/ü t dinar)............ — —

X VI. Váltók árfolyamé (látra).

11.33
11.21
19.05
19.05
23.40

117.02
95.20;
94. — 

2.52
95. -: 
89.-1

11.38
11.26
19.09
19.09
23.48

117.27 
95.50
94.40 
2.53

95.40 
90.-

Amsterdam — — 
Brüssel...............
Nemet Lankpiaczuk 
OUe-z Lan kp: avz.uk
Paris ............ —
Svaiizi bankpiaczok 
Szentpétervár _

100 hollandi forintért..
100 frankért .  -

10 sterlingért _ -
100 márkáért .........
100 líráért ... _ -
2"0 Irániért..._-
100 ................. -
100 rubelért_______-

197.90 198.3C

239!70 240.10* 
117.05' 117.25'
93.95
95.25
94.80

25?/

94.35 
95.45 
95 10 

254.

Leszámoló árfolyamok jnlius 2o-óröl.

Magyar általainos hitelbank— — —
Urtztrák hitelintézet.......................... —
Magyar aranyjáradek ................ - —
Magyar koron a járadék.......... . ... —
Magyar ipar- é.s kereskedelmi bank— 
Magyar ielzáloghitelbank — — —
Magyar leszámítoló hank — ... ...
Hima-murányi ra«mú részvénytarsaj*. 
Budapesti közúti vaspálya-társaság ...
Béli vasút................. — — — —
Osztrák-magyar államvasút— — — 
Budapesti bank egyesület — — —
Hazat bank ................- ........... —
Magy. kir. osztalysursiaték r.-t. —
Pesti magyar kereskedelmi bank .

711.'— Budapesti tak.- és orsz. zálogk........... Eb'i magjar gaytati^i g-pgyar.. i ... •
fi79. — Egyesült budapesti fővárosi 1 -karekp. Uanz fele vasúutode reiz vén ytárs-i^ag

sfílgvar őrs?, töip. takarékpenztar .. — Schlicl-féle vasöntöde részv«-n)1ársas.
_ _ Pesti hazai takarékpénzUr. . ... —.— Athenaeum könyvnyomdái resza-n>-t.

F.Lső magyar általános blztohiU» társ. Aila anos waggunkulesön/«» re*/i»t-n)i.
Magyar Jég- es viszontbiztosító tarsas. — e — Hant Un-féle vegyi g varak — —
Er/Vebet-gözmalom r.-t. _ Budajiesti általános villamossági rt....
Victoria-gózrnaioin ................... —.— <i-chwindt-féle szeszgyár ........... —
Felsönragyarursz+gi bánva- vs kuhóiuü Köbanyai polgári «erf -zo
Kósrénbáuya es téglagyár részvényt. Magyar ezukonpar rész vény ta rsa-agt.
Magvar asphalt részvény lár<asag Magyar villamossági reszveiiytarsas^
Magvar általános kőszenuanva rt. ... Nemzetközi w.tgg< -u kölc^onző reszv. t
Magyar kerámiái gvár részvény társas. Nemzetközi villamossági részvényt ars. •
Salgótarjáni köszenbánya részven)! .. Adria magyar kir. terigerhajózam rt.
Ujlulú téglagyár részvénytársaság _ Budapesti villamos városi vasút— —

A magyar kir. kamatos pénztárjegy kamatlába (6 hó)
. ts ---

Az os/! rák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál

Az osztrak-mag)»r bank kamatlába járadékok és bank záloglevelet -
elzálogosításánál - *■ 4* 4

tékpapirok e;zá!ogusitásaná 1 1 4* #



6»en hirdetés! levatoan minőén sző 
igyezerl beiktatása közönséges petit 
letUkbfll 4- fillérrel, a compact be» 
ültből szedve 8 fillérrel flsetendfl.

Ezen hirdetési rovatban minden ezO 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, e compactkb». 
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 708. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra
szükséges levelbélyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt allo szám ko—"--- _— TELEFON 706.

Bésrmenfes 
levelezd lapok

kis hirdetések
beküldésére.

A hirdető közönség kényel­
mére azt az újítást léptettük 
életbe, hogy a hirdetés az 
alant felsorolt dohánytözsdék- 
ben megváltandó levelező lapo­
kon a postával kiadóhiva­
talunkba beküldhető. E leve­
lező lapok 40, 60 és 80 fil­
lérért s már bérmentesítve 
kaphatók. Ilyen levelező-lapokat 
az alábbi helyeken árusítanak.

a) A fővárosban:
Brener nővérek

VI., Podmaniczkv-utcza 54.

Özv Bnrgev V.
Erzsébet-körut öl. sz.

Nemecsek A.
IV., Petöfi-tér 3. sz.

Eckstein Johanna
Vili., József-körot 50. sz.

Rohonczi Ilona
VI. , Andrássy-ut 48. sz.

Toldi Lajos
II., Fo-utcza 2 sz.

Özv. Bállá w ózsefné
VII. , Damjauich-utcza 23.

Kokn Gyűl»
István-tér 1. sz.

Bróüi Jnlia
Király-utcza 51. sz.

Bodnár Simonná
Király-utcza 93 szám.

Grober Jenny
Király-utcza 112. sz.

Herz Ignácz
Rotknbiller-utcza 37. sz.

Radány Irma
József-körut 2. sz.

Váraüt Teréz
Kerepesi-ut 29. sz.

Grünhnt Mór
tteross-tér 20. szám. __

Klein Jakab 
József-körút 26. sz.

Bnsthy Gyula
VI. , Bethlen-utcza 6, sz. 

Németh Mária
VII. , Erzsébet-körut 14. sz. 

Varga Mihálynó
VII., Csömöri-ut 4. sz.

Okrntzky dohányttizade
Erzsébet-körut 10. sz.

Wollák Zaigmond
V. , Lipót-körut 22. sz.

Özv. Bleuer Árminná
VI. , Váczi-kórut 6u.

Földes Árminná
V., Marokkói utcza 1.

Lamm Auguszta
IV. , Deák Ferencz-utcza 1.

Weil Vilmos
V. , Dorottva-utcza 13. sz.

Kerekes Róza
IV. , Városház-utcza 20. sz.

Weidner Adél
V. , Peren ez József-tér C. sz.

Berger F
V. , Akadérnia-utcza 1. sz.

Engelm ann Mór
IV., Kálvin-tér 2. sz.

Kernhcrg Rozália
IV., Muzeum-körut 18. sz.

J amhrikovits dohány tőzsde
VII. , Kerepesi-ut 50. sz.

Özv. Schönwald Ferenczné
IX., Perencz-körut 32. sz.

Szántó Mór
IV. , Kecskeméti-utcza 14.

Antoaovica Emma
VI. , Andrássy-ut 46. sz.

Özv Visy Imrénó
V. , Alkotmány-utcza 16. sz. 

Spitzer Jakahnó
VI. , Podmaniczky-utcza 1.

Szerencsés Erzsébet
VI. , Váczi-körüt 35. sz.

Frisch Anialné
VII. . Pukk Szilárd -utcza 5.

Özv. Brnnner Károlyné
IV., Kossuti í.ejr*c‘-ut ’2'í 20.

Groszmann Manó
VIL, Kerepesi-ut 34. sz.

Kohn Simon
VHI., József-kőrut 10. sz.

Gergolovlts Adél
IX., Üllöi-ut 41. sz.

Özv. Szabados Jnlia
IX., Üllői-üt 21. sz.

Özv. Pölzl Lipótnó
Vili., Muzeum-körut 10. sz.

Berger Miksáné
Vili., Muzeum-kürnt 17. sz. 

Sznnyog Berta
IX., Ferencz-körut 45. sz. 

Schlesinger dohány tőzsde 
VIII , Kerepesi ut 23.

Woher V. Miksáné
V., Sas-utcza 12.

Klein A.
V. , Erzsébet-tér 18.

Rothman Jakab
VII.. Nefelejts-utcza 10.

Özv. Sallay Antalnó
VII. , Baross-tér 2.

Özv. Bauer Pálné
VIII. , Kerepesi-ut 71.

Adler Cecilia
VIII., Népszínház utcza 5.

Geber Hóién
VII., Kerepesi-ut 20.

Maybaum B
VIL, Káróly-kőrut 17.

Klcinliaekel JózRefné
VI. , Andrássy-ut 7.

Daniké Lőrinc*
IV. , Városház-utcza 6.

Özv. Strass,er Józsefné
V. , Lipót-körut 9.

Özv Schnhmayer Károlyné
III., Zsiemond-utcza 23.

‘Wertheimer József
Váczi-körut 27.

Özv. Spitzer Simonná
V., Nádor-utcza 6.

Özv Miillerné
Fölig. Sfmdor-uteza 25. sz.

b) A vidéken:
Arad: Ifj. Klein Mór.

„ Révész Nándor.
Baja: Kollár A.

„ Wagner A. 
Balassa-Gyarmat: Dárvái Árm. 
Beregszász: SchwarczHerman. 
Békés : Véver Oszkár.
B.-Csaba : Kuhn József. 
Beszterczebánya: Ivánszky E. 
Brassó: Glasz Károly.
Czegléd: Dezső Ferencz.

„ Vogel Lipót és Fia. 
Csongrád : Váradi Jakab 
Csurgó : Reményi Samu 
Debreczen : Katz Jakab.

n Mendelovits Lajos. 
Eger; Engländer Adolf. 
Eperjes: Stehr D.

„ Bein Simon. 
Esztergom : Özv. Wallfischné 
Érsekújvár: Adler Adolf 
Gyöngyös : Adler Zsigmond. 
Győr : Schlesinger és Társa. 
Hm.-Vásárhely : Jaeger Nándor. 
Kapuvár: Spiegel Ignátz. 
Kassa : Freund Gézáné. 
Kecskemét: Gnllia-féle könvvk. 
Kézdí-Vásárhely: Jancsó Gy. 
Kolozsvár: Fíőckel Károly 
Komárom: Sipos Ferencz. 
Kun-Félegyháza: Vesszőül J. 
Makó: Gaál László.
Miskoicz : Grossman Jagó.

„ Gubás F- rencz. 
Monor: Varró Endre.
M.-Vásárhely: Reichardspcrg J. 
Nagybánya : Molnár Mihály. 
Nagy-Becskerek: Ferner Rezső. 
Nagy-Enyed : Grünfeld Dávid. 
Nagy-Kanizsa : T iscliel Fülőp. 
Nagy-Károly: Sugár Emil. 
Nagy-Körös: RoUihaum Sándor. 
Nagy Szalonta: Reich Jakab. 
Nagy-Szombat: Winter Zsigm. 
Nyíregyháza: Varga János. 
Losoncz : Redlinger Ignácz. 
Lúgos : Ansjiitz Adolf. 
Orosháza: Wigner Géza.
Pécs : Özv. Franki Samuné.

„ Fürst Lipót. 
Püspök-Ladány: Madár M. 
Ráczkeve: Köl n Lajos. 
Rimaszombat: Lévai Izsó. 
Sárbogárd : Kovács János. 
S.-A.-lljhely: Reichard Annin. 
Szabadka; Heumann Mór.

„ Krécsi Nándor. 
Szarvas : Tajber 1. G.
Szatmár: Lőwy Mitsa

Szegszárd: Halász Márton.
Szentes : Stark Nándor. 
Szécsény: Popovics János 
Sz.-Fehérvár : Rotter Izsák. 
Szigetvár: Ferenczi Dávid 
Szolnok: Bakos István 

„ Wachs Pál. 
Szombathely : özv. Deutsch E 
Temesvár: Kunst,-idler Vilmos. 
Tokaj: Auspitz Lajos 
Torcia: Krausz Gábor.

„ Orbán József. 
T.-Tamási: Karpelesz és Fried­

mann.
T.-Szt.-Miklós: Kardos Lajos. 
Trencsén: .Sebük Ágoston. 
Ungvár: Lévai Mór.

„ Szenezer Henrik. 
Zenta : Fekete Sándor.
Zornbor: Gombos Engel Berta. 

„ Kolm Fanny 
„ Engel Manó.

HkBiniiit re nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti penzszei.rény rak- 
tArában Budapesten, V., 
Bálvány-utcza 6. «z.

43910

Egy gazdatiszt
Durham Edmund posterestante 
via Kis-Unyom czirnen, gazda­
tiszt! vagy jég éa tüzkár- 
beoalői állást keres 1196

5 koronáért
küldök 4lft kgr., 50 darab, a saj­
tolásnál megsérült, finom, enyhe,

pipereszappant
rózsa, méz. ibolya, rezeda, jáz­
min stb. illatú darabokból szépen 

összeválogatva. 43731
KAHN IGNÁCZ
Becs, II., Lilienbrunng. 17.

Eladó
1 drb Iloflierr-féle kerék málló 
berefejtő gép 500 frt; 1 drb 
körforgó-szivattyú csöveivel, 8 
ezolos, 140 frt; 1 drb mag- 
választó henger cséplőgépbe 
15 Irt. Nagy Gabor Berettyó­
újfalu. 1192

Nagyobb
forgalma vidéki vaRkeres- 
kedóabo ogy .jó házból való 
hu tanulónak felvétetik. 
Ajánlatokat ..Ku alatt a 
kiadóhivatal közvetít.

_______1185
Házgondnolti

állást lakásért elfogad jogvég- 
zeit könyvvezetésben gyakorolt 
államhivatalnok. Czim a kiadó- 
hivatalban. 11 -7

Birtokbérletekct
ajánlok, és keresek különféle 
vidéken, különf le nagy ágban 
komoly megbízásokból Nagy­
in ezöutcza 14. Jónás Samu 

44163

Elegánsan
bútorozott ntezai lakás :
2 ablakos szalon; 1 ablakos 
hálószoba, elő- és fürdőszoba- 
használattal ; villanyvilágítás, 
lift, a ház elő’t villamvasut- 
állomás: a Népszínház mel­
lett, palotaszerü bérházban, 
1—2 előkelőbb állású ur ré­
szére, elutazás miatt szolgálat­
tal kiadó. Tudakozódhatni a 
házfelügyelőnél, Budapest, Jó- 
z-ef-körut 2. 44007

Zi mmerni an n-f éle

gyógyintézet
Chemnitz mellett Szász- 

országban.
Igazgató orvos Or. Disqué.
4 orvos, 1 orthopedista nő. 
Különleges gyógykezeli:- ideg, 
gyomor és női bajokban 
(Zander-intczi t . Dii naponta 
5—12 ’/, márka. Prospekt» 
ingyen.
BHVí r-1 S rá

ÁtkéiSí íiséaek
vasúton és hajóval

szabad. butorkoGsikkaí

BUDAPEST,
Y,, Arany János - utcza 34.
Különlegesség dupla kocsik. Bú­
torok beraktározása száraz, vil.i-

Gardo-butor raktárakban.Kos
Telefon 29- 26. 41118

L Awl :uq
katonai pusk am ü vessel kipróbálva, 

tiszta, rozsdamentes állapotban : 
Hosszú gyalogsági fegyver-, frt 2.25 
Rövid gyalogsági fegyver — fit 4.—
Lovassági karabély....... — frt 7.—
Lovassági karabély, egész uj frt 11.—
Töltények darabja  ..........frt —.05
Fegyverszij darabja............ fut —.50
Szurony büvelylyel darabja írt —.30 

Utánvétellel, jótállás mellett küld.

BLUE SÁNDOR
Katonai hadfelszerelő intézete a ra. 
kir. kincstár, a m. kir. honvédé g, 
koronaöt ség, pénzügyőrség és a Lúd -
vica Akadeuiia szorzodött sziilitója

3DDAP2ST, 43930 
Belváros. Váczi utcza 15 a.

Nevelőnőket,
franczia, angol, németeket, 
magyar oki. lanitónőket, bonc­
okat és gyerinekkertésznöket
lelkiismeretesen ajánlok és el 
helyezek nyárra és egész évre. 
szokott lelki ismeretségemmel 
Szogheöné S. Lujza, Buda­
pest, VI., Desseffy-utcza 22.

43923

Alapíthatott 1873

KOLLMÁN és KOH:
Budapest, Dohány-utcza 2.

szusz- és pálinka nagykereskedés.
Ajánlunk:

Kitűnő elsőrendű finomított szeszt
borok javítására és finom likőrük 

gyártására ;
közöns. finomított szeszt

rum és pálinka késvitésére;
finom szilvoriumot; 

finom törköly-pálinkát és 
törköly-abzugot;

üorsepró-szEszt és sepró-pálukát
olcsó napi árakon.

Hitelképes vevőknek 3 — 4 havi vál­
tóra. Tisztessége-, kiszolgálás. Pálinka- 

, , írukat bizományi eladásra atve-

TILLER MÓR is TÍRSA
cs. és kir. udv. szállítók 
ogyonruházat! intézete

katonai puskám üvegek által kipró­
bálva, legjobb állapotban : 

Hosszú gyalogsági fegyver— frt 2.— 
Rövid gyalogsági fegyver ... frt 3.50
Lovassági kara boly....... — frt G.50
Lovassági karabély, egész uj frt 10.f>0
Töltények darabja _— — frt —.05
I-egyverszij darabja...... » ... frt —- U
Szurony hüvelyivel darabja frt —.30 

Fegyvereinkért jótállást vállalunk.

Egy
Skiopticon 200 dib színes ké­
pekkel, acetilén, mészvilágitás 
és fonográf hengerek olcsón 
eladók. Czim a kiadóhivatalban.

4887

Általános érdekű müvek.
Magyar és német beszélgetések 
kézikönyve. Irta Czanyuga J.
2.40 kor, kötve 3.60 korona. 
Képes budapesti szakácskönyv.
Irta Szt Hilaire Jozefa és 
mások. Kötve 4 k„ diszkütésben
4.80 k. Ugyanaz német nyelven
2.80 kor., kötve 3.60 korona. 
Köszöntőkönyv gyermekek ré­
szére. Irta Bácsi József Kötve 
1.60 kor Budapest térképé. 
A főváros tiz kerületével Gu L 
Ugyanaz nagyobb alakban a fu­
varos nevezetességeinek képei­
vel 1 kor Budapesti kirándulási

Budapsst, Váczi-utcza

Méraekcít“költségek — E-.UegJ térkép A főváros kornyékének 
előleget is adunk. Olcsó I tervrajza. Budapest és kör-

______  ________ j nyelte. Útmutató a fovarosnan
és kornyéken. Összeáll tolta 
Fatóczy L Kötve 1.60 kor.

imm mtorok
* *4 i

I fa-, vas-, rózbutor, gyermek­
kocsik, kárpitozott bntor 

stb. legolcsóbban

áiiyyiiaÜeme Legújabb házi tanácsadó, ön- 
iigyvétí. Irta Kassay Adolf, 
2 tor., kötve 2 kor. 40 fill. 
A baba-szakácsnő. Irta Rán­
tás! Mari-ka Kötve 40 fillér.

lh

44099

Ajtók, ablakok
nagy választékban olcsón

Eisler Armm-iíál
VI., Nagynozö-ntcza 6í>

44140.
yjTi-p fif’vj np7cn * Erzsébet-k
BiluuLll IlljlííűU I a Netv-York-k.-ivelutz:

fényképészeiig

dotail-üzletünh teljes fel­
oszlatása miatt, akár kész­
pénzért, akár hitelre tete­
mesen leszállított áraliozAi t 1^ »/«*,.„ ,■ ua TUarux1 «árosokná' : H“Vv^és házi

” bntorbeváLrlás Bí!DBPÜSÍ,V!., Afifi!T3SSÚt 2. í bár. irta Kassay Adolf, 2 kor.,
r ___1______________ I kötve 2 korona 4-j fillér.

V OfílfMT?------------------------------- ------------ 1 Virágnyelv.Minden ismert virág

»te- D.Vni ne NáihÓn Cziganyjósnő. A káríyahuzás 
rdpSU 6o iiallldli kártv:ivetés kézikönyve 1 k. 

iODl * ... I n___L'Alt « 70 f U,gyárosoknál 41 t:.4

B
rnii< IC.*

irstP7pfp3 i B l V &. U <-U

Budapest,
Hálószoba, teljesen kemény- j
LdH.i. az alkatrészek íevaiás.a (Damjailich-utcza 45.

elvállal amateur fényképészekkizárva, elegáns, divatos kivi­
telben. olcsó arakon, kiváló 
elegáns ebed ló - berendezések 

kaphatók 41230

RESCH miiasztalosnál
Baross-ntcza d 7

m;inu!ását. retoucíiiiozár .1! us 
nagyohiiitá-át, piaiin, «»’aj és 
aquercll stb. stb. telje? t’clo- 
lösséir átvállalása mell t‘ a 
iepol'^óbb trak mellett. 1 í-

:RR!1 i 6S CUi

hutorc.ió(rnél

ébet-kdrut 12.
tzzal szem- 

bi n eszközölhető.
Teljes menyasszonyi belen- 
gyóhnt 1 még külön enged­
mény. Minden bntorvcvö ér- 
d kében van, mindezek helyes- 
régéről -. emélyesen meggy • 

dést -ze: ezni. 44204
Ugvanott használt bútor A 
minden fajáju nj bútorokr:

becsercltetnek.

Butor.albumunkat 70 fillér bé­
lyegekben való beküldése mel­

lett. bí-rmentve küldjük.

nníiiíirtriTZ ?BUTORDF

i . úqy ^'.zpenzert. n .rv ”

RÉSZLETFIZETÉSRI
} a lejj«;:yRZcrübhtö1 e lrr;finn- ^ 

mabb kivitelben 44220 \
lo^jntftuyoHahban
ihreníreu es Fachs

; ti testvéreknél,
Bu«l;»pest. S?

VL, Teréz-körut 8. sz ®
t.Anii: : -

? $ Kórrs Arjnqyzék ngyqn y ^
msssrnrnsBi ttsaas&m;---

I jelentősége meg van írva eiiben 
j a könyvben, melyet szerkeszt a 
! a legjobb keleti forrásokb 1 álli- 
j t itt ■ -ze. Ara szines köté-b'-n 
I so fül. Esküdtek es eskiidtbirak 
törvénykönyve, lila K X gy 

I Sándor, 60 fill. Sakkjaink kézi­
könyvé Maróczy G za k zrt 
működésével irta Szeme: t 

Imre 60 filL
X pér.z előzetes beküldésén 4 
a megrendelt müvek bórmentve 
szállíttatnak. Négy korommá: 
nagyobb összegű merren l -lé-g 
utánvéttel is eszk-^ziunk. Meg- 
endelesek Lampel Róbert 

(Wodiannr f. es fiai) könyv 
.er-’kedé-ehfz Bud-ipest, VI , 
Andrássy-ut 21 sz int.-z r •' ...

■IHINIIiyillBIIII Ti

"Ä" bútorok,

perzsa szőnyegek.
garnitúrák, függönyök, olajfestmények,csillárok, órák

feltü-ö olcsó árban kapkatólc az

rí

Lami)el-\¥odianer'fél

Nyári saison.
Q — q i ru-met hutai kuzvlvberi. Köln. Rrüc-zöl. I' t > lt..

h<•”*.! f»,-!.vcs. •— V isas források. — Siker— iv*>
.. . füvdögyógy ti.ud vérszepv.yknvk <*•-. s i;.!.öro-< Lnak.

A apai kaszinó egész óvón át nyitva 
^ y___ Uffvanazoíi szórakozások, mint Monte- Carl óban

Spa 1 ki:idas niüvó-7.»*tre 
rsenyékre, sportra ■egymillió frank;'«zinh.izra, hang-

üniívpélyekr«'
rsenyukre

Rrosf'ektust küld a spal kaszinó titkársága (Belgiumban).

Budapest, Ujvilág-uteza 21.
Telefonszám 17-

Xagy árukészletem, valamint azon kő' 
rülmény, hogy innokasainiat foglalkr»z* 
tathassam, arra késztet, hogy készlete 
met minden árban eladjam. Kész va­
gyok árjegyzékemet, melyhez az ón 
érdekét szem előtt tartó levelem is 
csatolva van, bárkinek úgy hely 
ben. m'nt vidékre, ingyen ei 

bérmentve beküldeni.

1.20

o leli c? Íz: • "Pti -
Fekete vagy barna bőrből fuzv.-, ..............—
Fekete vagy barna bőrből gombos.............. —
Fekete vagy barna legfinomabb box Derby ...
Lakk, keztyü- vagy chevreaux-börból, tüzós ...
Lasting ezugos 2.60, La -ting-Regatta ...... —
Fekete vagy barna házi ezipő, szegeit talppal

Jlnilüiíila: ^
Borjubor, ezugos egydarabból ... —............-...............;' ~
Burjubör, betétes, elegáns ....................— -.........—............ j*'“ ’
Kcztyübör chevreaux vagy laki: — — —..........— — ' '
Fekete vagy sárga fűzős....... ..................... -.......................
Pinczérczipő fekete vagy barna bőrből, ezugos ................  1 lil

AGULÁB pAirm
VL i 5® fí ; j) y i» »” a

Budapest, VII., Erzsebet-körut 6. sz.
e Kew-Tork palotával szemben. 4,122

Heveny vagy idült

bujakór hárBtalm^lc
rörv**2yiór, börbajob, t - - n <. / f ■ ' -tb i « t romlott

vértöl í öi"- rmrigydapanat. rheumatis-
mu3, a száj • pége gonnyt-dései. Uai;anatoK, enost*.sis toiio- 
tetlenség * s nuuu. uftie ~/er/ett vagy > r * liujak • - ki irta Imák 

tv:ben ■r/rn gr igz-'-ttebtj - minőén g;- /yk- 7- ei da<*/ulv bv vg- 
*•/[.-■:■ biztos és gyökeres gyógyulást nyújtanak

Dr. OHiver véríisztitó piskótái
mely ok a franozia kormány és a párisi orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párisi kórházakban egyedül vannak 

elfogadva.
Igen kellem**- gyógyszer, mc-ivet 00 (■" • ♦a n legkiválóbb orvosok ha-z- 
liá:a^, rí:int egyetlen ^ legjobb vertisztitó szert és u.elv szá­

mos l :‘0ntetésl n i részesült.
Ara p*tv kis -’oboznal. <írh tar»..lommal 5 kor., e,ry nagy hoznak 

ft drb tartaiörnmal 10 kor. Minta l-> prospektus rvtideb -zé-iv áll
/.raktár. Török József gyógyszertára Budapest, Kir ál y- 

atoza 12. es Andrássy at 28. 4J421

Teljes Peti
Kiadta az „ATHENAEUM1 r.-t. (Kerepesi-ut 54.; és 

úgy ott, mint minden könyvkereskedésben kapható.

A nekünk bemutatott számtalan megbízható hitele» 
köszönoirnt folytán ezen negyedszázad óta fennálló 

rendelő-intézet a legmelegebben ajánlható.

Rendelő intézet Budapesten, VI., Andrássy-ut 24.
Opera mellett

Titkos betegségeket,
hngyesö folyásokat és sebeket, az öufertöztetéa 
ntóbajait, az elgyengült ferfleröt, magömléseket, 
a bnjakórnak ntókövetkezményeit, nőknél fehér­
folyást, bármennyire is idültek, valamint mindazon női 
betegségeket, melyeknek a magtalanság egyik fö- 
okozója és bőrbetegségeket gyógyít nj gyógymód 

szerint biztos sikerrel, gyorsan is alaposan

Dr. GARAS ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir.

oszt.-főorvos. 43905
Rendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, 
este 7 órától 8 óráig. yV Díjazott levelekre a legna 
gyobb figyelemmel válaszoltatik és gyógyszerekről is gon 
doskodva' lesz. -91 Nöícnek külön váróterem.

PjimSRR
A magyar és a világ­
irodalom kincscsháza.

Szerkeszti RADö UNTÁL
A klasszikusok első és egyet­

len magyar nyelvű 
SZÖVEG KÉPES KIADÁSA. 

Benczúr (iyula 
Bihari Sándor 

Csák István 
Feszty Árpád 

Garay Ákos 
twergely Imre j 

Hegedűs László 
jászai József

Jendrassik Jenő 
Karlovszky B.

I.otz Károly 
Márk Lajos 

Mihalik Dániel 
Nagy Zsigmond 

Neogrády Arial 
Ulgyai Ferencs 

Iléthi Lajos 
Székely Bert 

Sclányi Lajos 
Telegdy /.ászló 

Tuti Ödön 
l'ágó Bál

Zichy Mihály
magyar fe-.tőmüvuszek közel 
fv.ezer cg—z oldalas eredeti 

illusztrácziujával.
A* tdilipf megjelent elfő 
hit hütetet Jpl egri,» ol­
dalas wiiíWsii kép ékesíti.

Fz illusztrécziók k -zvctlei.ul n 
vállalat szamara k.-szuitek v%

eg jedílS

Lampel-Wodianer-felfc
Remekírók 

Képes Könyvtárában
jelenhetnek meg

ez il’.usztrá- 
cziókat ki 
nem adhat- 

I ja, mert re 
grodukeziójuk ki.arólagos joga 
a Lampel K. (\Vodianer t. én 
Piait cs. és kir. udvari könyv­

kereskedő ezéget illeti meg.

Az 50 kötetes gyűjtemény 
ára díszkőiéiben 250 kor

M egrendelhttfí csekély 
havi rétalelJiaetésre se 
bármely haaai könyv- 

ke> étkedén utján
Az új magyar Shakspere 

Az új magyar Moliére 
Az új magyar Schiller 

Az új magyar Goethe
Ábrányi Emil. Dőczi Lajos, 
Uabányi Árpád, H -vési Sán­
dor, Keltai Jenő, Mikes Lajos, 
l*ásztor Árpád, R.idó Antal, 
Somló Sándor, Telekes Béla 

és Varadi A. fordítása

CSAKIS

Lan)pel-Wodianer-féle
Remekírók 

Képes Könyvtárában
jelenhetnek meg. 

mert közvetlenül e vállalat szá 
mára készülték, s kizárólagos 
kiadói joguk a I.amp*l Róbert 
(IVodianer P\ ét Piai) cs. és 
kir. udv. könyvkereskedő ezéget 

illeti meg.

MEGRENDELÉSNÉL
pontosan kikötendő
B klasszikusok első magyar 
szöveg képes kiadása, a mely­
nek első hét kötetét 131 
egész oldalas művészi illusz- 

tráczió ékesíti.

Hirdetések felvétetnek o lap részére 
a kiadóhivatalban. Papnő vei de-uteza 8.

Magyar királyi államvasutak.

113872/902. C 111. m: m .

K Erdet an ény-
( A máramaroe-Bzip-ct-böbénycsi menetdijaklejebbítése )

A magyar kir. áilamv.isutak igazgatóságától nyert ertesit-s 
szerint folvó évi szeptember hó 1 tol kezdve a imtr.imaro sziget- 
kókénvesi viszonylatban a 2-ik vonalszakasza menetűi.;.A helyett 
az 1 -só vonalszakasznak fognak beszedetni.

Budapest, 1902. julius hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem díjaztat,k >

11$ A
10813 ATI. 1902. szám.
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Senki más

A pécsi magyar kir. posta- és távírda igazgatóság részére léte­

sítendő két emeletes épület felépítése alkalmával teljesítendő : föld, 
kőműves és /elhelyező, rabitz, kőfaragó, tetőfedő, bádogos, burko­
latok, ács, asfcest, vagy hason-minőségű burkolat, tölgyfa padozat, 
asztalos, lakatos, mázoló, szobafestő, üveges, vas, szobrász, cszlin- 
geni redőny, központi fűtés, Zsolnay-féle anyagok, ablakponyvúk, 
vízvezeték és csatornázási munkák szállítása, illetőleg elkészítésére 

a következő feltételek mellett nyilvános árlejtés hirdettetek:
1. E-en árlejtésben részt vehet mindazon szakértő hazai iparos és vállalkozó, a ki 

üzletének gyakorlására halósági enged Iyivei bir.
2. Ajánlat mindegyik munkacsoporira csaki- ngyenkint külőn-külön 1 vitel' .
3. A munkákra vonatkozó inunkakivonaltk is a vnluli minőik vul a közi k rend- 

kezedére bocs..italnak . s kőlelesck abba egy>ég,.ruikat heig atni, a v g.v-s egeket pedig 
úgy számjegyekkel mint belükk<■ 1 kiírni; e.-ai i . azon ajánlatok lúgnak figyelembe x- telni, 
melyek a kiszolgaiialott eredeti iveken tétettek.

■1. Az rgv koronás b lyeggel ell toll es lepecs' iolt ajánlatok legkisebb f. évi 
augusztus hó 30-án déli 12 óráig a kere.-kedelemügyi magyar Ur. minisztérium 
segédhivatalának igazgat isagan.il nyújtandók be.

Később érkezett, távirati utón : lőtt, vs gy ulóaj nlatok figyelembe nem vél ein •
(j. Tartozik aianlattevö vállalkozó az által nos fel;ételek G. a szerint az a atilati 

összeg 5%-nak megfelelő bánatp nzt az ott körülirt módozatok kiköt sek mcl élt a 
budapesti magyar kit. posta- < < távirdaigazgatus.igi p nzt árba az

I * 4M

VBZüt jr.gW'&XTS-UlL

a hatóságilag engedélyezett végeladás 
jTőisrlü- és étJLZL

ICároly-körnt IS. U19r*
DEUTSCH MÓR ÉS FIAI.

y?/*r zftlSísalpni 2

Téli k^báíak«, _l?ánoshundák
Utazó husidák. Őssé öltönyök.

IBS
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te \ CT
Az „ATHENAEUM11 írod. és nyomdai 
kiadásában Budanesten, VIL, Kerepesi-ut 54. megjelent:

részvény-társulat

/

a anlat ben\ujt;;sa
előtt letenni és az erről szóló nyugtát az ajánlathoz csatolni. K szp.-nz vagy ci tékpupiros 
az. ajánlathoz bánalp- nzül nem c-aiolhatú.

7. Fentartom magamnak azon jogot, hogy az ajánlattevő vállalkozók közül a jut t- 
nyossag szem előtt tartása mellett, a munka Vvgi(Tiajtasaval azt a v.dlulkoz t bízzam 
meg, ki annak ju és helyes teljééi!é-ére m ir eleve is a legtöbb biztodtékot nyújtja, 
vagy, hogy esetleg a benyújtott ajánlatoktól eg szén el i- tekinthessek.

8. A munkákra vonatkozó általános i« küiönlegres Altételek, valamint a tervek 
Pécsett a magyar kir. posta- és tivirdaigazgab-ságrial a hivatalos órák alatt, továbbá 
Budapesten Bal izs Ernő tervező mű pitészn I VI. kér.. Nagy mezó-uteza 54—DG. (Tele- 
lőnpaloia) naponta délután 3 — G óra közölt megtekinthetők; ugyanott logn.ik az ajánlati 
minták és munkakivonatok munkánként 1 koronáért a jelentkező vállalkozóknak ki­
szolgáltatni.

Budapesten, 1902. évi julius hó 22-én.

44Í4G Kereskedelemügyi magyar kir. miniszter.

mi -W

■mrz~ «rs
i
Ja

■ - ye-1 A.P/.-áiá- <

12

_ .. DalmItia álomképekben. ■—:—rr

Irta: HEGEDŰS SÁNDOR. 

- Ára 3 korona. :

E kötet tartalma : Déli Fjordok. Raguza, Ragnza a vár 's, I.acroma 
szigete, Lrens völgye, Az Onil-la viz-. Spalato, A c-'.szár lelke. Trau 
szil.:, mat, A hvtk:is-.--iy 6b-"l. S beriieo és a Krka, Zára v-.rus.i. A lioceüa, 
A Fjordok fölött, Utazó. Komi--ránon.

Valóban álomképeknek név--znotok e
valót tór.ak elei k, de u.

kötet leírásai, nurt a reális 
a mint az álmodó látja őket : finom körvona­

lakban, egymásba olvadó árnyalakokban és harmonikus szin-kben. Gyö­
nyörűség a szerzőt kisérni utján: valóban úgy rémlik előttünk mikor 
letesszük c szép kis könyvet, 
volna vissza és epedv-
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vágyunk utána.
álmok birodalmából tértünk
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Kapható uyy a kiadóhivatalban, 
mint minden könyvkereskedésben.
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-agyar LTönyűtár Szerkeszti -

RADÓ ANTAL

■ Kiadja:

ZMHA Wó • í/ -ej/, w,

Sgy-egy szám 
ára 30 flUér.

Minden füzet egyen­
ként kapható. ==

Teljes Jegyzék min­
den könyvkereske- 
désben kapható. ==

Az eddig megjelent 
számok részletfize­
tésre is kaphatok. =

LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir. udvari könyvkereskedése —----------: :

fi júliusi sorozat a következő:

Szomaházy István, f;“ néé^és
A kiváló novellista néhány újabb elbeszé­
lés. e a melyeket szines nyelv, fordulatos me­
seszövés cs szívhez szóló, mosolygó élet- 
bölcselem jellemez. ~ :

Turjenyev Sz. Iván. csöndes vidékiek 295.
r

233—294.

Elbeszélés. Fordította Szabó Endre. A nagy 
orosz író egyik legszebb elbeszélésé jeles 
fordításban, zrz-r..—:. 1 ... -------------

Aeneise.
• 11. rész. F'ordilotia Baróti Szabó Dá-1 

vid Kiadtak Radó Antal és Tóth Rezső. 
Folytatása a Magyar Könyvtár Aeneisenck. 
A 6—10. ének. Ez idószerint a legolvasha- 
tobii és legpoétikusabb magyar Aeneis. =

LAMPEL ROBERT (WODIANER F. És FIAI)
CS. ÉS KIR. UDV. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN, BUDAPEST. VI.. ANDRÁSSY-UT 21. SZÁM.

. . „■ - - ....... ....... - .. és minden könyvkereskedésben. ------ ------- —------------- ......... .

Árlejtési liirdetmény.
A székesfehérvári magy. kir. állami móntelep 

székesfehérvári, bábolnai, nyitrai, nagyatádi és 
pnlini osztályaiban elhelyezett katonai legénység 
és ménállomány részére 1902. november hó 1-től 
1903. október hó végéig sztikséglendö kenyér, zab. 
széna, alom- és ágyszalma, tűzifa és kőolaj biz­
tosítása iránt a székesfehérvári magy. kir. állami 
méntelep-parancsnokság számvivo irodájában a 
m. kir. íöldmivelésügyi miniszter rendeletére 
1902. évi angusztus hó 21-én délelőtt 9 órakor zárt 
ajánlatok tárgyalása fog megtartatni.

A közelebbi szállítási feltételek a székesfeh rvári magy. kir. 
állami in--nielep számvivo irodájában megtudhatók, a hol a szállí­
tási lelt él elek lüzele is betekinthető és a honnan az árlejtési hirdet­
mény kívánatra megküldetni lóg.

Az érdeklődök enn- Ifogva erről azon felhívással érlesittelnek. 
miként az erre vonatkozó a oldalaikat a kitűzött határidőig annul 
is inkább nyújtsák be, mivel a később érkezettük figyelmen kívül 
hagyatnak.

kelt Székesfehérvár, 1902. julius hó 10-én.

Székesfehérvári m. kir. állami méntelep-
parancsnokság.44257
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Nyomatott Nagy Sándor kőnyvnj omdajábau, Budapest, IV., Papnüveide-utcza b., az .Egyetértés“ körlorgo-gepem.


